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Geographical scope: 
Turkey 
 

Principal investigator(s): 
Yilmaz Esmer Political Science Department Bahcesehir University Çırağan Caddesi, 34353 Beşiktaş
– İstanbul E-mail: esmer@boun.edu.tr 
 

Data Collection Organization: 
Bahçeşehir Üniversitesi 
 

Fieldwork Period: 
30-06-2012 - 25-08-2012. 
 

Universe: 
National Population, Both sexes,18 and more years 
 

Sample size: 
1605 
 

Estimated Error: 
2,5 
 

Questionnaire: 
Translated questionary. Questions used in previous waves were not changed to allow for comparison
No country-specific questions included. All questions were asked in the prescribed order, and all
questions were included. 
 

Sample: 
The sample is representative of the adult population of Turkey aged 18+ and the sample size is 1,605
respondents. Sampling procedure: a. Selection of 134 PSU’s b. Selection of households within PSU’s
c. Selection of individuals within households (Kish method) Final number of clusters or sampling
points: 134 
 

Survey procedure: 
Missing 
 

Fieldwork: 
20% of the interviews was supervised 
 

Response rate: 
Response rate: 72%; substitution 28%. 
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Remarks about non-response: 
Because of substitution, there were some coverage differentials. Again, because of substitution,
targeted sample size was fully achieved (1605/1608). Response rate: 72%; substitution 28%. 
 

Weighting: 
Age and level of education census // Unweighted // Weighted Gender Female 50.39 51.4 50.7 Male
49.61 48.6 49.3 Age Groups 18-29 29.76 31.8 28.0 30-49 41.96 45.7 45.8 50+ 28.64 22.5 26.2
Schooling Groups (students excluded) No diploma 14.15 10.0 14.4 Elementary education 51.95 43.1
52.5 High school 23.46 31.5 21.7 College plus 10.44 15.4 11.4 Source:State Institute of Statistics
(data are for 18 yrs and older; 2010 census Unweighted data Weighted data 
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V4.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Family

Turkey 2012(N=1605)

Şimdi soracaklarımdan her biri sizin için ne kadar önemlidir?  Yani bunlar sizin için çok mu önemli,
biraz mı önemli, pek önemli değil mi, yoksa hiç önemi yok mu?

Aileniz

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 95.4 93.5 97.3 95.5 95.6 94.9
Rather important 4.3 6.1 2.5 4.1 4.1 4.9
Not very important 0.1 0.1 0.2 - 0.2 0.2
Not at all important 0.1 0.2 0.1 0.5 - -
Don´t know 0.1 0.1 - - 0.2 -
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V5.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Friends

Turkey 2012(N=1605)

Şimdi soracaklarımdan her biri sizin için ne kadar önemlidir?  Yani bunlar sizin için çok mu önemli,
biraz mı önemli, pek önemli değil mi, yoksa hiç önemi yok mu?

Dost ve arkadaşlarınız

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 58.0 58.8 57.1 57.3 58.8 57.3
Rather important 38.9 37.9 40.0 38.9 39.1 38.6
Not very important 2.3 2.1 2.4 2.4 1.7 3.0
Not at all important 0.4 0.7 0.2 0.8 - 0.8
Don't know 0.4 0.5 0.4 0.6 0.4 0.3
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V6.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Leisure time

Turkey 2012(N=1605)

Şimdi soracaklarımdan her biri sizin için ne kadar önemlidir?  Yani bunlar sizin için çok mu önemli,
biraz mı önemli, pek önemli değil mi, yoksa hiç önemi yok mu?

Kendiniz için ayırdığınız boş zaman
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 41.9 41.2 42.6 44.4 40.5 41.6
Rather important 43.2 43.7 42.7 45.8 43.2 40.4
Not very important 12.0 12.7 11.4 8.5 13.2 13.8
Not at all important 1.8 1.7 1.9 1.1 1.7 2.6
No answer 0.2 0.1 0.4 0.2 0.1 0.5
Don´t know 0.8 0.6 1.1 - 1.2 1.1
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V7.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Politics

Turkey 2012(N=1605)

Şimdi soracaklarımdan her biri sizin için ne kadar önemlidir?  Yani bunlar sizin için çok mu önemli,
biraz mı önemli, pek önemli değil mi, yoksa hiç önemi yok mu?

Siyaset

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 16.1 18.7 13.5 14.3 15.5 19.2
Rather important 31.3 36.8 25.7 35.9 30.5 28.0
Not very important 32.3 25.9 38.8 33.8 33.0 29.3
Not at all important 19.2 17.7 20.7 15.3 19.5 22.7
No answer 0.2 0.1 0.3 0.2 0.3 -
Don´t know 0.9 0.8 1.0 0.5 1.2 0.9
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V8.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Work

Turkey 2012(N=1605)

Şimdi soracaklarımdan her biri sizin için ne kadar önemlidir?  Yani bunlar sizin için çok mu önemli,
biraz mı önemli, pek önemli değil mi, yoksa hiç önemi yok mu?

İş ve çalışma

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 49.6 55.6 43.4 48.3 52.9 45.1
Rather important 31.7 31.5 31.8 35.2 31.1 28.9
Not very important 11.9 9.0 14.9 11.1 10.2 15.8
Not at all important 5.7 3.0 8.5 5.0 5.0 7.9
No answer 0.2 0.2 0.2 0.3 - 0.3
Don´t know 0.9 0.6 1.2 - 0.8 2.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
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V9.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Religion

Turkey 2012(N=1605)

Şimdi soracaklarımdan her biri sizin için ne kadar önemlidir?  Yani bunlar sizin için çok mu önemli,
biraz mı önemli, pek önemli değil mi, yoksa hiç önemi yok mu?

Din

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 68.1 67.2 69.1 61.0 68.4 75.3
Rather important 24.6 25.1 24.2 28.5 24.5 20.7
Not very important 4.0 3.9 4.1 5.8 3.8 2.4
Not at all important 3.0 3.6 2.2 4.6 2.7 1.6
No answer * 0.1 - 0.2 - -
Don't know 0.3 0.1 0.4 - 0.6 -
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V10.- Taking all things together, would you say you are:

Turkey 2012(N=1605)

Bugünlerde, genel olarak mutlu olup olmadığınızı söyler misiniz? Mesela şu okuyacağım
şıklardan hangisi, bugünlerdeki genel mutluluk durumunuzu en iyi tarif ediyor? Çok mutluyum...
Biraz mutluyum... Pek mutlu değilim... ya da Hiç mutlu değilim.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very happy 37.5 36.4 38.7 34.1 37.9 40.4
Rather happy 46.3 48.8 43.7 49.6 46.1 43.1
Not very happy 11.9 10.8 13.1 12.0 11.8 12.1
Not at all happy 3.8 3.7 4.0 3.9 3.6 4.1
No answer 0.3 0.3 0.3 0.3 0.4 -
Don´t know 0.2 - 0.3 - 0.2 0.3
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V11.- All in all, how would you describe your state of health these days?. Would you say it is:

Turkey 2012(N=1605)

Genel olarak bugünlerde sağlık durumunuz nasıl? Çok mu iyi, iyi mi, orta halli mi, kötü mü,
yoksa çok mu kötü?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 18.8 20.9 16.6 25.6 19.3 10.8
Good 47.6 48.1 47.1 47.7 49.2 44.7
Fair 25.5 24.6 26.4 21.4 23.6 33.2
Poor 5.6 4.0 7.3 3.8 5.0 8.7
No answer 1.5 1.5 1.6 0.9 2.1 1.2
Don´t know 1.0 0.9 1.1 0.7 0.9 1.4
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V12.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Independence

Turkey 2012(N=1605)

Şimdi size çocukların evde öğrenmelerini isteyebileceğiniz bazı hususlar sayacağım.  Sizce
bunlardan hangileri önem taşır.  LÜTFEN EN FAZLA BEŞ TANESİNİ belirtiniz.

Bağımsızlık

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 35.0 38.2 31.7 41.6 34.3 29.0
Not mentioned 65.0 61.8 68.3 58.4 65.7 71.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V13.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Hard work

Turkey 2012(N=1605)

Şimdi size çocukların evde öğrenmelerini isteyebileceğiniz bazı hususlar sayacağım.  Sizce
bunlardan hangileri önem taşır.  LÜTFEN EN FAZLA BEŞ TANESİNİ belirtiniz.

Çalışkanlık

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 72.0 72.8 71.3 73.3 71.3 72.0
Not mentioned 28.0 27.2 28.7 26.7 28.7 28.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V14.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Feeling of responsibility

Turkey 2012(N=1605)
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Şimdi size çocukların evde öğrenmelerini isteyebileceğiniz bazı hususlar sayacağım.  Sizce
bunlardan hangileri önem taşır.  LÜTFEN EN FAZLA BEŞ TANESİNİ belirtiniz.

Sorumluluk duygusu

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 66.5 65.9 67.2 67.1 69.4 61.0
Not mentioned 33.5 34.1 32.8 32.9 30.6 39.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V15.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Imagination

Turkey 2012(N=1605)

Şimdi size çocukların evde öğrenmelerini isteyebileceğiniz bazı hususlar sayacağım.  Sizce
bunlardan hangileri önem taşır.  LÜTFEN EN FAZLA BEŞ TANESİNİ belirtiniz.

Hayalgücü

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 28.3 30.7 25.7 33.1 28.3 23.0
Not mentioned 71.7 69.3 74.3 66.9 71.7 77.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V16.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Tolerance and respect for other people

Turkey 2012(N=1605)

Şimdi size çocukların evde öğrenmelerini isteyebileceğiniz bazı hususlar sayacağım.  Sizce
bunlardan hangileri önem taşır.  LÜTFEN EN FAZLA BEŞ TANESİNİ belirtiniz.

Başka insanlara karşı saygı ve hoşgörü

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 61.4 61.0 61.9 60.8 60.7 63.5
Not mentioned 38.6 39.0 38.1 39.2 39.3 36.5
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V17.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Thrift, saving money and things

Turkey 2012(N=1605)
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Şimdi size çocukların evde öğrenmelerini isteyebileceğiniz bazı hususlar sayacağım.  Sizce
bunlardan hangileri önem taşır.  LÜTFEN EN FAZLA BEŞ TANESİNİ belirtiniz.

Tutumluluk, para ve malına özen

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 39.4 40.9 38.0 36.8 40.4 40.6
Not mentioned 60.6 59.1 62.0 63.2 59.6 59.4
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V18.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Determination and perseverance

Turkey 2012(N=1605)

Şimdi size çocukların evde öğrenmelerini isteyebileceğiniz bazı hususlar sayacağım.  Sizce
bunlardan hangileri önem taşır.  LÜTFEN EN FAZLA BEŞ TANESİNİ belirtiniz.

Sebat, azim, kararlılık

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 38.0 37.1 39.0 32.7 37.7 44.3
Not mentioned 62.0 62.9 61.0 67.3 62.3 55.7
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V19.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Religious faith

Turkey 2012(N=1605)

Şimdi size çocukların evde öğrenmelerini isteyebileceğiniz bazı hususlar sayacağım.  Sizce
bunlardan hangileri önem taşır.  LÜTFEN EN FAZLA BEŞ TANESİNİ belirtiniz.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 39.7 37.3 42.2 34.5 40.3 44.3
Not mentioned 60.3 62.7 57.8 65.5 59.7 55.7
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V20.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Unselfishness (* In Spanish "generosity")

Turkey 2012(N=1605)
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Şimdi size çocukların evde öğrenmelerini isteyebileceğiniz bazı hususlar sayacağım.  Sizce
bunlardan hangileri önem taşır.  LÜTFEN EN FAZLA BEŞ TANESİNİ belirtiniz.

Bencil olmamak

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 27.7 28.0 27.4 30.3 27.1 25.9
Not mentioned 72.3 72.0 72.6 69.7 72.9 74.1
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V21.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Obedience

Turkey 2012(N=1605)

Şimdi size çocukların evde öğrenmelerini isteyebileceğiniz bazı hususlar sayacağım.  Sizce
bunlardan hangileri önem taşır.  LÜTFEN EN FAZLA BEŞ TANESİNİ belirtiniz.

Söz dinleme ve itaat

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 33.9 32.6 35.3 30.8 34.7 36.0
Not mentioned 66.1 67.4 64.7 69.2 65.3 64.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V22.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Self-expression

Turkey 2012(N=1605)

Şimdi size çocukların evde öğrenmelerini isteyebileceğiniz bazı hususlar sayacağım.  Sizce
bunlardan hangileri önem taşır.  LÜTFEN EN FAZLA BEŞ TANESİNİ belirtiniz.

Kendisini ifade edebilme

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 37.9 38.0 37.8 40.7 40.9 29.8
Not mentioned 62.1 62.0 62.2 59.3 59.1 70.2
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
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V23.- All things considered, how satisfied are you with your life as a whole these days? Using this card on which 1 means
you are “completely dissatisfied” and 10 means you are “completely satisfied” where would you put your satisfaction with
your life as a whole?:

Turkey 2012(N=1605)

Genel olarak bugünlerde hayatınızdan ne kadar memnunsunuz?  Şimdi size göstereceğim
cetvelde, son derece memnun ve tatmin olmuş hissediyorsanız ‘10’, hiç memnun değilseniz ‘1’
olmak üzere bir puanlama yapınız.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely dissatisfied 2.2 1.8 2.5 2.2 2.0 2.5
2 1.7 1.4 1.9 1.3 1.2 2.8
3 2.6 2.7 2.4 2.8 2.4 2.6
4 3.6 4.0 3.2 3.3 3.4 4.3
5 8.2 8.1 8.4 7.7 8.7 7.9
6 10.7 11.5 10.0 11.8 10.4 10.1
7 19.4 20.7 18.0 20.9 20.3 16.3
8 22.7 23.7 21.6 21.5 22.6 23.9
9 14.8 12.7 16.8 15.9 15.1 13.0
Completely satisfied 14.0 13.0 14.9 12.2 13.8 16.0
No answer; BH: Refused 0.1 0.2 - 0.2 - 0.3
Don´t know 0.1 0.1 0.1 0.2 - 0.2
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
Mean 7.24 7.20 7.29 7.22 7.28 7.20
Standard Deviation 2.10 2.04 2.16 2.05 2.04 2.24
Base mean (1,601) (811) (790) (449) (735) (418)

V24.- Generally speaking, would you say that most people can be trusted or that you need to be very careful in dealing with
people?

Turkey 2012(N=1605)

Sizce genelde insanların çoğunluğuna güvenilebilir mi? Yoksa başkalarıyla bir ilişki kurarken
 veya iş yaparken çok dikkatli olmak mı gerekir?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Most people can be trusted 11.6 14.1 9.1 13.7 9.9 12.3
Need to be very careful 82.9 79.4 86.5 80.5 85.5 80.9
No answer 2.1 2.4 1.7 1.6 1.7 3.3
Don´t know 3.4 4.1 2.6 4.2 2.8 3.4
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
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V25.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Church or religious organization

Turkey 2012(N=1605)

Şimdi size çeşitli gönüllü kuruluşlardan oluşan bir liste okuyacağım.  Bu listede değişik türde gönüllü
kuruluşlar (örneğin dernek, vakıf ve benzeri) var. Okuduğum her gönüllü kuruluş için, üye olup
olmadığınızı belirtiniz.  Eğer bu tür bir gönüllü kuruluşa üye iseniz, aktif yani faal bir üye misiniz,
yoksa pasif yani faaliyetlere pek katılmayan bir üye mi?

Dini dernek, vakıf, kuruluş, cami yaptırma derneği vs

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 97.3 96.1 98.6 98.0 97.1 97.1
Inactive member 1.3 2.0 0.5 0.5 1.9 1.1
Active member 1.1 1.6 0.5 1.4 0.9 1.1
No answer 0.2 0.3 0.2 0.1 - 0.7
Don´t know 0.1 - 0.1 - 0.1 -
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V26.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Sport or recreational organization

Turkey 2012(N=1605)

Şimdi size çeşitli gönüllü kuruluşlardan oluşan bir liste okuyacağım.  Bu listede değişik türde gönüllü
kuruluşlar (örneğin dernek, vakıf ve benzeri) var. Okuduğum her gönüllü kuruluş için, üye olup
olmadığınızı belirtiniz.  Eğer bu tür bir gönüllü kuruluşa üye iseniz, aktif yani faal bir üye misiniz,
yoksa pasif yani faaliyetlere pek katılmayan bir üye mi?

Spor kulüpleri; boş zamanları değerlendirme kuruluşları

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 95.5 94.0 97.0 92.9 96.2 97.0
Inactive member 2.7 3.6 1.8 5.0 2.2 1.1
Active member 1.5 2.1 1.0 2.0 1.3 1.5
No answer 0.2 0.3 0.1 - 0.1 0.5
Don´t know 0.1 - 0.2 0.1 0.1 -
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V27.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an  active  member,  an  inactive  member  or  not  a  member  of  that  type  of  organization?:  Art,  music  or  educational
organization

Turkey 2012(N=1605)
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Şimdi size çeşitli gönüllü kuruluşlardan oluşan bir liste okuyacağım.  Bu listede değişik türde gönüllü
kuruluşlar (örneğin dernek, vakıf ve benzeri) var. Okuduğum her gönüllü kuruluş için, üye olup
olmadığınızı belirtiniz.  Eğer bu tür bir gönüllü kuruluşa üye iseniz, aktif yani faal bir üye misiniz,
yoksa pasif yani faaliyetlere pek katılmayan bir üye mi?

Eğitim, sanat, müzik gibi alanlarda faaliyet gösteren kuruluşlar

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 96.6 95.5 97.7 96.0 96.4 97.7
Inactive member 1.5 2.1 0.8 1.7 2.1 0.2
Active member 1.6 2.0 1.3 2.3 1.4 1.4
No answer 0.2 0.4 - - - 0.8
Don´t know 0.1 - 0.2 - 0.2 -
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V28.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Labor Union

Turkey 2012(N=1605)

Şimdi size çeşitli gönüllü kuruluşlardan oluşan bir liste okuyacağım.  Bu listede değişik türde gönüllü
kuruluşlar (örneğin dernek, vakıf ve benzeri) var. Okuduğum her gönüllü kuruluş için, üye olup
olmadığınızı belirtiniz.  Eğer bu tür bir gönüllü kuruluşa üye iseniz, aktif yani faal bir üye misiniz,
yoksa pasif yani faaliyetlere pek katılmayan bir üye mi?

Sendika

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 97.4 96.1 98.7 97.7 97.3 97.2
Inactive member 0.7 1.2 0.1 0.9 0.4 0.9
Active member 1.5 2.0 1.0 1.0 1.8 1.5
No answer 0.3 0.5 0.1 0.1 0.3 0.5
Don´t know 0.1 0.1 0.1 0.3 0.1 -
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V29.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Political party

Turkey 2012(N=1605)

Şimdi size çeşitli gönüllü kuruluşlardan oluşan bir liste okuyacağım.  Bu listede değişik türde gönüllü
kuruluşlar (örneğin dernek, vakıf ve benzeri) var. Okuduğum her gönüllü kuruluş için, üye olup
olmadığınızı belirtiniz.  Eğer bu tür bir gönüllü kuruluşa üye iseniz, aktif yani faal bir üye misiniz,
yoksa pasif yani faaliyetlere pek katılmayan bir üye mi?

Siyasi parti
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 94.9 92.9 97.0 95.7 95.1 93.8
Inactive member 2.4 4.3 0.6 1.9 2.3 3.3
Active member 2.4 2.4 2.3 2.2 2.5 2.4
No answer 0.2 0.3 0.1 - 0.1 0.5
Don´t know 0.1 0.1 - 0.3 - -
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V30.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Environmental organization

Turkey 2012(N=1605)

Şimdi size çeşitli gönüllü kuruluşlardan oluşan bir liste okuyacağım.  Bu listede değişik türde gönüllü
kuruluşlar (örneğin dernek, vakıf ve benzeri) var. Okuduğum her gönüllü kuruluş için, üye olup
olmadığınızı belirtiniz.  Eğer bu tür bir gönüllü kuruluşa üye iseniz, aktif yani faal bir üye misiniz,
yoksa pasif yani faaliyetlere pek katılmayan bir üye mi?

Çevreci kuruluşlar; çevre koruma dernekleri, vakıfları

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 98.0 97.0 99.0 96.5 98.5 98.6
Inactive member 0.8 1.2 0.4 2.0 0.6 -
Active member 1.0 1.4 0.4 1.3 0.8 0.9
No answer 0.3 0.4 0.1 0.3 0.1 0.5
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V31.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Professional association

Turkey 2012(N=1605)

Şimdi size çeşitli gönüllü kuruluşlardan oluşan bir liste okuyacağım.  Bu listede değişik türde gönüllü
kuruluşlar (örneğin dernek, vakıf ve benzeri) var. Okuduğum her gönüllü kuruluş için, üye olup
olmadığınızı belirtiniz.  Eğer bu tür bir gönüllü kuruluşa üye iseniz, aktif yani faal bir üye misiniz,
yoksa pasif yani faaliyetlere pek katılmayan bir üye mi?

Meslek kuruluşları (örneğin meslek odaları, esnaf odaları, barolar)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 97.6 96.5 98.7 98.5 97.4 97.1
Inactive member 1.1 1.9 0.3 1.1 1.1 1.1
Active member 0.9 1.1 0.8 0.4 1.2 1.0
No answer 0.3 0.5 0.1 - 0.2 0.8
Don´t know * - 0.1 - 0.1 -
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
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V32.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active  member,  an inactive  member  or  not  a  member  of  that  type of  organization?:  Humanitarian or  charitable
organization

Turkey 2012(N=1605)

Şimdi size çeşitli gönüllü kuruluşlardan oluşan bir liste okuyacağım.  Bu listede değişik türde gönüllü
kuruluşlar (örneğin dernek, vakıf ve benzeri) var. Okuduğum her gönüllü kuruluş için, üye olup
olmadığınızı belirtiniz.  Eğer bu tür bir gönüllü kuruluşa üye iseniz, aktif yani faal bir üye misiniz,
yoksa pasif yani faaliyetlere pek katılmayan bir üye mi?

Hayır kuruluşları; yardım dernekleri; insani örgütler

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 97.2 95.9 98.7 96.6 97.5 97.5
Inactive member 1.3 2.3 0.4 1.9 1.3 0.9
Active member 1.1 1.4 0.7 1.0 1.1 1.1
No answer 0.2 0.3 0.1 - 0.1 0.5
Don´t know 0.2 0.1 0.2 0.4 0.1 -
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V33.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Consumer organization

Turkey 2012(N=1605)

Şimdi size çeşitli gönüllü kuruluşlardan oluşan bir liste okuyacağım.  Bu listede değişik türde gönüllü
kuruluşlar (örneğin dernek, vakıf ve benzeri) var. Okuduğum her gönüllü kuruluş için, üye olup
olmadığınızı belirtiniz.  Eğer bu tür bir gönüllü kuruluşa üye iseniz, aktif yani faal bir üye misiniz,
yoksa pasif yani faaliyetlere pek katılmayan bir üye mi?

Tüketici kuruluşları, tüketiciyi koruma dernekleri

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 98.5 97.9 99.2 98.4 98.7 98.4
Inactive member 0.8 1.0 0.5 1.2 0.9 0.2
Active member 0.3 0.5 0.1 0.2 0.2 0.7
No answer 0.4 0.6 0.2 0.3 0.3 0.8
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V34.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Self-help group, mutual aid group

Turkey 2012(N=1605)
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Şimdi size çeşitli gönüllü kuruluşlardan oluşan bir liste okuyacağım.  Bu listede değişik türde gönüllü
kuruluşlar (örneğin dernek, vakıf ve benzeri) var. Okuduğum her gönüllü kuruluş için, üye olup
olmadığınızı belirtiniz.  Eğer bu tür bir gönüllü kuruluşa üye iseniz, aktif yani faal bir üye misiniz,
yoksa pasif yani faaliyetlere pek katılmayan bir üye mi?

Psikolojik yardım veya destek grupları

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 98.8 98.3 99.3 98.4 99.3 98.4
Inactive member 0.5 0.8 0.1 0.3 0.4 0.8
Active member 0.3 0.4 0.3 1.1 0.1 -
No answer 0.2 0.4 0.1 - 0.2 0.5
Don´t know 0.2 0.1 0.2 0.3 0.1 0.3
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V35.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Other organization

Turkey 2012(N=1605)

Şimdi size çeşitli gönüllü kuruluşlardan oluşan bir liste okuyacağım.  Bu listede değişik türde gönüllü
kuruluşlar (örneğin dernek, vakıf ve benzeri) var. Okuduğum her gönüllü kuruluş için, üye olup
olmadığınızı belirtiniz.  Eğer bu tür bir gönüllü kuruluşa üye iseniz, aktif yani faal bir üye misiniz,
yoksa pasif yani faaliyetlere pek katılmayan bir üye mi?

Yukarıda sayılanların dışında başka kuruluşlar

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Not a member 77.0 77.2 76.7 81.0 75.8 74.7
Inactive member 0.6 0.7 0.5 0.7 0.4 0.7
Active member 0.5 0.6 0.4 0.3 0.4 0.9
HT: Dropped out survey;TR: Missing;SE: Inapplicable;RU: Inappropriate response 0.5 0.4 0.7 0.2 0.4 1.2
No answer 20.9 20.4 21.5 17.2 22.4 22.4
Don´t know 0.5 0.7 0.3 0.6 0.5 0.2
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V36.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Drug addicts

Turkey 2012(N=1605)

Diyelim evinizin yanına bir komşu taşınacak.  Şimdi size göstereceğim insanlardan hangilerinin
komşunuz olmasını İSTEMEZDİNİZ.  İstemediklerinizi seçip belirtiniz.

Uyuşturucu madde kullananlar
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 93.3 91.1 95.6 90.7 94.0 95.0
Not mentioned 6.7 8.9 4.4 9.3 6.0 5.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V37.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People of a different race

Turkey 2012(N=1605)

Diyelim evinizin yanına bir komşu taşınacak.  Şimdi size göstereceğim insanlardan hangilerinin
komşunuz olmasını İSTEMEZDİNİZ.  İstemediklerinizi seçip belirtiniz.

Başka bir ırk veya renkten insanlar

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 35.8 34.9 36.7 35.1 34.4 38.9
Not mentioned 64.2 65.1 63.3 64.9 65.6 61.1
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V38.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People who have AIDS

Turkey 2012(N=1605)

Diyelim evinizin yanına bir komşu taşınacak.  Şimdi size göstereceğim insanlardan hangilerinin
komşunuz olmasını İSTEMEZDİNİZ.  İstemediklerinizi seçip belirtiniz.

AIDS hastalığı olanlar

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 74.9 76.0 73.9 69.3 77.7 76.2
Not mentioned 25.1 24.0 26.1 30.7 22.3 23.8
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V39.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Immigrants/Foreign workers

Turkey 2012(N=1605)

Diyelim evinizin yanına bir komşu taşınacak.  Şimdi size göstereceğim insanlardan hangilerinin
komşunuz olmasını İSTEMEZDİNİZ.  İstemediklerinizi seçip belirtiniz.

Göçmenler, başka ülkelerden gelen işçiler
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 30.5 29.4 31.7 29.2 32.5 28.4
Not mentioned 69.5 70.6 68.3 70.8 67.5 71.6
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V40.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Homosexuals

Turkey 2012(N=1605)

Diyelim evinizin yanına bir komşu taşınacak.  Şimdi size göstereceğim insanlardan hangilerinin
komşunuz olmasını İSTEMEZDİNİZ.  İstemediklerinizi seçip belirtiniz.

Eşcinseller (homoseksüeller)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 85.4 84.3 86.7 77.2 87.8 90.1
Not mentioned 14.6 15.7 13.3 22.8 12.2 9.9
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V41.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People of a different religion

Turkey 2012(N=1605)

Diyelim evinizin yanına bir komşu taşınacak.  Şimdi size göstereceğim insanlardan hangilerinin
komşunuz olmasını İSTEMEZDİNİZ.  İstemediklerinizi seçip belirtiniz.

Başka bir dinden olanlar

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 36.8 35.4 38.3 32.0 35.1 45.0
Not mentioned 63.2 64.6 61.7 68.0 64.9 55.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V42.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Heavy drinkers

Turkey 2012(N=1605)

Diyelim evinizin yanına bir komşu taşınacak.  Şimdi size göstereceğim insanlardan hangilerinin
komşunuz olmasını İSTEMEZDİNİZ.  İstemediklerinizi seçip belirtiniz.

Çok içki içenler
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 83.3 80.4 86.2 79.8 84.1 85.4
Not mentioned 16.7 19.6 13.8 20.2 15.9 14.6
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V43.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Unmarried couples living together

Turkey 2012(N=1605)

Diyelim evinizin yanına bir komşu taşınacak.  Şimdi size göstereceğim insanlardan hangilerinin
komşunuz olmasını İSTEMEZDİNİZ.  İstemediklerinizi seçip belirtiniz.

Nikâhsız bir arada yaşayan çiftler

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 65.4 65.4 65.5 59.8 65.0 72.2
Not mentioned 34.6 34.6 34.5 40.2 35.0 27.8
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V44.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People who speak a different language

Turkey 2012(N=1605)

Diyelim evinizin yanına bir komşu taşınacak.  Şimdi size göstereceğim insanlardan hangilerinin
komşunuz olmasını İSTEMEZDİNİZ.  İstemediklerinizi seçip belirtiniz.

Sizinkinden farklı bir anadil konuşanlar

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 30.0 29.8 30.2 29.2 28.3 34.0
Not mentioned 70.0 70.2 69.8 70.8 71.7 66.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V44_ES.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors?: Gypsies

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
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V45.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "When jobs are scarce, men
should have more right to a job than women"

Turkey 2012(N=1605)

Şimdi okuyacağım görüşlere katılır mısınız? Yoksa katılmaz mısınız?

Ülkede, eğer insanlar iş bulamıyorsa, çalışmak kadınlardan çok erkeklerin hakkıdır.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 59.4 63.6 55.1 56.2 57.9 65.6
Neither 16.6 15.5 17.8 17.0 15.5 18.4
Disagree 23.1 20.0 26.2 25.9 26.0 15.0
No answer 0.1 0.2 - 0.4 - -
Don´t know 0.7 0.7 0.8 0.5 0.7 1.1
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V46.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "When jobs are scarce,
employers should give priority to people of this country over immigrants."

Turkey 2012(N=1605)

Şimdi okuyacağım görüşlere katılır mısınız? Yoksa katılmaz mısınız?

Ülkede eğer insanlar iş bulamıyorsa, işverenler Türkleri yabancılara tercih etmelidir.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 62.3 64.5 60.1 61.8 63.7 60.6
Neither 14.5 13.6 15.4 15.7 13.1 15.7
Disagree 21.8 20.6 23.0 21.6 21.9 21.8
No answer 0.3 0.2 0.3 0.4 0.1 0.3
Don´t know 1.1 1.1 1.2 0.5 1.2 1.7
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V47.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "If a woman earns more money
than her husband, it's almost certain to cause problems"

Turkey 2012(N=1605)

Şimdi okuyacağım görüşlere katılır mısınız? Yoksa katılmaz mısınız?

Eğer bir kadın, kocasından daha fazla para kazanıyorsa, bu durum evlilikte sorunlara yol açar.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 47.1 51.0 43.0 43.8 48.3 48.5
Neither 24.0 22.1 25.9 26.6 20.9 26.5
Disagree 27.0 25.5 28.5 28.4 29.1 21.9
No answer * 0.1 - 0.2 - -
Don´t know 1.9 1.3 2.6 1.0 1.8 3.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V48.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "Having a job is the best way for
a woman to be an independent person."

Turkey 2012(N=1605)

Şimdi okuyacağım görüşlere katılır mısınız? Yoksa katılmaz mısınız?

Bir işte çalışmak, kadının bağımsız bir birey olabilmesinin en iyi yoludur.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 60.5 58.5 62.6 64.3 62.4 53.1
Neither 24.4 24.2 24.6 22.1 23.1 29.1
Disagree 12.3 14.3 10.3 11.1 13.0 12.5
No answer 0.6 1.0 0.2 1.4 0.1 0.5
Don´t know 2.2 1.9 2.4 1.0 1.4 4.7
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V49.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "One of my main goals in life has been to make my parents proud"

Turkey 2012(N=1605)

Şimdi size bazı görüşler okuyacağım.  Bunların her biri hakkındaki fikrinizi “kesinlikle kabul ederim”,
“kabul ederim”, “kabul etmem” veya “kesinlikle kabul etmem” şeklinde belirtiniz.

Hayatta en önemli amaçlarımdan biri, anne ve babamın benimle gurur duymasıdır

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 64.9 62.2 67.6 66.8 64.5 63.3
Agree 29.7 32.1 27.3 29.2 30.2 29.4
Disagree 3.1 2.6 3.5 2.3 3.3 3.5
Strongly disagree 1.0 1.7 0.2 1.4 0.7 1.0
No answer 0.4 0.4 0.3 0.2 0.4 0.5
Don´t know 1.0 0.9 1.1 0.2 0.8 2.4
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
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V50.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "When a mother works for pay, the children suffer"

Turkey 2012(N=1605)

Şimdi size bazı görüşler okuyacağım.  Bunların her biri hakkındaki fikrinizi “kesinlikle kabul ederim”,
“kabul ederim”, “kabul etmem” veya “kesinlikle kabul etmem” şeklinde belirtiniz.

 Dışarıda çalışan bir annenin çocukları bundan zarar görür.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 18.0 19.0 16.9 20.8 16.7 17.2
Agree 47.9 47.9 48.0 46.0 47.3 51.2
Disagree 22.9 21.7 24.2 22.3 25.0 20.0
Strongly disagree 8.2 8.7 7.6 7.7 8.9 7.4
No answer 0.3 0.1 0.4 0.1 0.3 0.3
Don´t know 2.7 2.5 2.9 3.1 1.8 3.9
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V51.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "On the whole, men make better political leaders than women do"

Turkey 2012(N=1605)

Şimdi size bazı görüşler okuyacağım.  Bunların her biri hakkındaki fikrinizi “kesinlikle kabul ederim”,
“kabul ederim”, “kabul etmem” veya “kesinlikle kabul etmem” şeklinde belirtiniz.

Genelde, erkekler kadınlardan daha iyi siyasi lider oluyorlar.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 32.0 33.8 30.1 29.7 31.3 35.7
Agree 36.0 38.7 33.2 34.6 36.7 36.1
Disagree 21.6 19.8 23.5 24.2 21.8 18.8
Strongly disagree 6.9 4.8 9.1 8.5 7.0 5.3
No answer 0.6 0.9 0.2 0.2 0.5 1.1
Don´t know 2.8 1.9 3.8 2.9 2.7 3.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V52.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "A university education is more important for a boy than for a girl"

Turkey 2012(N=1605)

Şimdi size bazı görüşler okuyacağım.  Bunların her biri hakkındaki fikrinizi “kesinlikle kabul ederim”,
“kabul ederim”, “kabul etmem” veya “kesinlikle kabul etmem” şeklinde belirtiniz.

Genel olarak, erkekler kadınlardan daha iyi şirket yöneticisi oluyor
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 12.1 11.9 12.4 11.9 11.9 12.7
Agree 19.9 22.5 17.2 20.7 17.9 22.6
Disagree 35.9 36.1 35.8 33.3 39.4 32.8
Strongly disagree 30.0 27.6 32.4 32.0 28.7 30.1
No answer 0.2 0.2 0.3 0.2 0.4 -
Don´t know 1.8 1.7 1.9 1.8 1.7 1.8
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V53.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "On the whole, men make better business executives than women
do"

Turkey 2012(N=1605)

Şimdi size bazı görüşler okuyacağım.  Bunların her biri hakkındaki fikrinizi “kesinlikle kabul ederim”,
“kabul ederim”, “kabul etmem” veya “kesinlikle kabul etmem” şeklinde belirtiniz.

Genel olarak, erkekler kadınlardan daha iyi şirket yöneticisi oluyor

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 23.4 24.9 21.9 21.2 21.9 28.5
Agree 40.7 43.4 37.9 38.7 40.7 42.9
Disagree 22.0 20.3 23.8 25.4 22.9 16.8
Strongly disagree 10.2 9.3 11.2 11.5 10.7 8.0
No answer 0.8 0.9 0.7 0.5 0.8 1.1
Don´t know 2.9 1.3 4.5 2.7 3.1 2.7
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V54.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "Being a housewife is just as fulfilling as working for pay"

Turkey 2012(N=1605)

Şimdi size bazı görüşler okuyacağım.  Bunların her biri hakkındaki fikrinizi “kesinlikle kabul ederim”,
“kabul ederim”, “kabul etmem” veya “kesinlikle kabul etmem” şeklinde belirtiniz.

Ev kadını olmak da, çalışmak ve para kazanmak kadar tatmin edici birşeydir.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 28.2 29.2 27.1 24.4 28.8 31.2
Agree 41.8 43.8 39.7 43.0 43.4 37.6
Disagree 21.6 19.8 23.4 24.1 20.4 20.9
Strongly disagree 5.8 4.0 7.6 5.7 5.6 6.3
No answer 0.5 0.5 0.5 0.5 0.3 0.8
Don´t know 2.2 2.6 1.8 2.4 1.5 3.2
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
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V55.- Some people feel they have completely free choice and control over their lives, while other people feel that what they
do has no real effect on what happens to them. Please use this scale where 1 means "no choice at all" and 10 means "a
great deal of choice" to indicate how much freedom of choice and control you feel you have over the way your life turns out:

Turkey 2012(N=1605)

Bazı insanlar, kendi yaşamları üzerinde, tamamen özgür bir seçim hakkına sahip olduklarına,
kendi yaşamlarını kendilerinin kontrol ettiğine inanırlar.  Diğerleri ise, yaşamlarında başlarına
gelenlerin kendi kontrollerinde olmadığını düşünürler.  Siz, hayatınızın akışı ve başınıza gelenler
konusunda ne kadar özgürlüğe ve kontrola sahip olduğunuzu düşünüyorsunuz?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No choice at all 1.7 1.3 2.0 1.1 1.7 2.2
2 0.3 0.1 0.4 0.1 0.5 -
3 2.3 1.3 3.3 0.9 3.0 2.5
4 4.8 4.8 4.7 4.7 4.1 6.0
5 9.3 11.1 7.4 10.8 8.6 8.9
6 11.5 12.1 10.9 11.1 11.4 12.0
7 16.8 15.4 18.3 14.8 18.3 16.4
8 21.8 22.3 21.3 26.0 21.5 17.7
9 12.9 13.0 12.9 13.1 12.2 14.1
A great deal of choice 17.3 17.3 17.3 16.5 17.8 17.1
No answer 0.6 1.0 0.1 0.4 0.3 1.3
Don´t know 0.9 0.4 1.4 0.5 0.7 1.8
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
Mean 7.35 7.39 7.32 7.44 7.35 7.27
Standard Deviation 2.04 1.97 2.11 1.91 2.07 2.14
Base mean (1,581) (803) (779) (446) (728) (408)

V56.- Do you think most people would try to take advantage of you if they got a chance, or would they try to be fair? Please
show your response on this card, where 1 means that “people would try to take advantage of you,” and 10 means that
“people would try to be fair”:

Turkey 2012(N=1605)

Sizce insanların çoğu fırsatını bulursa sizi kullanmaya, sizden çıkar sağlamaya mı çalışır,
yoksa haklı ve âdil davranmaya mı çalışır?  Lütfen gene 10 puanlı cetvelimize bakarak cevap veriniz.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
People would try to take advantage of you 8.5 7.9 9.1 7.6 9.0 8.6
2 4.9 5.4 4.3 5.3 5.3 3.7
3 7.0 7.1 7.0 6.4 6.8 8.0
4 10.9 11.0 10.8 11.3 11.0 10.4
5 13.9 14.8 13.0 14.4 14.3 12.7
6 12.2 12.6 11.9 12.9 13.8 8.9
7 15.0 14.8 15.1 16.0 14.4 14.9
8 14.3 14.1 14.5 12.0 15.0 15.7
9 7.2 6.1 8.2 6.6 6.5 8.8
People would try to be fair 4.9 5.1 4.7 6.7 3.1 6.1
No answer 0.4 0.7 0.1 0.4 0.2 0.8
Don´t know 0.8 0.2 1.3 0.3 0.7 1.4
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
Mean 5.66 5.62 5.69 5.71 5.53 5.81
Standard Deviation 2.49 2.47 2.52 2.49 2.44 2.58
Base mean (1,586) (806) (780) (447) (728) (411)

V56_NZ.- Do you think most people would try to take advantage of you if they got a chance, or would they try to be fair?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V57.- Are you currently:

Turkey 2012(N=1605)

Şu andaki medeni durumunuz aşağıda sayacaklarımdan hangisidir?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Married 68.4 66.7 70.3 34.9 84.3 76.6
Living together as married 0.8 1.1 0.4 0.4 0.7 1.3
Divorced 2.7 2.0 3.5 0.4 2.8 5.2
Separated 0.5 0.1 0.9 0.6 0.5 0.2
Widowed 4.5 1.3 7.8 0.4 1.3 14.5
Single 23.0 28.8 17.1 63.2 10.3 2.2
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
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V58.- Have you had any children?

Turkey 2012(N=1605)

Sizin hiç çocuğunuz oldu mu?  Olduysa, şu anda hayatta olsun veya olmasın, toplam
kaç çocuğunuz oldu?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No children 32.0 37.2 26.7 74.2 20.2 7.5
1 child 14.3 14.1 14.4 12.7 18.3 8.9
2 children 23.6 21.8 25.5 7.6 32.7 24.9
3 children 14.5 13.0 16.2 4.0 16.4 22.5
4 children 7.5 6.6 8.4 0.7 6.0 17.3
5 children 3.3 2.5 4.1 0.2 2.0 8.9
6 children 2.8 3.2 2.4 0.3 2.3 6.3
7 children 0.6 0.2 0.9 - 0.4 1.5
8 or more children 1.4 1.4 1.4 0.2 1.6 2.2
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
Mean 1.84 1.68 2.00 0.47 1.97 3.06
Standard Deviation 1.80 1.80 1.79 0.99 1.63 1.78
Base mean (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V59.- How satisfied are you with the financial situation of your household?

Turkey 2012(N=1605)

Hanenizin maddi durumunu ne kadar tatmin edici buluyorsunuz?  Eğer hanenizin maddi
durumunu hiç tatminkâr bulmuyorsanız ‘1’, son derece tatminkâr buluyorsanız ‘10’ olmak üzere
hanenizin maddi durumunuza bir puan veriniz.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely dissatisfied 3.2 3.2 3.3 2.6 3.8 2.9
2 1.9 1.1 2.8 1.3 1.8 2.8
3 5.5 4.8 6.3 5.5 5.5 5.7
4 8.2 8.4 7.9 7.5 8.0 9.2
5 16.6 16.0 17.2 13.5 17.9 17.5
6 18.2 17.4 19.0 19.7 17.1 18.5
7 17.6 20.3 14.9 18.0 17.6 17.1
8 14.9 14.5 15.4 18.1 14.6 12.1
9 6.9 7.5 6.4 8.0 7.0 5.6
Completely satisfied 5.6 6.3 4.8 5.1 5.3 6.6
No answer; BH: Refused 0.4 0.2 0.6 0.6 0.4 0.2
Don´t know 1.0 0.3 1.6 0.2 1.0 1.8
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
Mean 6.17 6.29 6.05 6.36 6.13 6.06
Standard Deviation 2.10 2.08 2.13 2.03 2.13 2.13
Base mean (1,583) (810) (773) (447) (725) (412)
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V60.- People sometimes talk about what the aims of this country should be for the next ten years. On this card are listed
some of the goals which different people would give top priority. Would you please say which one of these you, yourself,
consider the most important?

Turkey 2012(N=1605)

Önümüzdeki 10 yıl içinde, ülkemizin hedeflerinin neler olması gerektiği tartışma konusu olmaktadır.
Aşağıda, değişik insanların öncelik verdiği bazı hedefler sıralanmaktadır.  Bunlar içinde size göre en
başta gelen hedef hangisi olmalıdır?    ............  Peki ..........’den sonra ikinci en önemli hedef hangisi
olmalıdır.

Birinci Hedef

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A high level of economic growth 63.5 63.9 63.1 65.3 63.9 60.9
Making sure this country has strong defense forces 20.8 21.9 19.6 22.8 19.9 20.2
Seeing that people have more say about how  are done at their jobs and in their
communities

8.9 8.8 8.9 6.9 10.5 8.1

Trying to make our cities and countryside more beautiful 4.6 4.2 5.0 4.1 4.1 6.0
No answer 0.5 0.6 0.4 - 0.5 1.0
Don´t know 1.8 0.6 3.0 0.9 1.1 3.9
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V61.- And which would be the next most important?

Turkey 2012(N=1605)

Önümüzdeki 10 yıl içinde, ülkemizin hedeflerinin neler olması gerektiği tartışma konusu olmaktadır.
Aşağıda, değişik insanların öncelik verdiği bazı hedefler sıralanmaktadır.  Bunlar içinde size göre en
başta gelen hedef hangisi olmalıdır?    ............  Peki ..........’den sonra ikinci en önemli hedef hangisi
olmalıdır.

İkinci Hedef

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A high level of economic growth 20.1 18.8 21.5 17.1 20.4 23.0
Making sure this country has strong defense forces 30.4 31.4 29.4 28.2 30.7 32.2
Seeing that people have more say about how  are done at their jobs and in their
communities

29.9 30.0 29.9 35.1 30.9 22.8

Trying to make our cities and countryside more beautiful 15.6 17.1 14.1 17.4 14.6 15.6
Not applicable (Not first choice) 2.3 1.2 3.4 0.9 1.6 4.9
No answer 1.6 1.5 1.7 1.3 1.9 1.4
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
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V62.- If you had to choose, which one of the things on this card would you say is most important?

Turkey 2012(N=1605)

Bir seçim daha yapacak olsanız, aşağıdakilerden hangisi ülkemiz için en önemlidir?  ............
Peki ..........’den sonra ikinci en önemli hedef hangisi olmalıdır

Birinci Hedef

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Maintaining order in the nation 42.4 42.9 41.9 39.9 45.2 40.1
Giving people more say in important government decisions 23.3 24.0 22.5 25.1 23.0 21.8
Fighting rising prices 22.2 20.6 23.8 20.4 21.7 24.9
Protecting freedom of speech 9.6 10.9 8.2 13.3 8.0 8.4
No answer 0.6 0.8 0.5 - 0.6 1.4
Don´t know 1.9 0.7 3.1 1.3 1.4 3.4
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V63.- And which would be the next most important?

Turkey 2012(N=1605)

Bir seçim daha yapacak olsanız, aşağıdakilerden hangisi ülkemiz için en önemlidir?  ............
Peki ..........’den sonra ikinci en önemli hedef hangisi olmalıdır

İkinci Hedef

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Maintaining order in the nation 25.5 24.1 26.9 22.7 23.9 31.2
Giving people more say in important government decisions 22.1 22.5 21.7 25.7 21.9 18.6
Fighting rising prices 28.7 29.7 27.7 27.4 29.1 29.5
Protecting freedom of speech 19.9 21.3 18.5 21.8 21.9 14.4
Not applicable (Not first choice) 2.5 1.5 3.6 1.3 2.0 4.8
No answer 1.0 0.5 1.6 0.9 1.1 1.0
Don´t know 0.2 0.4 - 0.2 0.1 0.5
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V64.- Here is another list. In your opinion, which one of these is most important?

Turkey 2012(N=1605)

Şimdi size bir liste daha... Size göre bunların içinde en önemlisi hangisi?  ............
Peki ..........’den sonra ikinci en önemli hedef hangisi olmalıdır.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A stable economy 56.5 57.6 55.4 57.3 56.4 55.7
Progress toward a less impersonal and more humane  society 23.2 22.4 23.9 25.2 23.9 19.7
Progress toward a society in which Ideas count more than money 9.1 10.3 7.9 10.0 8.7 8.8
The fight against crime 8.6 7.7 9.5 6.7 8.9 10.1
No answer 0.6 0.7 0.5 - 0.5 1.4
Don´t know 2.0 1.3 2.8 0.8 1.6 4.2
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V65.- And what would be the next most important?

Turkey 2012(N=1605)

Şimdi size bir liste daha... Size göre bunların içinde en önemlisi hangisi?  ............
Peki ..........’den sonra ikinci en önemli hedef hangisi olmalıdır.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A stable economy 20.3 19.7 20.9 19.4 20.4 21.0
Progress toward a less impersonal and more humane  society 28.2 30.5 25.7 26.9 28.8 28.4
Progress toward a society in which Ideas count more than money 24.7 24.0 25.5 27.9 23.7 23.0
The fight against crime 22.4 22.3 22.6 23.4 22.8 20.7
Not applicable (Not first choice) 2.6 2.0 3.3 0.8 2.1 5.6
No answer 1.7 1.4 2.0 1.6 2.2 0.9
Don´t know 0.1 0.2 - - - 0.4
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V66.- Of course, we all hope that there will not be another war, but if it were to come to that, would you be willing to fight for
your country?

Turkey 2012(N=1605)

Kuşkusuz, hepimizin dileği bir savaş olmamasıdır ama, bir savaş çıkacak olsa siz de
ülkeniz için savaşır mıydınız?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 77.5 78.1 76.9 73.1 79.5 78.9
No 13.0 10.4 15.7 13.5 11.2 15.6
No answer 3.9 4.1 3.6 5.9 4.3 1.0
Don´t know; SG: Unsure 5.6 7.4 3.8 7.5 5.0 4.5
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
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V67.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? "Less
importance placed on work in our lives"

Turkey 2012(N=1605)

Şimdi size, toplum yaşantımızda meydana gelebilecek değişikliklerle ilgili bir liste sunuyorum.
Bunların her biri gerçekleşse, iyi mi olurdu? Kötü mü olurdu? Yoksa sizin için farketmez miydi?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Good thing 26.0 27.0 25.1 32.7 25.2 20.4
Don´t mind 26.0 26.2 25.7 24.1 26.6 26.7
Bad thing 43.0 44.6 41.4 39.7 44.8 43.5
No answer 0.8 0.6 1.1 0.5 1.0 1.0
Don´t know 4.1 1.7 6.6 2.9 2.4 8.4
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V68.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind?: "More
emphasis on the development of technology"

Turkey 2012(N=1605)

Şimdi size, toplum yaşantımızda meydana gelebilecek değişikliklerle ilgili bir liste sunuyorum.
Bunların her biri gerçekleşse, iyi mi olurdu? Kötü mü olurdu? Yoksa sizin için farketmez miydi?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Good thing 58.6 59.8 57.5 62.7 59.5 52.8
Don´t mind 33.7 34.1 33.3 30.4 34.9 35.1
Bad thing 4.2 4.2 4.2 4.7 3.7 4.6
No answer 0.9 0.9 0.8 0.9 0.6 1.3
Don´t know 2.6 1.0 4.2 1.3 1.3 6.3
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V69.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind?: "Greater
respect for authority"

Turkey 2012(N=1605)

Şimdi size, toplum yaşantımızda meydana gelebilecek değişikliklerle ilgili bir liste sunuyorum.
Bunların her biri gerçekleşse, iyi mi olurdu? Kötü mü olurdu? Yoksa sizin için farketmez miydi?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Good thing 46.9 46.7 47.2 47.9 46.3 47.1
Don´t mind 41.3 42.5 40.1 40.4 43.2 39.1
Bad thing 7.8 8.4 7.1 9.3 7.4 6.8
No answer 0.9 1.1 0.8 0.7 0.9 1.3
Don´t know 3.0 1.4 4.7 1.6 2.3 5.8
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V70.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "It is important to this person
to think up new ideas and be creative; to do things one’s own way. "

Turkey 2012(N=1605)

Bu bölümde kısaca bazı insanları tarif edeceğim. Lütfen her bir tarifi dinleyip, bu kişinin size
ne k ne kadar benzeyip benzemediğini söyler misiniz?

Yeni fikirler bulmak ve yaratıcı     olmak onun için önemlidir. İşleri kendine özgü yollarla yapmayı
sever.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 24.4 24.9 23.9 30.0 25.1 17.3
Like me 36.3 37.5 35.0 37.1 35.9 36.1
Somewhat like me 21.0 20.1 21.9 18.0 21.4 23.5
A little like me 10.8 10.5 11.0 9.4 11.2 11.4
Not like me 4.6 4.7 4.4 3.4 4.7 5.7
Not at all like me 0.8 0.6 1.0 0.8 0.7 1.0
Don´t know 2.2 1.6 2.7 1.2 1.1 5.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
Mean 2.36 2.33 2.38 2.21 2.36 2.53
Standard Deviation 1.15 1.14 1.16 1.13 1.15 1.16
Base mean (1,570) (801) (769) (444) (727) (399)

V71.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "It is important to this person
to be rich; to have a lot of money and expensive things"

Turkey 2012(N=1605)

Bu bölümde kısaca bazı insanları tarif edeceğim. Lütfen her bir tarifi dinleyip, bu kişinin size
ne k ne kadar benzeyip benzemediğini söyler misiniz?

Onun için zengin olmak önemlidir. Çok paraya ve pahalı şeylere sahip olmak  ister.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 9.7 11.3 8.0 10.1 10.3 8.2
Like me 22.5 25.2 19.8 26.2 23.0 17.8
Somewhat like me 26.2 26.5 25.9 24.1 27.0 27.0
A little like me 16.2 15.5 16.8 14.9 16.1 17.6
Not like me 15.7 13.2 18.3 17.6 15.4 14.2
Not at all like me 7.6 6.7 8.5 6.3 7.3 9.4
Don´t know 2.2 1.6 2.7 0.7 0.9 5.8
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
Mean 3.29 3.14 3.44 3.23 3.26 3.42
Standard Deviation 1.43 1.41 1.43 1.43 1.43 1.43
Base mean (1,570) (801) (769) (447) (728) (396)

V72.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "Living in secure surroundings
is important to this person; to avoid anything that might be dangerous"

Turkey 2012(N=1605)

Bu bölümde kısaca bazı insanları tarif edeceğim. Lütfen her bir tarifi dinleyip, bu kişinin size
ne k ne kadar benzeyip benzemediğini söyler misiniz?

Onun için güvenli bir çevrede yaşamak önemlidir. Güvenliğini tehlikeye atacak herşeyden kaçınır.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 29.0 26.2 31.9 26.9 30.1 29.5
Like me 38.3 40.2 36.3 39.1 39.8 34.6
Somewhat like me 19.2 19.7 18.6 19.9 19.5 17.9
A little like me 8.8 9.4 8.2 8.6 7.5 11.4
Not like me 2.6 2.8 2.5 4.3 2.0 2.0
Not at all like me 0.2 0.2 0.2 0.5 0.1 -
Don´t know 1.9 1.5 2.2 0.6 1.0 4.6
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
Mean 2.17 2.22 2.12 2.25 2.11 2.18
Standard Deviation 1.05 1.04 1.05 1.11 1.00 1.06
Base mean (1,575) (802) (773) (448) (727) (401)
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V73.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? : "It is important to this person
to have a good time; to “spoil” oneself"

Turkey 2012(N=1605)

Bu bölümde kısaca bazı insanları tarif edeceğim. Lütfen her bir tarifi dinleyip, bu kişinin size
ne k ne kadar benzeyip benzemediğini söyler misiniz?

İyi vakit geçirmek onun için  önemlidir. Kendisini biraz şımartmayı sever.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 18.9 17.3 20.5 19.2 20.4 15.9
Like me 31.5 32.5 30.4 33.4 33.6 25.7
Somewhat like me 26.2 26.8 25.6 25.9 25.8 27.3
A little like me 10.8 9.2 12.3 12.3 10.0 10.5
Not like me 7.5 8.9 5.9 6.4 7.1 9.2
Not at all like me 2.8 2.9 2.7 1.4 1.9 5.7
Don´t know 2.5 2.3 2.6 1.4 1.3 5.7
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
Mean 2.64 2.68 2.60 2.57 2.55 2.88
Standard Deviation 1.28 1.29 1.27 1.20 1.24 1.41
Base mean (1,565) (795) (770) (444) (725) (396)

V74.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you?: "It is important to this person
to do something for the good of society"

Turkey 2012(N=1605)

Bu bölümde kısaca bazı insanları tarif edeceğim. Lütfen her bir tarifi dinleyip, bu kişinin size
ne k ne kadar benzeyip benzemediğini söyler misiniz?

Onun için yaşadığı toplumun      iyiliği  için birşeyler yapmak önemlidir

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 26.9 26.2 27.6 28.3 26.7 25.9
Like me 37.5 39.0 36.0 37.4 39.6 34.0
Somewhat like me 21.8 22.3 21.3 21.4 21.8 22.2
A little like me 9.6 9.1 10.2 8.4 9.6 11.0
Not like me 1.9 1.5 2.3 3.0 1.0 2.1
Not at all like me 0.4 0.7 0.1 0.9 0.1 0.5
Don´t know 1.9 1.3 2.6 0.6 1.2 4.5
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
Mean 2.22 2.22 2.22 2.23 2.18 2.27
Standard Deviation 1.04 1.03 1.05 1.10 0.98 1.08
Base mean (1,574) (804) (771) (448) (725) (401)

Study #WV6_Results Turkey
2012_v2018091

2

Page 30 of 138



 

 

V74B.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? : "It is important to help people
living nearby; to care for their needs"

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -

V75.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "Being very successful is
important to this person; to have people recognize one’s achievements"

Turkey 2012(N=1605)

Bu bölümde kısaca bazı insanları tarif edeceğim. Lütfen her bir tarifi dinleyip, bu kişinin size
ne k ne kadar benzeyip benzemediğini söyler misiniz?

Onun için çok başarılı olmak     önemlidir. İnsanların onun başarılarını takdir etmesini ister.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 23.9 23.5 24.3 27.0 24.0 20.3
Like me 35.3 37.8 32.7 35.4 36.8 32.5
Somewhat like me 24.1 23.6 24.7 23.0 23.5 26.5
A little like me 9.4 8.8 10.2 9.8 9.2 9.6
Not like me 3.7 3.5 3.9 2.9 4.0 4.2
Not at all like me 1.1 1.3 1.0 0.9 1.1 1.5
Don´t know 2.4 1.5 3.2 1.1 1.4 5.4
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
Mean 2.36 2.34 2.38 2.28 2.35 2.47
Standard Deviation 1.13 1.12 1.15 1.11 1.13 1.16
Base mean (1,567) (802) (765) (445) (724) (398)

V76.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? : "Adventure and taking risks
are important to this person; to have an exciting life"

Turkey 2012(N=1605)

Bu bölümde kısaca bazı insanları tarif edeceğim. Lütfen her bir tarifi dinleyip, bu kişinin size
ne k ne kadar benzeyip benzemediğini söyler misiniz?

Macera arar ve tehlikeyi sever.    Heyecan dolu bir yaşam ister.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 11.2 11.7 10.7 14.2 10.5 9.3
Like me 19.8 22.1 17.5 25.4 19.1 15.1
Somewhat like me 21.9 24.4 19.4 22.6 22.0 21.1
A little like me 15.9 15.9 15.9 17.7 16.6 12.6
Not like me 17.8 15.5 20.1 11.3 19.4 21.8
Not at all like me 11.0 8.6 13.4 7.2 11.1 14.8
Don´t know 2.4 1.8 3.0 1.5 1.4 5.3
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
Mean 3.43 3.28 3.59 3.08 3.49 3.71
Standard Deviation 1.54 1.49 1.58 1.46 1.53 1.59
Base mean (1,566) (799) (767) (443) (724) (398)

V77.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you?: "It is important to this person
to always behave properly; to avoid doing anything people would say is wrong"

Turkey 2012(N=1605)

Bu bölümde kısaca bazı insanları tarif edeceğim. Lütfen her bir tarifi dinleyip, bu kişinin size
ne k ne kadar benzeyip benzemediğini söyler misiniz?

Onun için, her zaman toplumun beklentilerine uygun şekilde davranmak önemlidir. İnsanların yanlış
olarak niteleyebileceği şeyleri yapmaktan çekinir.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 19.4 20.0 18.9 19.3 19.4 19.6
Like me 36.8 37.3 36.2 37.9 37.1 35.0
Somewhat like me 24.3 26.0 22.5 24.2 23.3 26.1
A little like me 12.7 11.0 14.5 12.7 13.3 11.8
Not like me 3.5 3.1 4.0 3.9 4.0 2.4
Not at all like me 1.3 1.2 1.5 1.3 2.0 0.2
Don´t know 2.0 1.5 2.5 0.7 1.0 5.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
Mean 2.47 2.43 2.52 2.47 2.51 2.40
Standard Deviation 1.13 1.10 1.17 1.13 1.18 1.04
Base mean (1,573) (802) (771) (447) (727) (399)
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V78.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is  very much like you,  like you,  somewhat  like you,  not  like you,  or  not  at  all  like you? :  "Looking after  the
environment is important to this person; to care for nature and save life resources"

Turkey 2012(N=1605)

Bu bölümde kısaca bazı insanları tarif edeceğim. Lütfen her bir tarifi dinleyip, bu kişinin size
ne k ne kadar benzeyip benzemediğini söyler misiniz?

İnsanların kesinlikle çevreye özen göstermeleri gerektiğine inanır. Çevreyi gözetmek ve yaşam
kaynaklarını korumak onun için önemlidir.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 24.3 24.1 24.5 27.0 23.5 22.8
Like me 38.9 41.1 36.6 38.2 39.6 38.3
Somewhat like me 24.4 23.0 26.0 24.8 24.4 24.0
A little like me 8.5 8.9 8.0 7.9 8.5 8.9
Not like me 1.4 0.8 2.1 1.1 2.0 0.8
Not at all like me 0.6 0.6 0.6 0.5 0.6 0.7
Don´t know 1.9 1.6 2.2 0.5 1.3 4.4
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
Mean 2.24 2.22 2.27 2.19 2.27 2.25
Standard Deviation 1.01 0.98 1.04 0.99 1.02 1.00
Base mean (1,575) (801) (774) (448) (725) (402)

V79.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you?: "Tradition is important to this
person; to follow the customs handed down by one’s religion or family"

Turkey 2012(N=1605)

Bu bölümde kısaca bazı insanları tarif edeceğim. Lütfen her bir tarifi dinleyip, bu kişinin size
ne k ne kadar benzeyip benzemediğini söyler misiniz?

Onun için gelenekler önemlidir.       Ailesinden ve dininden gelen âdetlere, gelenek ve göreneklere
uymaya dikkat gösterir.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 32.3 31.8 32.9 31.6 33.6 30.9
Like me 37.1 38.9 35.3 39.7 36.2 36.0
Somewhat like me 20.2 19.7 20.6 18.3 20.3 21.8
A little like me 6.6 6.8 6.5 6.4 6.6 7.0
Not like me 1.7 1.1 2.3 2.4 1.9 0.4
Not at all like me 0.3 0.3 0.4 0.9 0.2 -
Don´t know 1.7 1.4 2.0 0.6 1.2 3.9
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
Mean 2.08 2.06 2.09 2.11 2.06 2.06
Standard Deviation 1.00 0.97 1.04 1.06 1.01 0.94
Base mean (1,578) (803) (775) (448) (726) (404)
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V80.- I’m going to read out some problems. Please indicate which of the following problems you consider the most serious
one for the world as a whole?

Turkey 2012(N=1605)

Size bazı sorunlar okuyacağım.  Bunlardan hangisinin tüm dünya için en önemli problem olduğunu
belirtiniz.      (Anketöre: şıkları okuyunuz ve sadece tek bir şıkkı işaretleyiniz.)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
People living in poverty and need 51.6 51.4 51.7 47.7 52.7 53.8
Discrimination against girls and women 12.0 12.6 11.3 16.2 9.4 11.9
Poor sanitation and infectious diseases 7.6 7.4 7.9 8.4 7.1 7.7
Inadequate education 22.8 22.1 23.6 20.4 26.2 19.6
Environmental pollution 4.1 4.2 4.0 5.0 3.7 3.7
No answer 0.7 0.9 0.5 1.0 0.2 1.1
Don´t know 1.3 1.4 1.1 1.3 0.7 2.1
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V81.- Here are two statements people sometimes make when discussing the environment and economic growth. Which of
them comes closer to your own point of view?:

Turkey 2012(N=1605)

Şimdi size, insanların çevre sorunları ve ekonomik gelişme konularından söz ederken ileri sürdükleri
iki fikir okuyacağım.  Bunlardan hangisi sizin görüşlerinize daha yakın?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Protecting the environment should be given priority, even if it causes slower economic
growth and some loss of jobs

48.0 51.8 44.0 52.4 47.1 44.8

Economic growth and creating jobs should be the top priority, even if the environment
suffers to some extent

44.2 42.2 46.2 42.1 45.3 44.5

Other answer 0.2 0.4 0.1 0.2 0.4 -
No answer 2.6 2.3 3.0 1.8 2.5 3.6
Don´t know 5.0 3.4 6.7 3.5 4.7 7.2
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V82.- During the past two years have you… Given money to an ecological organization?

Turkey 2012(N=1605)

Son iki yıl içinde, herhangi bir çevre veya doğa koruma örgütüne bir para bağışında
 bulundunuz mu?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 7.2 7.6 6.7 6.9 7.8 6.3
No 92.1 92.0 92.1 92.9 91.1 92.8
No answer 0.2 0.2 0.2 0.2 0.3 -
Don´t know 0.6 0.1 1.0 - 0.8 0.9
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V83.- During the past two years have you…Participated in a demonstration for some environmental cause?

Turkey 2012(N=1605)

Gene son iki yıl içinde, çevre koruması ile ilgili herhangi bir gösteri yada yürüşüye katıldınız mı?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 3.6 4.9 2.1 4.9 3.5 2.1
No 95.5 94.6 96.4 94.8 95.2 96.7
No answer 0.1 0.1 0.1 0.3 - -
Don´t know 0.9 0.4 1.4 - 1.2 1.1
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V84.- How interested would you say you are in politics?

Turkey 2012(N=1605)

Siyasete ne derece ilgi duyduğunuzu söyler misiniz? Siyaset yani politika ile çok yakından mı,
biraz mı ilgilisiniz? Pek ilgi duymaz mısınız? Yoksa siyasete hiç mi ilgi duymazsınız?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very interested 8.7 10.6 6.7 7.6 9.6 8.4
Somewhat interested 42.4 50.3 34.3 47.5 41.8 37.8
Not very interested 30.5 26.7 34.5 29.1 31.5 30.4
Not at all interested 17.4 11.9 23.0 15.2 15.9 22.2
No answer 0.4 0.5 0.3 0.6 0.1 0.6
Don´t know 0.6 - 1.2 - 1.0 0.6
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V85.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Signing a petition"

Turkey 2012(N=1605)

Şimdi size, insanların katılabilecekleri bazı siyasi faaliyetler sayacağım.  Bunların her biri için,
“böyle bir faaliyete katıldım”, “gerekirse katılabilirim” veya “kesinlikle katılmam” şeklinde bir cevap
veriniz.

Toplu bir dilekçeye imza atmak
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 9.8 11.8 7.6 15.5 9.1 4.8
Might do 29.2 30.3 28.1 32.2 30.9 23.2
Would never do 56.8 54.1 59.5 49.3 55.0 68.0
No answer 2.0 2.0 2.1 2.2 2.2 1.4
Don´t know 2.2 1.7 2.7 0.8 2.9 2.5
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V86.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Joining in boycotts"

Turkey 2012(N=1605)

Şimdi size, insanların katılabilecekleri bazı siyasi faaliyetler sayacağım.  Bunların her biri için,
“böyle bir faaliyete katıldım”, “gerekirse katılabilirim” veya “kesinlikle katılmam” şeklinde bir cevap
veriniz.

Bir boykota katılmak

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 4.5 5.7 3.3 7.7 4.0 2.1
Might do 23.2 25.6 20.8 30.8 22.6 16.1
Would never do 67.6 64.6 70.8 57.5 67.9 77.8
No answer 2.5 2.5 2.4 2.8 2.7 1.7
Don´t know 2.2 1.6 2.7 1.1 2.8 2.2
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V87.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Attending peaceful demonstrations"

Turkey 2012(N=1605)

Şimdi size, insanların katılabilecekleri bazı siyasi faaliyetler sayacağım.  Bunların her biri için,
“böyle bir faaliyete katıldım”, “gerekirse katılabilirim” veya “kesinlikle katılmam” şeklinde bir cevap
veriniz.

Barışçı gösterilere katılmak

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 4.8 6.0 3.5 8.0 4.4 2.0
Might do 27.7 28.9 26.4 35.7 27.7 19.0
Would never do 63.2 61.3 65.2 52.9 62.4 75.5
No answer 2.5 2.3 2.6 2.4 3.1 1.4
Don´t know 1.9 1.5 2.3 1.1 2.4 2.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
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V88.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Joining strikes"

Turkey 2012(N=1605)

Şimdi size, insanların katılabilecekleri bazı siyasi faaliyetler sayacağım.  Bunların her biri için,
“böyle bir faaliyete katıldım”, “gerekirse katılabilirim” veya “kesinlikle katılmam” şeklinde bir cevap
veriniz.

Bir greve katılmak

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 3.0 4.4 1.6 4.9 2.4 2.2
Might do 24.3 26.5 22.1 32.0 24.5 15.9
Would never do 67.8 64.9 70.8 59.0 67.5 77.7
No answer 2.5 2.5 2.4 2.6 2.8 1.7
Don´t know 2.4 1.8 3.0 1.5 2.8 2.4
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V89.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Any other act of protest"

Turkey 2012(N=1605)

Şimdi size, insanların katılabilecekleri bazı siyasi faaliyetler sayacağım.  Bunların her biri için,
“böyle bir faaliyete katıldım”, “gerekirse katılabilirim” veya “kesinlikle katılmam” şeklinde bir cevap
veriniz.

Başka tür bir protesto hareketi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 3.3 4.4 2.1 5.4 3.2 1.1
Might do 21.2 24.1 18.2 27.2 20.8 15.4
Would never do 69.9 66.5 73.4 61.9 69.5 79.1
No answer 2.7 2.8 2.7 3.0 3.0 1.9
Don´t know 2.9 2.2 3.7 2.4 3.5 2.5
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
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V90.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Signing a petition"
Has ever done: Signing a petition

Turkey 2012(N=1605)

Peki son bir yıl içinde bu faaliyetlere kaç kez katıldınız?

Toplu bir dilekçeye imza atmak

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all 6.4 6.5 6.3 5.1 7.5 7.2
Once 48.1 45.9 51.6 48.2 50.9 38.2
Twice 18.9 21.6 14.6 14.2 17.8 39.0
Three times 19.4 15.0 26.4 21.6 18.2 15.6
No answer 6.3 9.5 1.1 8.7 5.5 -
Don´t know 0.9 1.5 - 2.1 - -
(N) (157) (96) (60) (70) (67) (20)
Mean 2.55 2.51 2.62 2.59 2.49 2.63
Standard Deviation 0.90 0.86 0.96 0.93 0.90 0.85
Base mean (145) (86) (60) (62) (63) (20)

V91.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Joining in boycotts"
Has ever done: Joining in boycotts

Turkey 2012(N=1605)

Peki son bir yıl içinde bu faaliyetlere kaç kez katıldınız?

Bir boykota katılmak

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all 7.8 4.6 13.5 4.0 12.3 8.2
Once 36.2 36.2 36.2 36.1 24.7 74.4
Twice 27.7 24.6 33.3 23.8 35.5 17.4
Three times 17.3 20.4 11.8 23.7 15.0 -
No answer 10.9 14.1 5.2 12.4 12.5 -
(N) (73) (47) (26) (35) (29) (9)
Mean 2.61 2.71 2.46 2.77 2.61 2.09
Standard Deviation 0.90 0.90 0.90 0.91 0.95 0.53
Base mean (65) (40) (25) (31) (26) (9)
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V92.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Attending peaceful demonstrations"
Has ever done: Attending peaceful demonstrations

Turkey 2012(N=1605)

Peki son bir yıl içinde bu faaliyetlere kaç kez katıldınız?

Barışçı gösterilere katılmak

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all 13.8 13.5 14.5 9.6 14.8 27.9
Once 22.3 19.6 27.0 21.7 28.8 -
Twice 23.6 20.7 28.5 21.2 13.4 72.1
Three times 30.0 32.7 25.3 33.7 33.8 -
No answer 10.3 13.5 4.7 13.8 9.1 -
(N) (77) (49) (28) (36) (32) (8)
Mean 2.78 2.84 2.68 2.92 2.73 2.44
Standard Deviation 1.08 1.11 1.05 1.06 1.15 0.96
Base mean (69) (42) (27) (31) (29) (8)

V93.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Joining strikes"
Has ever done: Joinig strikes

Turkey 2012(N=1605)

Peki son bir yıl içinde bu faaliyetlere kaç kez katıldınız?

Bir greve katılmak

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all 6.6 6.2 7.8 3.5 10.0 7.7
Once 35.7 34.4 39.1 27.7 19.6 84.0
Twice 23.4 20.4 31.9 22.2 33.2 8.2
Three times 19.4 20.5 16.2 26.9 20.4 -
No answer 14.9 18.5 5.1 19.8 16.8 -
(N) (49) (36) (13) (22) (17) (9)
Mean 2.65 2.68 2.59 2.90 2.77 2.01
Standard Deviation 0.93 0.95 0.90 0.95 0.99 0.42
Base mean (41) (29) (12) (18) (14) (9)
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V94.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Any other act of protest"
Has ever done: Any other act of protest

Turkey 2012(N=1605)

Peki son bir yıl içinde bu faaliyetlere kaç kez katıldınız?

Başka tür bir protesto hareketi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all 5.5 4.0 8.7 3.0 9.1 -
Once 22.3 20.6 26.0 12.1 23.3 68.9
Twice 17.4 16.1 20.2 13.8 21.5 15.0
Three times 41.1 41.0 41.1 53.2 33.7 16.1
No answer 13.8 18.3 4.0 17.9 12.4 -
(N) (53) (36) (17) (24) (24) (5)
Mean 3.09 3.15 2.98 3.43 2.91 2.47
Standard Deviation 1.00 0.98 1.06 0.89 1.05 0.85
Base mean (45) (29) (16) (20) (21) (5)

V95.- In political matters, people talk of "the left" and "the right." How would you place your views on this scale, generally
speaking?

Turkey 2012(N=1605)

Siyasi konularda “sol”dan ve “sağ”dan bahsedildiğini sık sık duyuyoruz.  Aşağıda 10 puanlık
bir sol-sağ cetveli var. Burada “1” en solu, “10” ise en sağı gösteriyor.  Sizin kendi görüşleriniz bu
cetvelin neresinde yer alır?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Left 4.3 5.7 2.9 6.7 4.0 2.4
2 2.5 2.8 2.2 3.2 3.1 0.8
3 5.9 6.5 5.3 8.1 5.3 4.7
4 4.6 5.4 3.7 7.8 2.7 4.6
5 12.6 12.6 12.6 14.8 12.5 10.6
6 15.6 15.1 16.2 15.0 15.2 17.1
7 13.0 12.0 14.1 11.6 13.9 13.0
8 12.7 13.7 11.6 9.3 14.8 12.6
9 8.0 8.5 7.5 5.9 7.5 11.1
Right 10.9 10.2 11.7 8.7 10.8 13.5
No answer 4.7 5.1 4.3 4.3 5.9 3.1
Don´t know 5.0 2.3 7.7 4.7 4.3 6.6
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
Mean 6.39 6.25 6.54 5.80 6.48 6.85
Standard Deviation 2.42 2.51 2.32 2.52 2.39 2.26
Base mean (1,449) (753) (695) (409) (659) (380)
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V96.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Incomes should be made more equal" vs. "We
need larger income differences as incentives for individual effort"

Turkey 2012(N=1605)

Şimdi gene size bir dizi cetvel göstereceğim.  Bu cetvellerde “1” soldaki ifadeye, “10” ise sağdaki
ifadeye bütünüyle katıldığınızı göstermektedir.  Sizin görüşlerinizin “1” ile “10” arasında nereye
düştüğünü gösterir misiniz?

Gelirler daha eşit hâle getirilmelidir

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Incomes should be made more equal 16.4 15.2 17.7 15.2 16.3 18.0
2 11.0 10.0 12.1 14.0 10.5 8.8
3 15.6 17.6 13.6 14.1 17.6 13.8
4 10.4 10.5 10.3 9.7 10.9 10.1
5 8.3 7.2 9.4 8.0 7.8 9.6
6 10.4 10.5 10.3 11.0 9.6 11.1
7 8.1 9.6 6.5 6.5 8.7 8.8
8 10.0 10.3 9.7 11.0 10.0 8.9
9 4.0 4.0 4.1 5.1 3.2 4.2
We need larger income differences as incentives for individual effort 3.5 3.4 3.7 3.8 3.7 3.0
DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; HT: Dropped out survey 1.5 1.3 1.7 1.3 1.0 2.5
No answer 0.3 0.3 0.3 0.2 0.3 0.5
Don´t know 0.4 0.1 0.7 0.2 0.3 0.8
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
Mean 4.49 4.56 4.41 4.55 4.45 4.49
Standard Deviation 2.67 2.64 2.69 2.72 2.64 2.65
Base mean (1,570) (800) (770) (443) (723) (404)
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V97.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Private ownership of business and industry
should be increased" vs. "Government ownership of business and industry should be increased"

Turkey 2012(N=1605)

Şimdi gene size bir dizi cetvel göstereceğim.  Bu cetvellerde “1” soldaki ifadeye, “10” ise sağdaki
ifadeye bütünüyle katıldığınızı göstermektedir.  Sizin görüşlerinizin “1” ile “10” arasında nereye
düştüğünü gösterir misiniz?

İşyerlerinin ve sanayi kuruluşlarının mülkiyeti daha fazla özel olmalıdır

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Private ownership of business and industry should be increased 7.5 7.2 7.8 5.3 8.6 8.0
2 5.5 4.8 6.3 4.9 6.7 4.2
3 9.7 9.3 10.1 10.6 8.8 10.2
4 8.8 8.6 9.0 7.7 8.3 10.8
5 12.7 13.9 11.4 14.9 11.3 12.7
6 11.6 12.4 10.9 10.0 12.1 12.4
7 11.0 11.8 10.1 12.8 11.0 9.0
8 13.2 14.4 11.9 14.6 12.6 12.6
9 8.2 7.8 8.5 8.8 9.2 5.8
Government ownership of business and industry should be increased 7.4 6.8 8.1 7.9 7.5 7.0
DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; HT: Dropped out survey 1.5 1.3 1.7 1.3 1.0 2.5
No answer 0.5 0.4 0.6 0.3 0.3 1.1
Don´t know 2.4 1.3 3.6 1.0 2.6 3.7
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
Mean 5.71 5.76 5.66 5.91 5.68 5.55
Standard Deviation 2.63 2.56 2.70 2.54 2.70 2.59
Base mean (1,534) (790) (745) (438) (706) (390)
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V98.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Government should take more responsibility to
ensure that everyone is provided for" vs. "People should take more responsibility to provide for themselves"

Turkey 2012(N=1605)

Şimdi gene size bir dizi cetvel göstereceğim.  Bu cetvellerde “1” soldaki ifadeye, “10” ise sağdaki
ifadeye bütünüyle katıldığınızı göstermektedir.  Sizin görüşlerinizin “1” ile “10” arasında nereye
düştüğünü gösterir misiniz?

Devlet, tüm yurttaşların geçimlerini temin hususunda daha fazla sorumluluk almalıdır

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

The government should take more responsibility to ensure that everyone is provided
for

14.2 13.1 15.2 11.4 16.2 13.6

2 10.9 10.9 11.0 10.8 12.3 8.7
3 15.2 15.4 15.0 16.9 13.1 17.2
4 14.3 14.1 14.5 13.5 14.6 14.6
5 12.2 12.6 11.8 12.4 12.4 11.7
6 8.8 8.2 9.5 8.3 9.4 8.3
7 8.6 9.9 7.2 9.1 7.2 10.2
8 6.9 7.8 5.9 6.5 7.9 5.5
9 3.0 2.7 3.3 4.7 2.6 2.1
People should take more responsibility to provide for themselves 2.8 3.3 2.3 3.6 2.2 3.1
DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; HT: Dropped out survey 1.5 1.3 1.7 1.3 1.0 2.5
No answer 0.5 0.4 0.6 0.6 0.4 0.5
Don´t know 1.1 0.3 2.0 0.9 0.8 2.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
Mean 4.37 4.48 4.25 4.56 4.25 4.36
Standard Deviation 2.46 2.48 2.43 2.51 2.45 2.41
Base mean (1,555) (798) (757) (437) (718) (399)
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V99.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Competition is good. It stimulates people to
work hard and develop new ideas" vs. "Competition is harmful. It brings out the worst in people"

Turkey 2012(N=1605)

Şimdi gene size bir dizi cetvel göstereceğim.  Bu cetvellerde “1” soldaki ifadeye, “10” ise sağdaki
ifadeye bütünüyle katıldığınızı göstermektedir.  Sizin görüşlerinizin “1” ile “10” arasında nereye
düştüğünü gösterir misiniz?

Rekabet iyi bir şeydir. İnsanların daha çok çalışmasını ve yeni fikirler üretmesini sağlar

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Competition is good. It stimulates people to work hard and develop new ideas 16.9 16.2 17.6 14.5 19.2 15.6
2 11.7 10.8 12.5 12.3 9.9 14.0
3 13.8 13.3 14.4 13.9 14.2 13.2
4 10.6 11.8 9.4 8.7 10.0 13.8
5 13.0 12.3 13.7 12.2 13.1 13.7
6 9.4 9.5 9.4 11.0 10.6 5.7
7 7.5 8.3 6.6 6.3 7.2 9.2
8 8.6 9.7 7.4 10.6 8.2 7.0
9 2.8 3.3 2.3 4.3 2.8 1.3
Competition is harmful. It brings out the worst in people 2.5 2.7 2.3 4.0 2.3 1.3
HT: Dropped out survey; RU: Inappropriate response 1.5 1.3 1.7 1.3 1.0 2.5
No answer 0.3 0.3 0.3 - 0.3 0.5
Don´t know 1.4 0.6 2.3 0.9 1.2 2.3
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
Mean 4.31 4.45 4.16 4.60 4.26 4.07
Standard Deviation 2.53 2.57 2.48 2.66 2.53 2.35
Base mean (1,554) (797) (757) (440) (716) (398)
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V100.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "In the long run, hard work usually brings a
better life" vs. "Hard work doesn’t generally bring success—it’s more a matter of luck and connections"

Turkey 2012(N=1605)

Şimdi gene size bir dizi cetvel göstereceğim.  Bu cetvellerde “1” soldaki ifadeye, “10” ise sağdaki
ifadeye bütünüyle katıldığınızı göstermektedir.  Sizin görüşlerinizin “1” ile “10” arasında nereye
düştüğünü gösterir misiniz?

Çok çalışan, er ya da geç iyi  bir yaşantıya kavuşur

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

In the long run, hard work usually brings a better life 17.2 15.3 19.0 14.6 17.1 20.1
2 11.4 11.6 11.3 12.8 10.7 11.3
3 15.2 15.6 14.8 16.1 15.5 13.8
4 9.5 10.0 9.0 11.4 8.9 8.4
5 11.3 11.4 11.1 10.4 11.9 11.1
6 9.2 9.2 9.2 8.2 10.1 8.6
7 9.7 10.0 9.4 10.2 9.6 9.3
8 7.2 7.7 6.8 6.5 7.7 7.2
9 3.4 3.3 3.6 4.4 3.3 2.6
Hard work doesn´t generally bring success - it´s more a matter of luck and
connections

3.5 4.3 2.7 3.9 3.3 3.5

SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; HT: Dropped out survey 1.5 1.3 1.7 1.3 1.0 2.5
No answer 0.3 0.3 0.3 - 0.3 0.5
Don´t know 0.6 - 1.2 0.2 0.5 1.1
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
Mean 4.37 4.48 4.25 4.44 4.41 4.23
Standard Deviation 2.61 2.62 2.60 2.61 2.59 2.64
Base mean (1,568) (801) (766) (443) (721) (403)
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V101.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between.: "People can only get rich at the expense
of others" vs. "Wealth can grow so there’s enough for everyone"

Turkey 2012(N=1605)

Şimdi gene size bir dizi cetvel göstereceğim.  Bu cetvellerde “1” soldaki ifadeye, “10” ise sağdaki
ifadeye bütünüyle katıldığınızı göstermektedir.  Sizin görüşlerinizin “1” ile “10” arasında nereye
düştüğünü gösterir misiniz?

Birinin zenginliği başka birinin fakirliği  demektir

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

People can only get rich at the expense of others 12.4 12.6 12.2 10.6 13.6 12.4
2 4.5 4.3 4.8 6.1 4.2 3.4
3 9.9 11.0 8.8 12.6 9.6 7.6
4 9.9 8.5 11.2 11.6 10.4 7.2
5 12.9 15.7 9.9 13.3 11.8 14.3
6 12.0 11.1 12.9 10.5 14.1 10.0
7 11.8 13.2 10.4 12.1 10.9 13.4
8 13.0 13.3 12.7 13.0 11.6 15.5
9 5.4 3.7 7.2 5.1 6.0 4.9
Wealth can grow so there´s enough for everyone 5.6 4.9 6.3 4.0 5.8 7.0
DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; HT: Dropped out survey 1.5 1.3 1.7 1.3 1.0 2.5
No answer 0.3 0.3 0.4 - 0.3 0.7
Don´t know 0.7 - 1.3 - 0.8 1.1
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
Mean 5.32 5.23 5.42 5.17 5.28 5.58
Standard Deviation 2.65 2.58 2.72 2.55 2.68 2.69
Base mean (1,565) (801) (764) (444) (719) (402)

V102.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? Your family

Turkey 2012(N=1605)

Size çeşitli gruplardan insanlara ne kadar güvendiğinizi soracağım.  Bunların her biri için,
 “tamamen güvenirim”, “biraz güvenirim”, “pek güvenmem”, “hiç güvenmem” şeklinde bir cevap
veriniz.

Aileniz
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 93.7 93.5 94.0 94.3 93.9 92.9
Trust somewhat 5.0 5.3 4.7 3.9 5.1 5.9
Do not trust very much 0.4 0.3 0.4 0.3 0.3 0.5
Do not trust at all 0.4 0.3 0.5 0.5 0.3 0.2
No answer 0.5 0.6 0.4 0.9 0.4 0.4
Don´t know * - 0.1 0.1 - -
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V103.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? Your neighborhood

Turkey 2012(N=1605)

Size çeşitli gruplardan insanlara ne kadar güvendiğinizi soracağım.  Bunların her biri için,
 “tamamen güvenirim”, “biraz güvenirim”, “pek güvenmem”, “hiç güvenmem” şeklinde bir cevap
veriniz.

Mahalleniz (veya köyünüz)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 36.9 37.1 36.6 27.3 37.6 45.9
Trust somewhat 48.5 50.5 46.4 53.8 48.0 43.8
Do not trust very much 12.2 10.5 13.9 15.0 13.0 7.7
Do not trust at all 1.6 1.0 2.3 2.5 0.8 2.1
No answer 0.5 0.5 0.4 0.9 0.2 0.4
Don´t know 0.4 0.4 0.3 0.6 0.5 -
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V104.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? People you know personally

Turkey 2012(N=1605)

Size çeşitli gruplardan insanlara ne kadar güvendiğinizi soracağım.  Bunların her biri için,
 “tamamen güvenirim”, “biraz güvenirim”, “pek güvenmem”, “hiç güvenmem” şeklinde bir cevap
veriniz.

Şahsen tanıdığınız insanlar

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 31.9 31.4 32.4 23.1 33.6 38.5
Trust somewhat 46.9 46.5 47.3 54.1 45.8 41.1
Do not trust very much 16.7 18.6 14.7 16.9 17.5 15.1
Do not trust at all 3.7 2.9 4.6 4.4 2.9 4.4
No answer 0.5 0.6 0.5 1.0 0.1 0.7
Don´t know 0.2 - 0.5 0.4 0.1 0.2
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
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V105.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? People you meet for the first time

Turkey 2012(N=1605)

Size çeşitli gruplardan insanlara ne kadar güvendiğinizi soracağım.  Bunların her biri için,
 “tamamen güvenirim”, “biraz güvenirim”, “pek güvenmem”, “hiç güvenmem” şeklinde bir cevap
veriniz.

İlk kez tanıştığınız insanlar

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 3.1 3.4 2.8 2.3 3.2 3.8
Trust somewhat 18.8 20.6 17.0 19.6 16.6 21.9
Do not trust very much 46.6 46.8 46.5 44.7 46.8 48.4
Do not trust at all 30.6 28.5 32.6 32.0 32.5 25.5
No answer 0.7 0.7 0.6 1.2 0.5 0.4
Don´t know 0.2 - 0.5 0.1 0.4 -
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V106.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? : People of another religion

Turkey 2012(N=1605)

Size çeşitli gruplardan insanlara ne kadar güvendiğinizi soracağım.  Bunların her biri için,
 “tamamen güvenirim”, “biraz güvenirim”, “pek güvenmem”, “hiç güvenmem” şeklinde bir cevap
veriniz.

Başka bir dinden insanlar

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 4.6 5.3 3.9 2.6 4.4 7.0
Trust somewhat 30.0 34.1 25.8 34.1 30.1 25.6
Do not trust very much 37.6 35.7 39.6 37.5 39.3 34.9
Do not trust at all 24.1 22.5 25.7 22.5 22.2 28.9
No answer 0.7 0.8 0.7 1.0 0.7 0.4
Don´t know 2.9 1.5 4.4 2.3 3.2 3.2
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
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V107.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? People of another nationality

Turkey 2012(N=1605)

Size çeşitli gruplardan insanlara ne kadar güvendiğinizi soracağım.  Bunların her biri için,
 “tamamen güvenirim”, “biraz güvenirim”, “pek güvenmem”, “hiç güvenmem” şeklinde bir cevap
veriniz.

Başka bir milletten insanlar

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 4.4 4.8 4.0 3.0 4.7 5.2
Trust somewhat 32.0 36.4 27.4 34.5 32.1 28.9
Do not trust very much 35.7 33.9 37.5 36.7 36.8 32.6
Do not trust at all 24.3 22.6 26.1 22.8 22.4 29.3
No answer 0.8 0.8 0.8 1.0 0.9 0.4
Don´t know 2.8 1.5 4.2 1.9 3.0 3.5
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V108.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? The churches (*) *
[Substitute “religious organizations” in non-Christian countries; “the Church” in Catholic countries]

Turkey 2012(N=1605)

Aşağıda sayacağım kurumlardan her birine ne kadar güvenirsiniz?  Gene  “tamamen güvenirim”,
“biraz güvenirim”, “pek güvenmem”, “hiç güvenmem” şeklinde bir cevap veriniz.

Din adamları, dini liderler

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 35.5 34.9 36.1 28.3 36.5 41.6
Quite a lot 36.8 36.5 37.2 36.4 39.0 33.3
Not very much 16.5 17.3 15.8 19.7 15.9 14.3
None at all 8.5 9.4 7.6 12.5 6.5 7.6
No answer 0.8 1.0 0.7 1.1 0.5 1.1
Don´t know 1.8 1.1 2.6 1.9 1.6 2.1
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
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V109.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The armed forces

Turkey 2012(N=1605)

Aşağıda sayacağım kurumlardan her birine ne kadar güvenirsiniz?  Gene  “tamamen güvenirim”,
“biraz güvenirim”, “pek güvenmem”, “hiç güvenmem” şeklinde bir cevap veriniz.

Ordu

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 43.5 41.3 45.8 34.5 44.4 51.6
Quite a lot 30.4 32.2 28.6 31.4 31.1 28.1
Not very much 14.7 14.4 15.1 19.7 13.8 11.0
None at all 9.1 10.1 8.0 12.2 8.8 6.1
No answer 0.7 0.8 0.7 1.1 0.6 0.7
Don´t know 1.6 1.3 1.9 1.2 1.4 2.4
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V110.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The press

Turkey 2012(N=1605)

Aşağıda sayacağım kurumlardan her birine ne kadar güvenirsiniz?  Gene  “tamamen güvenirim”,
“biraz güvenirim”, “pek güvenmem”, “hiç güvenmem” şeklinde bir cevap veriniz.

Basın (gazeteler,dergiler)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 8.7 8.2 9.2 6.8 8.8 10.6
Quite a lot 31.0 30.9 31.1 33.5 30.6 29.0
Not very much 39.2 38.7 39.8 37.4 40.8 38.4
None at all 18.3 20.2 16.3 20.1 18.0 16.9
No answer 0.7 0.9 0.5 1.0 0.4 0.9
Don´t know 2.1 1.1 3.0 1.2 1.4 4.1
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V111.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Television

Turkey 2012(N=1605)

Aşağıda sayacağım kurumlardan her birine ne kadar güvenirsiniz?  Gene  “tamamen güvenirim”,
“biraz güvenirim”, “pek güvenmem”, “hiç güvenmem” şeklinde bir cevap veriniz.

Televizyonlar
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 9.4 8.2 10.5 6.7 9.6 11.9
Quite a lot 35.1 34.2 36.0 36.8 34.4 34.4
Not very much 37.5 38.9 36.0 35.8 38.9 36.8
None at all 16.3 17.1 15.5 19.3 16.2 13.4
No answer 0.6 1.0 0.2 1.0 0.4 0.7
Don´t know 1.1 0.5 1.7 0.4 0.5 2.8
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V112.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Labor unions

Turkey 2012(N=1605)

Aşağıda sayacağım kurumlardan her birine ne kadar güvenirsiniz?  Gene  “tamamen güvenirim”,
“biraz güvenirim”, “pek güvenmem”, “hiç güvenmem” şeklinde bir cevap veriniz.

İşçi sendikaları

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 8.1 7.5 8.7 6.2 8.1 10.0
Quite a lot 30.1 32.7 27.3 33.5 29.2 27.9
Not very much 36.6 36.6 36.6 36.5 36.7 36.6
None at all 16.8 18.9 14.7 18.3 17.0 14.9
No answer 0.9 1.1 0.6 1.1 0.5 1.3
Don´t know 7.6 3.2 12.1 4.5 8.4 9.4
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V113.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The police

Turkey 2012(N=1605)

Aşağıda sayacağım kurumlardan her birine ne kadar güvenirsiniz?  Gene  “tamamen güvenirim”,
“biraz güvenirim”, “pek güvenmem”, “hiç güvenmem” şeklinde bir cevap veriniz.

Polis

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 37.8 36.5 39.1 30.1 37.9 45.7
Quite a lot 36.6 36.6 36.5 33.8 38.8 35.6
Not very much 14.4 15.0 13.8 21.3 12.4 10.5
None at all 9.8 10.7 8.9 12.5 9.8 7.0
No answer 0.5 0.7 0.4 1.2 0.3 0.2
Don´t know 0.9 0.4 1.3 1.1 0.7 1.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
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V114.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The courts

Turkey 2012(N=1605)

Aşağıda sayacağım kurumlardan her birine ne kadar güvenirsiniz?  Gene  “tamamen güvenirim”,
“biraz güvenirim”, “pek güvenmem”, “hiç güvenmem” şeklinde bir cevap veriniz.

Mahkemeler

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 28.0 26.6 29.4 23.9 28.9 30.7
Quite a lot 39.4 40.5 38.3 36.6 41.0 39.7
Not very much 19.0 20.5 17.5 23.5 17.9 16.3
None at all 10.5 10.1 10.8 14.1 9.5 8.3
No answer 0.9 1.1 0.6 1.1 0.7 0.9
Don´t know 2.2 1.2 3.3 0.8 2.0 4.1
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V115.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The government
(in your nation’s capital)

Turkey 2012(N=1605)

Aşağıda sayacağım kurumlardan her birine ne kadar güvenirsiniz?  Gene  “tamamen güvenirim”,
“biraz güvenirim”, “pek güvenmem”, “hiç güvenmem” şeklinde bir cevap veriniz.

Ankara’daki hükümet

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 24.7 24.8 24.6 20.6 25.1 28.3
Quite a lot 34.2 35.2 33.1 33.8 33.8 35.3
Not very much 23.9 24.4 23.3 26.2 24.0 21.1
None at all 14.7 13.9 15.6 17.4 14.5 12.2
No answer 0.8 1.0 0.5 0.9 0.9 0.5
Don´t know 1.7 0.7 2.8 1.0 1.7 2.6
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
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V116.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Political parties

Turkey 2012(N=1605)

Aşağıda sayacağım kurumlardan her birine ne kadar güvenirsiniz?  Gene  “tamamen güvenirim”,
“biraz güvenirim”, “pek güvenmem”, “hiç güvenmem” şeklinde bir cevap veriniz.

Genel olarak siyasi partiler

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 8.1 7.9 8.2 5.7 7.8 11.1
Quite a lot 26.8 30.8 22.7 26.9 25.8 28.6
Not very much 39.9 39.2 40.7 43.4 42.6 31.4
None at all 21.7 20.1 23.3 21.1 20.5 24.4
No answer 1.0 1.1 0.9 1.5 0.6 1.2
Don´t know 2.5 1.0 4.1 1.4 2.7 3.3
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V117.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Parliament

Turkey 2012(N=1605)

Aşağıda sayacağım kurumlardan her birine ne kadar güvenirsiniz?  Gene  “tamamen güvenirim”,
“biraz güvenirim”, “pek güvenmem”, “hiç güvenmem” şeklinde bir cevap veriniz.

Parlamento yani Büyük Millet Meclisi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 17.2 17.8 16.5 13.5 17.1 21.3
Quite a lot 36.8 39.2 34.4 37.3 37.3 35.5
Not very much 27.9 26.2 29.6 29.9 27.9 25.8
None at all 13.9 14.0 13.8 15.9 14.0 11.7
No answer 1.4 1.1 1.7 1.8 1.2 1.2
Don´t know 2.8 1.6 4.0 1.6 2.6 4.5
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V118.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Civil service

Turkey 2012(N=1605)

Aşağıda sayacağım kurumlardan her birine ne kadar güvenirsiniz?  Gene  “tamamen güvenirim”,
“biraz güvenirim”, “pek güvenmem”, “hiç güvenmem” şeklinde bir cevap veriniz.

Devlet memurları, bürokratlar
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 14.1 14.2 14.0 8.9 15.0 18.2
Quite a lot 43.3 44.3 42.2 44.0 44.2 40.9
Not very much 27.1 26.9 27.3 30.2 26.4 24.9
None at all 11.2 11.4 11.1 14.3 9.7 10.6
No answer 1.2 1.1 1.4 1.9 1.1 0.9
Don´t know 3.1 2.2 4.0 0.8 3.7 4.5
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V119.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Universities

Turkey 2012(N=1605)

Aşağıda sayacağım kurumlardan her birine ne kadar güvenirsiniz?  Gene  “tamamen güvenirim”,
“biraz güvenirim”, “pek güvenmem”, “hiç güvenmem” şeklinde bir cevap veriniz.

Üniversiteler

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 21.5 20.8 22.3 19.3 22.3 22.5
Quite a lot 45.1 46.4 43.8 41.7 46.7 46.2
Not very much 20.4 20.9 19.9 25.0 20.5 15.2
None at all 8.0 7.9 8.0 11.4 7.2 5.7
No answer 1.0 1.0 0.9 1.1 0.8 1.2
Don´t know 4.0 3.0 5.1 1.6 2.6 9.2
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V120.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Major Companies

Turkey 2012(N=1605)

Aşağıda sayacağım kurumlardan her birine ne kadar güvenirsiniz?  Gene  “tamamen güvenirim”,
“biraz güvenirim”, “pek güvenmem”, “hiç güvenmem” şeklinde bir cevap veriniz.

Büyük şirketler

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 15.5 15.0 16.1 11.2 15.0 21.0
Quite a lot 31.1 32.7 29.3 34.0 31.1 27.9
Not very much 32.6 33.7 31.4 33.9 34.7 27.4
None at all 14.7 14.7 14.7 17.2 14.2 12.9
No answer 0.9 1.0 0.8 2.0 0.4 0.7
Don´t know 5.3 2.9 7.7 1.7 4.7 10.1
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
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V121.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Banks

Turkey 2012(N=1605)

Aşağıda sayacağım kurumlardan her birine ne kadar güvenirsiniz?  Gene  “tamamen güvenirim”,
“biraz güvenirim”, “pek güvenmem”, “hiç güvenmem” şeklinde bir cevap veriniz.

Bankalar

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 11.1 10.9 11.3 10.1 10.7 12.9
Quite a lot 27.9 29.2 26.4 29.0 27.2 27.8
Not very much 31.3 30.9 31.7 33.3 33.0 26.1
None at all 25.2 26.1 24.3 23.6 26.1 25.4
No answer 0.9 1.0 0.9 1.8 0.5 0.7
Don´t know 3.6 1.8 5.4 2.2 2.5 7.1
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V122.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Environmental
organizations

Turkey 2012(N=1605)

Aşağıda sayacağım kurumlardan her birine ne kadar güvenirsiniz?  Gene  “tamamen güvenirim”,
“biraz güvenirim”, “pek güvenmem”, “hiç güvenmem” şeklinde bir cevap veriniz.

Çevreci örgütler

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 12.8 12.9 12.7 12.7 12.2 14.1
Quite a lot 36.6 38.2 34.9 40.1 38.0 30.2
Not very much 28.1 29.7 26.5 25.8 29.1 28.9
None at all 15.7 14.9 16.6 16.6 14.7 16.6
No answer 1.0 1.2 0.7 1.8 0.6 0.7
Don´t know 5.8 3.1 8.6 3.1 5.4 9.6
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
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V123.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it  a great deal of confidence, quite a lot  of confidence, not very much confidence or none at all? Women’s
organizations

Turkey 2012(N=1605)

Aşağıda sayacağım kurumlardan her birine ne kadar güvenirsiniz?  Gene  “tamamen güvenirim”,
“biraz güvenirim”, “pek güvenmem”, “hiç güvenmem” şeklinde bir cevap veriniz.

Kadın hakları örgütleri

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 16.3 14.2 18.5 13.5 18.2 16.1
Quite a lot 38.2 40.0 36.3 44.3 39.0 30.2
Not very much 26.7 27.6 25.7 23.8 27.5 28.3
None at all 11.4 12.4 10.5 13.3 8.7 14.3
No answer 1.0 1.3 0.8 1.3 0.8 1.2
Don´t know 6.3 4.6 8.2 3.9 5.8 9.9
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V124.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? Charitable or
humanitarian organizations

Turkey 2012(N=1605)

Aşağıda sayacağım kurumlardan her birine ne kadar güvenirsiniz?  Gene  “tamamen güvenirim”,
“biraz güvenirim”, “pek güvenmem”, “hiç güvenmem” şeklinde bir cevap veriniz.

Yardım ve hayır işleri örgütleri

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 13.9 14.1 13.7 12.1 13.4 16.9
Quite a lot 40.9 42.1 39.6 39.8 42.2 39.7
Not very much 27.7 28.0 27.4 28.6 29.1 24.4
None at all 12.5 11.9 13.1 15.6 11.3 11.0
No answer 0.8 1.0 0.6 1.3 0.5 0.9
Don´t know 4.2 2.9 5.6 2.7 3.5 7.1
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
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V125_00.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The [European
Union]

Turkey 2012(N=1605)

Aşağıda sayacağım kurumlardan her birine ne kadar güvenirsiniz?  Gene  “tamamen güvenirim”,
“biraz güvenirim”, “pek güvenmem”, “hiç güvenmem” şeklinde bir cevap veriniz.

Avrupa Birliği

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 9.4 8.7 10.1 8.1 9.1 11.2
Quite a lot 28.5 32.1 24.8 29.9 29.1 26.0
Not very much 34.1 33.0 35.1 36.5 34.1 31.5
None at all 22.1 23.8 20.4 22.8 21.8 21.8
No answer 1.1 0.9 1.3 0.5 1.6 0.9
Don´t know 4.8 1.5 8.3 2.2 4.3 8.5
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V125_01.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The APEC
(Asia-Pacific Economic Cooperation Conference)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V125_02.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: CARICOM

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V125_03.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Arab
Maghreb Union

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
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V125_04.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in  them:  is  it  a  great  deal  of  confidence,  quite  a  lot  of  confidence,  not  very  much confidence or  none at  all?:  The
Organization of the Islamic World

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V125_05.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The NAFTA

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V125_06.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in  them:  is  it  a  great  deal  of  confidence,  quite  a  lot  of  confidence,  not  very  much confidence or  none at  all?:  The
MERCOSUR

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V125_07.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The CIS

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V125_08.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The African
Union

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V125_09.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The ASEAN
(Association of South East Asian Nations)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
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V125_10.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The CER

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V125_11.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in  them:  is  it  a  great  deal  of  confidence,  quite  a  lot  of  confidence,  not  very  much confidence or  none at  all?:  The
Organization of American States (OAE)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V125_12.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: SAARC

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V125_13.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: UNASUR

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V125_14.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Free
Commerce Treaty (Tratado de libre comercio)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V125_15.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Arab
League

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
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V125_16.- Confidence: Cooperation Council for the Arab states of Gulf (GCC)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Other+Sysmis 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V125_17.- Confidence: Mainland government

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Other+Sysmis 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V126.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The United
Nations

Turkey 2012(N=1605)

Size çeşitli gruplardan insanlara ne kadar güvendiğinizi soracağım.  Bunların her biri için,
 “tamamen güvenirim”, “biraz güvenirim”, “pek güvenmem”, “hiç güvenmem” şeklinde bir cevap
veriniz

Birleşmiş Milletler

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 8.8 9.6 8.0 7.7 9.1 9.5
Quite a lot 29.3 31.9 26.6 32.2 29.4 25.9
Not very much 33.7 33.0 34.5 33.8 33.1 34.8
None at all 21.2 23.1 19.1 22.1 21.5 19.7
No answer 0.9 0.7 1.2 0.5 1.1 1.2
Don´t know 6.1 1.6 10.7 3.8 5.9 8.9
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V127.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having a strong leader who does not have to bother with parliament and elections

Turkey 2012(N=1605)

Şimdi size bazı siyasal sistemler sayacağım ve her birinin bu ülkeyi yönetmek açısından ne kadar iyi
olduğunu soracağım.  Her biri için “çok iyi”, “iyi”, “kötü” veya “çok kötü” şeklinde fikrinizi belirtiniz.

Parlamentoyla, seçimlerle uğraşmak zorunda kalmayan güçlü bir lidere sahip olmak
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 17.2 19.5 14.8 20.9 14.5 17.8
Fairly good 32.6 35.4 29.8 33.8 34.6 28.0
Bad 18.9 19.7 18.0 22.2 20.6 12.3
Very bad 15.6 16.4 14.7 12.8 16.4 17.1
No answer 1.9 1.1 2.7 1.5 0.7 4.4
Don´t know 13.9 7.9 20.0 8.9 13.1 20.5
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V128.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having experts, not government, make decisions according to what they think is best for the country

Turkey 2012(N=1605)

Şimdi size bazı siyasal sistemler sayacağım ve her birinin bu ülkeyi yönetmek açısından ne kadar iyi
olduğunu soracağım.  Her biri için “çok iyi”, “iyi”, “kötü” veya “çok kötü” şeklinde fikrinizi belirtiniz.

Hükümet yerine uzmanların, ülke için en iyiolduğuna inandıkları şeyleri yapmaları

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 14.1 15.0 13.2 14.1 13.5 15.2
Fairly good 35.7 38.5 32.8 41.4 34.8 31.2
Fairly bad 23.0 24.5 21.4 24.1 26.2 16.3
Very bad 10.5 10.9 10.0 9.7 10.1 11.9
No answer 3.0 2.8 3.3 1.8 2.4 5.6
Don´t know 13.7 8.3 19.2 9.0 13.0 19.8
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V129.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having the army rule

Turkey 2012(N=1605)

Şimdi size bazı siyasal sistemler sayacağım ve her birinin bu ülkeyi yönetmek açısından ne kadar iyi
olduğunu soracağım.  Her biri için “çok iyi”, “iyi”, “kötü” veya “çok kötü” şeklinde fikrinizi belirtiniz.

Ordunun yönetmesi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 8.3 8.8 7.9 9.5 8.9 6.2
Fairly good 18.8 20.9 16.8 22.1 19.7 13.8
Fairly bad 26.4 27.0 25.7 28.0 27.1 23.5
Very bad 36.9 37.4 36.3 34.0 36.2 41.2
No answer 1.9 1.7 2.1 2.0 1.6 2.4
Don´t know 7.6 4.2 11.2 4.4 6.6 12.9
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
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V130.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having a democratic political system

Turkey 2012(N=1605)

Şimdi size bazı siyasal sistemler sayacağım ve her birinin bu ülkeyi yönetmek açısından ne kadar iyi
olduğunu soracağım.  Her biri için “çok iyi”, “iyi”, “kötü” veya “çok kötü” şeklinde fikrinizi belirtiniz.

Demokratik bir siyasal sistemle yönetim

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 48.1 50.8 45.3 46.8 48.2 49.3
Fairly good 35.1 35.6 34.5 40.1 36.6 27.2
Fairly bad 6.9 6.2 7.7 7.5 6.5 6.9
Very bad 2.1 2.3 2.0 1.9 2.1 2.4
No answer 1.4 1.1 1.6 1.1 1.0 2.2
Don´t know 6.4 4.0 9.0 2.7 5.6 12.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V131.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an  essential  characteristic  of  democracy”  and 10 means it  definitely  is  “an  essential  characteristic  of  democracy”:
Governments tax the rich and subsidize the poor

Turkey 2012(N=1605)

Arzulanabilir olan herşey demokrasinin temel özelliği olmayabilir.  Şimdi sayacaklarımdan hangileri
sizce, demokrasinin temel özelliklerindendir.  Cetvelde “1” puan “hiçbir şekilde demokrasinin temel
özelliği değildir”, “10” puan ise, “kesin olarak demokrasinin temel bir özelliğidir” anlamına
gelmektedir.

Devletin zenginlerden vergi alıp, yoksulları desteklemesi
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 4.7 5.0 4.4 4.8 5.7 3.0
2 1.9 1.9 1.8 2.5 1.4 2.0
3 2.5 3.2 1.8 1.5 1.6 5.0
4 3.9 2.7 5.2 3.3 5.0 2.7
5 8.0 8.7 7.2 6.5 9.3 7.2
6 6.8 6.2 7.5 7.8 7.3 5.0
7 11.9 10.8 13.1 15.0 12.1 8.4
8 15.3 17.3 13.3 16.1 15.0 15.0
9 6.5 7.3 5.7 5.9 6.6 7.0
An essential characteristic of democracy 36.8 35.9 37.6 35.4 34.7 41.8
No answer 0.4 0.6 0.3 0.6 - 1.0
Don´t know 1.2 0.3 2.1 0.6 1.3 1.8
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
Mean 7.57 7.56 7.59 7.57 7.44 7.81
Standard Deviation 2.61 2.63 2.59 2.57 2.64 2.59
Base mean (1,579) (807) (772) (445) (725) (409)

V132.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: Religious
authorities ultimately interpret the laws

Turkey 2012(N=1605)

Arzulanabilir olan herşey demokrasinin temel özelliği olmayabilir.  Şimdi sayacaklarımdan hangileri
sizce, demokrasinin temel özelliklerindendir.  Cetvelde “1” puan “hiçbir şekilde demokrasinin temel
özelliği değildir”, “10” puan ise, “kesin olarak demokrasinin temel bir özelliğidir” anlamına
gelmektedir.

Din bilginlerinin yasaları yorumlaması

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 18.2 17.4 19.0 22.5 18.2 13.6
2 7.0 6.7 7.4 8.2 7.1 5.7
3 8.2 9.0 7.5 7.2 8.2 9.5
4 6.3 6.3 6.3 6.1 5.9 7.2
5 11.7 11.3 12.2 8.7 12.2 14.2
6 7.3 7.3 7.2 7.6 8.7 4.6
7 11.4 12.2 10.6 12.6 11.3 10.3
8 10.5 10.3 10.6 8.8 11.5 10.5
9 4.9 6.1 3.6 4.8 5.1 4.5
An essential characteristic of democracy 12.0 12.5 11.4 12.3 9.4 16.0
No answer 0.2 0.4 0.1 0.2 - 0.7
Don´t know 2.3 0.5 4.1 1.0 2.5 3.2
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
Mean 5.25 5.36 5.13 5.04 5.17 5.59
Standard Deviation 3.06 3.06 3.06 3.17 2.98 3.05
Base mean (1,565) (807) (757) (445) (716) (404)
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V133.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: People
choose their leaders in free elections

Turkey 2012(N=1605)

Arzulanabilir olan herşey demokrasinin temel özelliği olmayabilir.  Şimdi sayacaklarımdan hangileri
sizce, demokrasinin temel özelliklerindendir.  Cetvelde “1” puan “hiçbir şekilde demokrasinin temel
özelliği değildir”, “10” puan ise, “kesin olarak demokrasinin temel bir özelliğidir” anlamına
gelmektedir.

Yurttaşların liderlerini, özgür seçimler aracılığıyla seçebilmesi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 1.1 0.9 1.4 2.0 0.6 1.0
2 0.6 0.6 0.6 0.9 0.8 -
3 1.6 1.3 1.8 1.2 1.5 2.2
4 2.8 3.3 2.3 1.6 3.3 3.3
5 5.6 6.4 4.8 5.7 5.2 6.5
6 6.4 7.1 5.8 5.4 8.2 4.5
7 10.8 11.2 10.5 12.0 10.4 10.5
8 16.8 15.2 18.5 17.6 17.6 14.7
9 11.0 9.9 12.1 10.5 11.2 11.2
An essential characteristic of democracy 41.9 43.6 40.0 42.7 40.4 43.6
No answer 0.3 0.4 0.2 0.2 0.1 0.7
Don´t know 1.0 0.1 1.8 0.3 0.9 1.8
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
Mean 8.24 8.24 8.24 8.25 8.20 8.29
Standard Deviation 2.07 2.07 2.07 2.12 2.03 2.08
Base mean (1,585) (810) (775) (448) (727) (410)

V134.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: People
receive state aid for unemployment

Turkey 2012(N=1605)

Arzulanabilir olan herşey demokrasinin temel özelliği olmayabilir.  Şimdi sayacaklarımdan hangileri
sizce, demokrasinin temel özelliklerindendir.  Cetvelde “1” puan “hiçbir şekilde demokrasinin temel
özelliği değildir”, “10” puan ise, “kesin olarak demokrasinin temel bir özelliğidir” anlamına
gelmektedir.

Yurttaşların devletten işsizlik sigortası alabilmesi
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 2.1 1.6 2.6 1.9 2.3 2.0
2 0.5 0.7 0.2 0.3 0.7 0.3
3 1.9 2.3 1.4 2.6 1.4 1.8
4 2.7 2.7 2.7 1.9 3.1 3.0
5 6.4 6.5 6.4 4.7 7.2 7.0
6 6.6 6.0 7.3 7.5 6.8 5.4
7 10.1 10.1 10.0 11.2 9.8 9.4
8 15.7 16.5 14.9 17.2 16.1 13.6
9 11.6 10.5 12.7 10.5 11.6 12.8
An essential characteristic of democracy 40.5 42.4 38.6 41.0 39.7 41.4
No answer 0.3 0.4 0.3 0.2 - 1.0
Don´t know 1.5 0.2 2.9 1.0 1.4 2.3
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
Mean 8.13 8.16 8.09 8.17 8.07 8.19
Standard Deviation 2.20 2.19 2.22 2.15 2.24 2.21
Base mean (1,575) (809) (766) (445) (724) (406)

V135.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: The army
takes over when government is incompetent

Turkey 2012(N=1605)

Arzulanabilir olan herşey demokrasinin temel özelliği olmayabilir.  Şimdi sayacaklarımdan hangileri
sizce, demokrasinin temel özelliklerindendir.  Cetvelde “1” puan “hiçbir şekilde demokrasinin temel
özelliği değildir”, “10” puan ise, “kesin olarak demokrasinin temel bir özelliğidir” anlamına
gelmektedir.

Hükümet beceriksiz olduğunda ordunun yönetime el koyması

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 26.9 25.7 28.1 27.6 27.2 25.4
2 9.6 9.6 9.7 10.5 8.8 10.2
3 4.9 4.5 5.3 3.8 4.9 6.1
4 4.9 5.6 4.1 4.7 4.3 6.2
5 10.8 10.2 11.4 9.4 12.1 10.2
6 5.4 5.2 5.6 6.5 4.8 5.4
7 9.1 9.3 8.8 8.8 10.1 7.7
8 7.4 8.0 6.7 6.8 8.0 7.0
9 4.0 4.3 3.8 4.2 4.3 3.5
An essential characteristic of democracy 14.8 16.6 12.9 15.9 14.1 14.7
No answer 0.3 0.5 0.1 0.2 - 1.0
Don´t know 1.8 0.3 3.4 1.7 1.5 2.5
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
Mean 4.84 5.02 4.66 4.86 4.87 4.78
Standard Deviation 3.32 3.36 3.28 3.38 3.31 3.30
Base mean (1,571) (807) (763) (442) (723) (406)
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V136.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: Civil rights
protect people from state oppression

Turkey 2012(N=1605)

Arzulanabilir olan herşey demokrasinin temel özelliği olmayabilir.  Şimdi sayacaklarımdan hangileri
sizce, demokrasinin temel özelliklerindendir.  Cetvelde “1” puan “hiçbir şekilde demokrasinin temel
özelliği değildir”, “10” puan ise, “kesin olarak demokrasinin temel bir özelliğidir” anlamına
gelmektedir.

Temel hakların insanları devlet baskısından koruması

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 2.9 3.3 2.5 2.7 2.7 3.3
2 3.1 2.4 3.8 1.7 2.8 5.0
3 2.5 2.5 2.6 1.4 3.1 2.8
4 4.0 4.1 3.9 2.8 4.0 5.3
5 10.3 9.3 11.3 8.3 11.0 11.1
6 8.0 8.1 7.8 8.4 9.1 5.5
7 9.8 9.3 10.3 8.7 11.0 9.0
8 14.3 14.2 14.5 15.5 13.1 15.3
9 9.1 9.5 8.7 11.0 8.5 8.1
An essential characteristic of democracy 34.1 36.8 31.3 38.5 32.8 31.6
No answer 0.3 0.4 0.3 0.2 - 1.0
Don´t know 1.7 0.2 3.1 0.8 2.0 2.1
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
Mean 7.53 7.64 7.41 7.90 7.44 7.27
Standard Deviation 2.55 2.54 2.55 2.37 2.54 2.71
Base mean (1,573) (809) (764) (446) (720) (407)

V137.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: The state
makes people’s incomes equal

Turkey 2012(N=1605)

Arzulanabilir olan herşey demokrasinin temel özelliği olmayabilir.  Şimdi sayacaklarımdan hangileri
sizce, demokrasinin temel özelliklerindendir.  Cetvelde “1” puan “hiçbir şekilde demokrasinin temel
özelliği değildir”, “10” puan ise, “kesin olarak demokrasinin temel bir özelliğidir” anlamına
gelmektedir.

Devletin, insanların gelirlerini eşit düzeye getirmesi
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 3.0 2.7 3.2 3.3 2.6 3.2
2 1.3 1.5 1.1 0.9 1.1 2.1
3 2.1 2.3 1.9 1.0 3.0 1.7
4 3.3 3.1 3.5 2.1 3.1 4.9
5 10.4 10.5 10.3 8.7 11.6 10.0
6 7.6 7.6 7.6 8.3 8.8 4.7
7 12.7 12.4 13.0 12.9 13.3 11.5
8 17.2 16.8 17.5 15.7 16.6 19.8
9 8.6 9.1 8.1 10.3 8.9 6.4
An essential characteristic of democracy 32.3 33.2 31.5 36.2 29.9 32.5
No answer 0.2 0.4 0.1 0.2 - 0.7
Don´t know 1.2 0.3 2.2 0.5 1.1 2.3
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
Mean 7.61 7.64 7.58 7.85 7.50 7.55
Standard Deviation 2.38 2.38 2.39 2.32 2.36 2.48
Base mean (1,581) (809) (773) (447) (726) (408)

V138.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: People
obey their rulers

Turkey 2012(N=1605)

Arzulanabilir olan herşey demokrasinin temel özelliği olmayabilir.  Şimdi sayacaklarımdan hangileri
sizce, demokrasinin temel özelliklerindendir.  Cetvelde “1” puan “hiçbir şekilde demokrasinin temel
özelliği değildir”, “10” puan ise, “kesin olarak demokrasinin temel bir özelliğidir” anlamına
gelmektedir.

İnsanların, yöneticileri itaat etmesi, sözünden çıkmaması

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 14.6 13.4 15.8 17.1 15.4 10.4
2 5.2 6.2 4.1 5.7 4.5 5.7
3 5.8 5.5 6.2 4.2 6.3 6.8
4 6.6 5.9 7.4 2.7 7.8 8.6
5 12.6 11.9 13.2 11.8 13.3 12.1
6 9.6 10.0 9.1 12.9 8.4 8.1
7 10.4 10.3 10.4 11.9 9.9 9.5
8 10.7 11.2 10.2 9.3 10.5 12.5
9 5.7 5.5 6.0 6.4 5.9 4.8
An essential characteristic of democracy 16.3 19.1 13.6 16.7 15.3 17.7
No answer 0.4 0.6 0.1 0.6 - 0.7
Don´t know 2.2 0.5 3.9 0.7 2.5 3.2
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
Mean 5.77 5.94 5.59 5.78 5.66 5.96
Standard Deviation 3.04 3.06 3.00 3.10 3.04 2.97
Base mean (1,564) (805) (759) (444) (716) (404)
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V139.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: Women
have the same rights as men

Turkey 2012(N=1605)

Arzulanabilir olan herşey demokrasinin temel özelliği olmayabilir.  Şimdi sayacaklarımdan hangileri
sizce, demokrasinin temel özelliklerindendir.  Cetvelde “1” puan “hiçbir şekilde demokrasinin temel
özelliği değildir”, “10” puan ise, “kesin olarak demokrasinin temel bir özelliğidir” anlamına
gelmektedir.

Kadınların erkeklerle aynı haklara sahip olması

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 1.8 2.0 1.6 2.2 1.9 1.2
2 0.9 0.9 0.9 0.8 1.0 0.7
3 1.3 1.7 0.8 0.9 0.9 2.4
4 2.4 2.8 2.0 1.9 2.9 2.2
5 7.8 8.2 7.5 5.5 9.2 7.8
6 6.6 7.2 6.0 6.8 6.7 6.2
7 10.3 10.7 9.8 10.6 10.4 9.6
8 14.2 15.1 13.3 13.3 14.8 14.2
9 11.8 10.2 13.4 11.9 10.9 13.2
An essential characteristic of democracy 41.5 40.7 42.3 45.6 39.9 40.0
No answer 0.4 0.4 0.4 0.2 0.3 0.7
Don´t know 1.1 0.1 2.0 0.4 1.0 1.8
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
Mean 8.14 8.03 8.26 8.31 8.04 8.15
Standard Deviation 2.19 2.25 2.12 2.15 2.23 2.16
Base mean (1,582) (810) (772) (447) (725) (410)

V140.- How important is it for you to live in a country that is governed democratically? On this scale where 1 means it is “not
at all important” and 10 means “absolutely important” what position would you choose?

Turkey 2012(N=1605)

Sizin, kendiniz için demokratik yönetime sahip bir ülkede yaşamak ne kadar önemlidir?
Gene 10 puanlık cetvelde “1”  puan “hiç önemi yok”, “10” puan ise “vazgeçilemez önemde”
anlamına geliyor
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all important 0.4 0.4 0.3 0.9 0.1 0.2
2 0.2 0.3 0.2 0.3 0.3 -
3 0.4 0.4 0.5 0.9 0.1 0.5
4 1.0 1.6 0.5 0.9 0.9 1.4
5 1.8 2.1 1.5 1.4 2.0 2.0
6 5.8 5.7 5.8 6.4 5.5 5.6
7 12.0 12.6 11.4 11.8 12.3 11.7
8 18.7 18.7 18.7 19.1 16.5 22.1
9 20.4 19.6 21.2 20.4 19.8 21.4
Absolutely important 37.8 37.9 37.6 37.7 41.0 32.1
No answer 0.2 0.3 0.1 - 0.1 0.5
Don´t know 1.3 0.3 2.2 0.1 1.2 2.5
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
Mean 8.57 8.52 8.63 8.51 8.66 8.48
Standard Deviation 1.58 1.63 1.52 1.70 1.52 1.53
Base mean (1,582) (809) (773) (449) (725) (408)

V141.- And how democratically is this country being governed today? Again using a scale from 1 to 10, where 1 means that
it is “not at all democratic” and 10 means that it is “completely democratic,” what position would you choose?

Turkey 2012(N=1605)

Peki bizim ülkemiz bugün ne ölçüde demokratik olarak yönetiliyor?  Hiç demokratik
olarak yönetilmediğini düşünüyorsanız “1”, tamamen demokratik olarak yönetildiğini
düşünüyorsanız “10” olmak üzere bir puan veriniz.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all democratic 4.9 5.1 4.8 6.0 4.9 3.7
2 2.5 2.9 2.0 3.8 1.9 2.0
3 5.1 5.3 5.0 4.0 6.9 3.3
4 5.7 5.0 6.5 7.1 5.9 4.1
5 11.4 10.8 11.9 11.9 11.5 10.5
6 14.6 15.6 13.5 15.9 12.5 16.7
7 16.9 16.7 17.0 15.3 16.7 18.8
8 20.6 21.7 19.5 18.3 22.1 20.6
9 9.2 8.5 9.9 11.0 8.1 9.1
Completely democratic 6.9 6.8 7.0 5.3 7.4 7.6
No answer 0.3 0.4 0.1 0.3 0.1 0.5
Don´t know 2.0 1.2 2.9 1.1 1.9 3.1
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
Mean 6.41 6.39 6.43 6.23 6.39 6.65
Standard Deviation 2.30 2.31 2.30 2.38 2.33 2.15
Base mean (1,569) (801) (767) (444) (720) (405)
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V142.- How much respect is there for individual human rights nowadays in this country?. Do you feel there is:

Turkey 2012(N=1605)

Bugünlerde ülkemizde insan haklarına ne kadar saygı gösteriliyor?  Mesela şu
şıklardan hangisine katılırsınız?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal of respect for individual human rights 14.1 16.1 12.0 13.2 13.0 16.9
Fairly much  respect 44.1 44.4 43.9 44.0 44.6 43.6
Not much respect 25.0 25.4 24.6 29.1 23.4 23.4
No respect at all 14.4 12.7 16.1 12.0 16.6 13.0
No answer 1.0 0.8 1.2 1.0 0.8 1.5
Don´t know 1.4 0.6 2.3 0.8 1.7 1.6
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V143.- Now let’s turn to another topic. How often, if at all, do you think about the meaning and purpose of life?

Turkey 2012(N=1605)

Konuyu biraz değiştirelim.  Genel olarak hayatın amacını ve anlamını düşünür müsünüz?
Mesela bu konuları sık sık mı? Ara sıra mı? Ender olarak mı düşünürsünüz?
Yoksa hiç düşünmez misiniz?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 32.1 33.6 30.6 32.5 31.6 32.5
Sometimes 56.4 55.4 57.5 59.0 54.6 56.8
Rarely 8.6 9.3 7.8 6.8 11.0 6.1
Never 1.4 0.5 2.3 0.5 1.0 3.0
No answer 0.7 0.8 0.5 0.9 0.5 0.8
Don´t know 0.9 0.5 1.3 0.3 1.3 0.8
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V144.- Do you belong to a religion or religious denomination?. If yes, which one?

Turkey 2012(N=1605)

Siz bir dine bağlı mısınız? (Evet ise) hangi dine?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
None 0.7 1.0 0.5 1.7 0.4 0.3
Jew 0.1 0.1 0.1 0.3 - -
Muslim 99.0 98.8 99.3 97.8 99.5 99.5
Other;Not specific * 0.1 - - 0.1 -
No answer 0.1 0.1 0.1 0.2 - 0.2
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
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V145.- Apart from weddings and funerals, about how often do you attend religious services these days?

Turkey 2012(N=1605)

a. Müslümanlar için:  Cenazeler dışında bugünlerde camiye ne kadar sık gidiyorsunuz?
b. Müslüman olmayanlar için: Cenazeler, evlenmeler, vaftizler dışında bugünlerde
sinagoga/kiliseye ne kadar sık gidiyorsunuz?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
More than once a week 13.8 21.4 6.0 6.6 12.2 24.1
Once a week 19.4 32.6 5.8 22.0 19.3 16.7
Once a month 4.0 3.5 4.4 5.2 3.9 2.7
Only on special holy days 28.6 22.1 35.2 27.2 30.4 26.9
Once a year 2.5 1.8 3.3 2.9 2.2 2.7
Less often 5.2 2.6 8.0 4.7 6.0 4.5
Never, practically never 25.0 14.5 35.8 29.6 24.6 20.8
No answer 1.5 1.6 1.4 1.7 1.4 1.5
Don´t know * - 0.1 - - 0.2
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V146.- Apart from weddings and funerals, about how often do you pray?

Turkey 2012(N=1605)

Cenazeler, evlenmeler dışında ne sıklıkta dua edersıniz?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Several times a day 48.6 41.7 55.7 38.1 49.8 57.8
Once a day 14.4 15.5 13.3 14.7 16.0 11.2
Several times each week 17.1 21.9 12.2 21.9 17.3 11.8
Only when attending religious services 3.2 3.7 2.8 4.5 2.8 2.6
Only on special holy days 8.9 7.9 10.0 9.1 7.9 10.6
Once a year 1.2 1.2 1.2 1.8 0.8 1.2
Less often than once a year 1.3 1.8 0.8 1.7 1.4 0.7
Never, practically never 3.5 4.2 2.8 6.1 2.4 2.5
No answer 1.5 2.0 1.1 1.9 1.4 1.4
Don´t know 0.2 0.1 0.2 0.3 0.2 0.2
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V147.- Independently of whether you attend religious services or not, would you say you are:

Turkey 2012(N=1605)

Camiye (sinagoga/kiliseye) gidip gitmediğinize bakmaksızın siz kendinizi dindar
bir kişi olarak mı görürsünüz?  Sizin için şu şıklardan hangisi doğru?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A religious person 83.5 80.0 87.1 80.6 82.0 89.2
Not a religious person 14.0 16.8 11.0 16.1 15.4 9.2
An atheist 0.8 1.1 0.4 1.6 0.7 -
No answer 1.2 1.7 0.7 1.1 1.3 1.3
Don´t know 0.5 0.4 0.7 0.6 0.6 0.3
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V148.- Do you believe in God?

Turkey 2012(N=1605)

.  (Anketöre: Bu soruyu ateist olduğunu söyleyenlere sormayınız.)
 Tanrıya inanır mısınız?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Yes 97.8 97.0 98.6 96.3 98.1 98.8
No 0.7 1.1 0.4 1.5 0.5 0.4
DE,SE,TR:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; SG: Refused; HT: Dropped out
survey

0.8 1.1 0.4 1.6 0.7 -

No answer 0.7 0.8 0.6 0.6 0.7 0.7
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V149.- Do you believe in hell?

Turkey 2012(N=1605)

(Anketöre: Bu ve bundan sonraki soruları herkese sorunuz.)
Cehenneme inanır mısınız?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 96.6 96.0 97.2 94.9 97.4 97.0
No 2.9 3.1 2.7 4.1 2.3 2.6
No answer 0.4 0.7 0.2 0.6 0.3 0.5
Don´t know 0.1 0.2 - 0.4 - -
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V150.- With which one of the following statements do you agree most? The basic meaning of religion is: "To follow religious
norms and ceremonies" or "To do good to other people"

Turkey 2012(N=1605)

Din konusunda, şu iki görüşten hangisine daha çok katılırsınız?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Follow religious norms and ceremonies 64.3 67.2 61.3 60.3 62.2 72.3
Do good to other people 33.1 30.5 35.9 38.0 35.3 24.2
No answer 1.9 1.7 2.0 1.3 2.0 2.3
Don´t know 0.7 0.6 0.8 0.5 0.6 1.2
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V151.- And with which of the following statements do you agree most? The basic meaning of religion is: "To make sense of
life after death" or "To make sense of life in this world"

Turkey 2012(N=1605)

Gene din konusunda, şu iki görüşten hangisine daha çok katılırsınız?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Make sense of life after death 74.0 75.9 72.1 72.2 73.3 77.2
Make sense of life in this world 22.1 21.0 23.2 24.5 23.0 18.0
No answer 1.7 2.0 1.4 1.3 1.7 2.2
Don´t know 2.2 1.1 3.2 2.0 2.0 2.6
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V152.- How important is God in your life?. Please use this scale to indicate. 10 means “very important” and 1 means “not at
all important.”:

Turkey 2012(N=1605)

Tanrı’nın sizin hayatınızdaki önemi nedir?  10 puanın “çok önemli”, 1 puanın ise
“hiç önemi yok” anlamına geldiği düşünülürse, siz kendinizi bu cetvelde nereye koyarsınız?

Bilim ile din çelişirse, her zaman din doğrudur

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all important 0.6 0.7 0.4 1.4 0.4 -
2 * - 0.1 0.1 - -
3 0.4 0.6 0.3 0.6 0.5 -
4 0.5 0.5 0.6 0.3 0.7 0.5
5 0.9 1.1 0.7 1.1 0.9 0.7
6 2.1 2.8 1.4 2.4 2.3 1.6
7 6.0 6.0 6.0 7.9 6.8 2.7
8 10.7 11.5 9.9 10.4 10.8 10.8
9 9.0 9.8 8.1 11.6 7.4 8.8
Very important 67.9 64.8 71.1 61.9 68.8 72.8
No answer 1.0 1.4 0.6 1.5 0.6 1.2
Don´t know 0.9 0.8 0.9 0.8 0.9 0.8
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
Mean 9.26 9.17 9.34 9.07 9.25 9.47
Standard Deviation 1.41 1.49 1.32 1.66 1.41 1.06
Base mean (1,575) (796) (779) (440) (723) (412)
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V153.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: "Whenever
science and religion conflict, religion is always right"

Turkey 2012(N=1605)

Şu okuyacağım ifadelerle ilgili görüşünüzü, kesinlikle katılırım, katılırım, katılmam, veya kesinlikle
katılmam şeklinde belirtiniz.

Tek doğru din, benim inandığım dindir

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 35.2 34.1 36.4 31.1 33.1 43.4
Agree 35.1 38.4 31.7 38.4 35.9 30.1
Disagree 15.8 15.0 16.7 18.5 16.3 12.0
Strongly disagree 5.1 5.3 4.9 5.9 5.4 3.7
No answer 1.7 1.7 1.7 1.4 1.7 2.0
Don´t know 7.1 5.6 8.7 4.7 7.6 8.8
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V154.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: "The only
acceptable religion is my religion"

Turkey 2012(N=1605)

Şu okuyacağım ifadelerle ilgili görüşünüzü, kesinlikle katılırım, katılırım, katılmam, veya kesinlikle
katılmam şeklinde belirtiniz.

Devlet okullarında, bir tek değil bütün dinler okutulmalıdır

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 41.9 41.3 42.5 37.1 41.0 48.7
Agree 34.0 35.7 32.3 37.9 35.1 28.1
Disagree 14.1 14.9 13.2 16.0 14.8 10.7
Strongly disagree 3.7 3.6 3.7 3.7 3.5 3.9
No answer 1.3 0.9 1.6 1.2 1.5 0.9
Don´t know 5.1 3.5 6.6 4.1 4.2 7.6
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V155.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: All religions
should be taught in our public schools

Turkey 2012(N=1605)

Şu okuyacağım ifadelerle ilgili görüşünüzü, kesinlikle katılırım, katılırım, katılmam, veya kesinlikle
katılmam şeklinde belirtiniz.

Devlet okullarında, bir tek değil bütün dinler okutulmalıdır
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 15.8 17.5 14.0 18.1 15.0 14.6
Agree 32.6 34.1 31.0 35.5 32.5 29.6
Disagree 33.3 31.8 34.9 28.6 34.5 36.2
Strongly disagree 9.5 8.9 10.2 9.5 9.5 9.7
No answer 1.3 1.1 1.5 1.3 1.0 1.7
Don´t know 7.5 6.7 8.4 7.0 7.5 8.2
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V156.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: People who
belong to different religions are probably just as moral as those who belong to mine

Turkey 2012(N=1605)

Şu okuyacağım ifadelerle ilgili görüşünüzü, kesinlikle katılırım, katılırım, katılmam, veya kesinlikle
katılmam şeklinde belirtiniz.

Benim inandığımdan farklı bir dine inananlar da benim kadar iyi ve ahlaklı insanlardır

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 18.8 20.2 17.3 18.7 18.8 18.8
Agree 51.5 53.1 49.8 55.3 53.1 44.5
Disagree 14.3 13.9 14.6 12.3 14.3 16.3
Strongly disagree 2.8 3.2 2.3 3.8 2.7 1.9
No answer 1.7 1.0 2.5 0.9 1.2 3.4
Don´t know 11.0 8.5 13.5 9.1 9.8 15.1
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V157.- I’m interested in how you think most people in this country view the position in society of people in their 20s, people
in their 40s and people over 70.* Using this card, please tell me where most people would place the social position of …
…people in their 20’s?

Turkey 2012(N=1605)

Size göstereceğim 10 puanlı cetvellerde, belirtilen yaş gruplarındaki insanlara toplumumuzun ne
gözle baktığını gösteriniz.  Bu cetvellerde, 1 puan, belirtilen yaş grubundaki insanların toplumdaki
yerinin çok altlarda (itibarının çok az), 10 puan ise toplumdaki yerinin çok üstlerde (itibarının çok
yüksek) olduğunu gösteriyor.  Sizce toplumumuzdaki insanların çoğu bu yaş gruplarına ne gözle
bakıyor?

20’li yaşlarındakiler
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Extremely low position in society 2.7 2.9 2.4 3.2 2.2 3.0
2 4.3 3.5 5.1 5.3 3.6 4.4
3 9.2 9.3 9.1 9.3 9.9 7.7
4 13.4 14.7 12.1 13.9 12.1 15.2
5 21.9 21.0 22.9 20.9 22.7 21.7
6 16.7 17.8 15.6 15.2 17.6 16.5
7 14.9 15.8 14.0 13.4 16.7 13.5
8 8.7 7.0 10.5 8.5 8.9 8.7
9 3.4 3.6 3.2 3.5 2.6 4.6
Extremely high position in society 2.9 3.6 2.3 4.5 2.5 1.9
No answer 0.4 0.5 0.3 0.8 0.2 0.3
Don´t know 1.4 0.3 2.6 1.6 0.8 2.3
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
Mean 5.46 5.48 5.45 5.44 5.50 5.43
Standard Deviation 2.00 2.01 2.00 2.14 1.92 2.00
Base mean (1,576) (808) (768) (439) (727) (409)

V158.- I’m interested in how you think most people in this country view the position in society of people in their 20s, people
in their 40s and people over 70.* Using this card, please tell me where most people would place the social position of …
…people in their 40’s?

Turkey 2012(N=1605)

Size göstereceğim 10 puanlı cetvellerde, belirtilen yaş gruplarındaki insanlara toplumumuzun ne
gözle baktığını gösteriniz.  Bu cetvellerde, 1 puan, belirtilen yaş grubundaki insanların toplumdaki
yerinin çok altlarda (itibarının çok az), 10 puan ise toplumdaki yerinin çok üstlerde (itibarının çok
yüksek) olduğunu gösteriyor.  Sizce toplumumuzdaki insanların çoğu bu yaş gruplarına ne gözle
bakıyor?

40’lı yaşlarındakiler

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Extremely low position in society 0.9 0.7 1.2 0.9 0.9 1.1
2 1.0 1.1 0.9 1.4 1.0 0.6
3 1.9 1.7 2.2 2.4 1.4 2.5
4 3.9 4.3 3.4 4.2 3.8 3.8
5 13.7 13.4 13.9 15.1 13.3 12.8
6 20.0 21.6 18.4 17.3 19.7 23.4
7 22.4 20.4 24.4 22.2 23.4 20.7
8 20.4 21.1 19.6 17.5 21.4 21.5
9 8.8 9.3 8.3 10.2 8.7 7.6
Extremely high position in society 5.4 5.7 5.1 6.3 5.9 3.5
No answer 0.3 0.5 0.1 0.7 0.2 -
Don´t know 1.3 0.2 2.5 1.8 0.4 2.4
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
Mean 6.76 6.79 6.74 6.74 6.83 6.67
Standard Deviation 1.74 1.73 1.75 1.84 1.71 1.68
Base mean (1,579) (808) (771) (439) (730) (410)
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V159.- I’m interested in how you think most people in this country view the position in society of people in their 20s, people
in their 40s and people over 70.* Using this card, please tell me where most people would place the social position of …
…people over 70?

Turkey 2012(N=1605)

Size göstereceğim 10 puanlı cetvellerde, belirtilen yaş gruplarındaki insanlara toplumumuzun ne
gözle baktığını gösteriniz.  Bu cetvellerde, 1 puan, belirtilen yaş grubundaki insanların toplumdaki
yerinin çok altlarda (itibarının çok az), 10 puan ise toplumdaki yerinin çok üstlerde (itibarının çok
yüksek) olduğunu gösteriyor.  Sizce toplumumuzdaki insanların çoğu bu yaş gruplarına ne gözle
bakıyor?

70 yaş üzerindekiler

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Extremely low position in society 2.5 2.8 2.2 3.2 2.1 2.4
2 2.9 2.9 2.9 1.5 3.4 3.4
3 6.6 5.6 7.6 5.3 7.2 6.9
4 9.8 9.4 10.3 12.4 8.7 9.1
5 13.1 14.4 11.8 12.7 13.1 13.5
6 10.6 10.9 10.2 10.5 12.1 7.9
7 9.7 8.9 10.6 9.6 10.1 9.2
8 14.4 14.3 14.6 15.0 14.4 14.0
9 12.5 12.7 12.3 12.2 12.5 12.9
Extremely high position in society 16.4 17.5 15.2 15.4 15.9 18.2
No answer 0.3 0.5 0.1 0.7 0.2 -
Don´t know 1.1 0.2 2.1 1.3 0.2 2.4
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
Mean 6.66 6.71 6.61 6.64 6.64 6.72
Standard Deviation 2.51 2.52 2.50 2.48 2.49 2.58
Base mean (1,582) (808) (774) (441) (731) (410)

V160.- Please tell me how acceptable or unacceptable you think most people in [country] would find it if a suitably qualified
30 year old was appointed as their boss?

Turkey 2012(N=1605)

Ülkemizdeki insanların çoğu, 30 yaşında bir insanın patronları olmasına nasıl bakardı?  Bunu
kesinlikle kabul edilemez mi bulurlardı, yoksa kesinlikle kabul edilir mi bulurlardı?  Gene cetvelimizde
gösteriniz.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely unacceptable 2.9 2.5 3.3 2.2 4.0 1.8
2 5.9 6.5 5.2 7.4 5.8 4.4
3 10.9 11.1 10.6 9.6 12.2 10.1
4 12.2 13.3 11.1 11.3 12.7 12.2
5 13.0 13.2 12.8 12.8 12.9 13.6
6 11.8 10.5 13.2 11.8 10.6 13.9
7 9.4 9.9 8.9 11.2 9.2 7.9
8 14.2 15.5 12.9 13.3 14.6 14.5
9 6.7 6.3 7.1 7.5 7.2 4.9
Completely acceptable 9.9 9.4 10.5 9.9 9.1 11.4
No answer 0.9 1.0 0.8 1.7 0.5 0.8
Don´t know 2.1 0.8 3.5 1.4 1.2 4.5
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
Mean 5.89 5.85 5.93 5.95 5.78 6.02
Standard Deviation 2.51 2.49 2.53 2.51 2.55 2.44
Base mean (1,556) (799) (757) (436) (722) (398)

V161.- Now think about those aged over 70*. Using the same card please tell me how likely it is that most people in
[country] view those over 70... …as friendly?

Turkey 2012(N=1605)

Şimdi de 70 yaşın üzerindekileri düşünelim.  Toplumumuzun çoğunluğunun 70 yaşın üzerindekilere
bakışını cetvellerimizde değerlendiriniz.

Dost canlısı

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all likely to be seen like this 1.5 1.1 1.9 1.6 1.6 1.1
1 3.0 3.9 2.0 3.0 2.6 3.5
2 13.1 12.1 14.1 11.7 14.1 12.8
3 35.5 36.3 34.7 35.4 38.1 31.2
Very likely to be viewed that way 43.7 45.1 42.4 44.1 41.1 47.9
No answer 0.5 0.4 0.5 1.3 0.2 -
Don´t know 2.7 1.1 4.4 2.9 2.2 3.6
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
Mean 3.21 3.22 3.20 3.22 3.17 3.26
Standard Deviation 0.90 0.89 0.91 0.90 0.89 0.90
Base mean (1,554) (802) (752) (431) (717) (405)
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V162.- Now think about those aged over 70*. Using the same card please tell me how likely it is that most people in
[country] view those over 70... …as competent?

Turkey 2012(N=1605)

Şimdi de 70 yaşın üzerindekileri düşünelim.  Toplumumuzun çoğunluğunun 70 yaşın üzerindekilere
bakışını cetvellerimizde değerlendiriniz.

İş bilen

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all likely to be seen like this 1.2 1.1 1.2 1.0 1.2 1.2
1 4.1 5.1 3.2 4.5 3.3 5.3
2 18.1 18.9 17.3 17.5 19.2 16.8
3 37.3 35.3 39.4 37.3 38.9 34.5
Very likely to be viewed that way 36.4 38.1 34.6 36.2 35.3 38.5
No answer 0.6 0.5 0.7 1.3 0.5 0.2
Don´t know 2.3 1.0 3.6 2.3 1.6 3.4
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
Mean 3.07 3.06 3.08 3.07 3.06 3.08
Standard Deviation 0.91 0.94 0.89 0.91 0.89 0.95
Base mean (1,558) (802) (757) (434) (719) (405)

V163.- Now think about those aged over 70*. Using the same card please tell me how likely it is that most people in
[country] view those over 70... …with respect?

Turkey 2012(N=1605)

Şimdi de 70 yaşın üzerindekileri düşünelim.  Toplumumuzun çoğunluğunun 70 yaşın üzerindekilere
bakışını cetvellerimizde değerlendiriniz.

Saygın

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all likely to be seen like this 0.3 0.2 0.4 0.5 0.3 0.2
1 2.3 3.2 1.4 2.2 2.0 3.0
2 9.1 9.4 8.8 7.6 11.1 7.3
3 33.8 33.6 34.0 36.4 34.0 30.7
Very likely to be viewed that way 51.6 51.8 51.4 50.1 50.7 54.9
No answer 0.5 0.5 0.4 1.3 0.1 0.2
Don´t know 2.3 1.3 3.5 2.0 1.8 3.8
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
Mean 3.38 3.36 3.40 3.38 3.35 3.43
Standard Deviation 0.78 0.80 0.75 0.77 0.78 0.78
Base mean (1,560) (800) (760) (435) (721) (404)

Study #WV6_Results Turkey
2012_v2018091

2

Page 79 of 138



 

 

V164.- Please tell me how acceptable or unacceptable you think most people in [country] would find it if a suitably qualified
70* year old was appointed as their boss?

Turkey 2012(N=1605)

Ülkemizdeki insanların çoğu, 70 yaşında bir insanın patronları olmasına nasıl bakardı?  Bunu
kesinlikle kabul edilemez mi bulurlardı, yoksa kesinlikle kabul edilir mi bulurlardı?  Gene cetvelimizde
gösteriniz.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely unacceptable 4.9 5.8 4.1 4.8 4.4 6.0
2 7.0 7.8 6.1 6.2 6.3 8.9
3 9.3 9.9 8.7 11.5 8.5 8.4
4 12.5 12.4 12.6 13.3 11.1 14.0
5 14.5 14.4 14.5 13.4 15.1 14.6
6 11.0 10.2 11.7 9.8 13.4 8.0
7 8.8 9.0 8.6 10.6 8.9 6.7
8 13.4 14.2 12.5 13.5 13.8 12.5
9 8.0 7.0 9.1 6.6 9.1 7.7
Completely acceptable 8.3 8.3 8.3 7.8 7.7 9.8
No answer 0.3 0.5 0.2 0.6 - 0.6
Don´t know 2.0 0.4 3.7 1.7 1.8 2.7
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
Mean 5.72 5.62 5.83 5.64 5.84 5.59
Standard Deviation 2.57 2.60 2.53 2.54 2.50 2.71
Base mean (1,567) (807) (760) (440) (721) (406)

V165.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Older people are not respected much these days

Turkey 2012(N=1605)

Şu okuyacağım ifadelerle ilgili görüşünüzü, kesinlikle katılırım, katılırım, katılmam, veya kesinlikle
katılmam şeklinde belirtiniz

Günümüzde yaşlılara fazla sayg gösterilmiyor

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 26.9 26.6 27.1 25.1 23.3 34.9
Agree 42.5 44.5 40.4 43.9 44.0 38.3
Disagree 21.3 21.3 21.3 24.1 22.6 16.0
Strongly disagree 8.2 7.0 9.5 5.9 9.2 8.8
No answer 0.2 0.2 0.2 0.2 - 0.6
Don´t know 1.0 0.5 1.5 0.9 0.8 1.4
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
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V166.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Older people get more than their fair share from the government

Turkey 2012(N=1605)

Şu okuyacağım ifadelerle ilgili görüşünüzü, kesinlikle katılırım, katılırım, katılmam, veya kesinlikle
katılmam şeklinde belirtiniz

Yaşlılara devlet hak ettiklerinden fazla imkânlar veriyor

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 8.9 8.7 9.1 6.8 8.5 11.7
Agree 23.6 20.9 26.3 26.9 21.9 22.9
Disagree 43.0 47.6 38.4 42.3 46.0 38.7
Strongly disagree 22.5 21.6 23.5 22.1 22.0 24.0
No answer 0.3 0.3 0.3 - 0.2 0.9
Don´t know 1.7 0.9 2.4 1.9 1.4 1.8
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V167.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Older people are a burden on society.

Turkey 2012(N=1605)

Şu okuyacağım ifadelerle ilgili görüşünüzü, kesinlikle katılırım, katılırım, katılmam, veya kesinlikle
katılmam şeklinde belirtiniz

Yaşlı insanlar toplum üzerinde bir yük teşkil ediyor

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 7.6 6.9 8.4 7.1 7.7 8.1
Agree 18.6 20.4 16.7 19.9 18.1 18.1
Disagree 37.2 38.6 35.7 37.3 40.3 31.6
Strongly disagree 34.7 32.6 36.9 33.8 32.6 39.4
No answer 0.4 0.5 0.4 0.5 0.1 0.9
Don´t know 1.5 1.0 1.9 1.4 1.3 1.9
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V168.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Companies that employ young people perform better than those that employ people of different ages.

Turkey 2012(N=1605)

Şu okuyacağım ifadelerle ilgili görüşünüzü, kesinlikle katılırım, katılırım, katılmam, veya kesinlikle
katılmam şeklinde belirtiniz

Gençleri çalıştıran şirketler, değişik yaşlardan insanları çalıştıranlara göre daha başarılı oluyor
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 17.6 17.3 17.9 17.8 15.6 20.9
Agree 50.5 53.1 47.9 48.5 51.4 51.1
Disagree 21.3 21.1 21.4 25.2 22.1 15.7
Strongly disagree 5.5 5.0 6.0 3.6 6.2 6.3
No answer 0.6 0.6 0.6 0.2 0.5 1.2
Don´t know 4.5 2.9 6.2 4.7 4.2 4.9
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V169.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Old people have too much political influence.

Turkey 2012(N=1605)

Şu okuyacağım ifadelerle ilgili görüşünüzü, kesinlikle katılırım, katılırım, katılmam, veya kesinlikle
katılmam şeklinde belirtiniz

Yaşlıların gereğinden fazla siyasi güçleri var

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 10.0 11.7 8.2 8.9 7.6 15.4
Agree 42.1 41.7 42.4 44.9 42.5 38.3
Disagree 33.4 34.5 32.3 34.8 34.3 30.3
Strongly disagree 8.7 8.5 8.8 6.5 9.6 9.3
No answer 0.5 0.6 0.5 0.5 0.3 1.0
Don´t know 5.3 2.9 7.8 4.4 5.7 5.8
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V160A.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as somene who is reserved

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V160B.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as somene who is generally trusting

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V160C.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who is tends to be lazy
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V160D.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who is relaxed, handles stress well

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V160E.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who has few artistic interests

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V160F.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who is outgoing, sociable

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V160G.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who tends to find fault with others

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V160H.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who tends to find fault with others

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V160I.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who gets nervous easily

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
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V160J.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who has an active imagination

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V170.- Could you tell me how secure do you feel these days in your neighborhood?

Turkey 2012(N=1605)

Bugünlerde kendinizi mahallenizde ne kadar güvenlikli hissediyorsunuz?  Çok güvende mi, biraz
güvende mi hissediyorsunuz?  Yoksa mahallenizde pek güvende ya da hiç güvende hissetmiyor
musunuz?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Secure 25.1 23.8 26.5 18.5 25.0 32.2
Quite secure 59.1 63.6 54.4 65.5 57.6 54.7
Not very secure 12.8 10.2 15.5 12.6 14.6 9.8
Not at all secure 2.3 1.9 2.7 2.5 2.5 1.8
No answer 0.3 0.3 0.2 - 0.2 0.7
Don´t know 0.5 0.2 0.7 0.9 0.1 0.8
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V171.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Robberies

Turkey 2012(N=1605)

Şu sayacaklarım sizin çevrenizde, mahallenizde ne sıklıkta meydana geliyor? Çok sık mı? Epeyce
sık mı? Pek sık değil mi, yoksa hiç mi sık değil?

Hırsızlık

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 5.2 4.1 6.4 3.7 5.7 6.0
Quite frequently 9.8 10.5 9.2 12.3 9.6 7.6
Not frequently 29.6 32.0 27.2 32.0 32.2 22.6
Not at all frequently 55.0 53.1 57.0 51.9 52.3 63.0
No answer * 0.1 - - - 0.2
Don´t know 0.3 0.3 0.2 0.1 0.2 0.5
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
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V172.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Alcohol consumption in the streets

Turkey 2012(N=1605)

Şu sayacaklarım sizin çevrenizde, mahallenizde ne sıklıkta meydana geliyor? Çok sık mı? Epeyce
sık mı? Pek sık değil mi, yoksa hiç mi sık değil?

Sokaklarda içki içme

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 3.5 3.1 4.0 3.5 4.5 1.9
Quite frequently 9.5 10.2 8.7 12.9 8.6 7.2
Not frequently 25.9 29.4 22.3 28.8 27.7 19.7
Not at all frequently 60.8 57.1 64.6 54.5 58.9 70.9
No answer 0.1 - 0.3 0.3 - 0.2
Don´t know 0.1 0.1 0.2 - 0.3 -
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V173.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Police or military interfere with people’s private
life

Turkey 2012(N=1605)

Şu sayacaklarım sizin çevrenizde, mahallenizde ne sıklıkta meydana geliyor? Çok sık mı? Epeyce
sık mı? Pek sık değil mi, yoksa hiç mi sık değil?

Polis veya askerin insanların özel yaşamına müdahalesi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 2.4 3.0 1.8 3.0 2.6 1.3
Quite frequently 3.9 4.9 3.0 4.5 4.5 2.3
Not frequently 18.7 19.5 17.8 24.5 18.9 12.1
Not at all frequently 74.7 72.4 77.1 67.7 73.7 84.0
No answer 0.1 - 0.2 0.1 0.1 -
Don´t know 0.2 0.2 0.2 0.2 0.2 0.2
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V174.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Racist behavior

Turkey 2012(N=1605)

Şu sayacaklarım sizin çevrenizde, mahallenizde ne sıklıkta meydana geliyor? Çok sık mı? Epeyce
sık mı? Pek sık değil mi, yoksa hiç mi sık değil?

Irkçı davranışlar
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 1.6 2.1 1.1 2.4 1.3 1.4
Quite frequently 2.6 2.8 2.4 4.5 2.4 1.0
Not frequently 13.8 13.1 14.5 19.1 13.2 9.0
Not at all frequently 81.8 81.8 81.8 73.6 83.0 88.3
No answer 0.1 - 0.1 - - 0.2
Don´t know 0.1 0.2 0.1 0.3 0.1 -
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V175.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Drug sale in streets

Turkey 2012(N=1605)

Şu sayacaklarım sizin çevrenizde, mahallenizde ne sıklıkta meydana geliyor? Çok sık mı? Epeyce
sık mı? Pek sık değil mi, yoksa hiç mi sık değil?

Sokaklarda uyuşturucu satışı

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 2.3 2.3 2.3 1.5 2.4 3.0
Quite frequently 3.1 3.7 2.6 5.0 2.8 1.8
Not frequently 12.6 12.8 12.3 15.4 14.0 7.1
Not at all frequently 81.5 81.1 81.9 77.5 80.5 87.5
No answer 0.1 - 0.2 0.4 - -
Don´t know 0.4 0.1 0.6 0.1 0.4 0.5
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V176.- Which of the following things have you done for reasons of security? Didn’t carry much money

Turkey 2012(N=1605)

Şu sayacaklarımdan hangilerini güvenlik tedbiri olarak yaptınız.  Yaptım veya yapmadım olarak
belirtiniz.

Yanımda fazla para taşımamak

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 38.6 37.3 39.9 37.7 41.8 33.9
No 60.7 62.1 59.3 61.5 57.7 65.1
No answer 0.5 0.6 0.4 0.7 0.2 0.7
Don´t know 0.2 - 0.4 - 0.3 0.3
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
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V177.- Which of the following things have you done for reasons of security? Preferred not to go out at night

Turkey 2012(N=1605)

Şu sayacaklarımdan hangilerini güvenlik tedbiri olarak yaptınız.  Yaptım veya yapmadım olarak
belirtiniz.

Geceleri sokağa çıkmamak

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 34.6 28.9 40.4 35.1 36.2 31.1
No 64.8 70.3 59.1 64.5 63.1 68.1
No answer 0.4 0.6 0.1 0.4 0.4 0.2
Don´t know 0.3 0.1 0.4 - 0.3 0.5
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V178.- Which of the following things have you done for reasons of security? Carried a knife, gun or other weapon

Turkey 2012(N=1605)

Şu sayacaklarımdan hangilerini güvenlik tedbiri olarak yaptınız.  Yaptım veya yapmadım olarak
belirtiniz.

Güvenlik amacıyla silah veya bıçak taşımak

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 6.9 10.1 3.6 8.4 6.6 5.9
No 92.6 89.4 95.8 91.1 93.1 93.1
No answer 0.4 0.3 0.5 0.3 0.2 1.0
Don´t know 0.1 0.1 0.1 0.1 0.2 -
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V179.- Have you been the victim of a crime during the past year?

Turkey 2012(N=1605)

Son bir yıl içinde, siz kendiniz veya ailenizin bir ferdi, herhangi bir suçun kurbanı oldunuz mu?

Kendim

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 2.4 3.3 1.6 2.9 2.1 2.5
No 97.4 96.5 98.2 97.1 97.6 97.2
No answer 0.2 0.2 0.1 - 0.2 0.3
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
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V180.- And what about your immediate family

Turkey 2012(N=1605)

Son bir yıl içinde, siz kendiniz veya ailenizin bir ferdi, herhangi bir suçun kurbanı oldunuz mu?

Ailemden biri

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 3.0 3.2 2.8 3.5 3.7 1.2
No 96.1 95.8 96.4 96.0 95.5 97.4
No answer 0.9 1.0 0.8 0.5 0.9 1.4
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V181.- To what degree are you worried about the following situations? Losing my job or not finding a job

Turkey 2012(N=1605)

Aşağıda sayacağım bazı olayların meydana gelme olasılığı sizi ne kadar endişelendiriyor.
Bunlardan Çok mu, Biraz mı endişe duyuyorsunuz?  Yoksa pek veya hiç endişe duymuyormusunuz?

İşinizi kaybedip yeni bir iş bulamamak

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 16.9 27.0 6.6 17.6 21.5 8.3
A great deal 16.5 25.9 6.7 16.6 19.7 10.7
Not much 9.6 15.0 4.1 7.0 10.4 11.0
Not at all 7.2 11.5 2.9 5.0 5.1 13.4
Inapplicable (Neither has, nor seeks a job) 44.3 12.7 76.9 52.6 40.0 42.9
No answer 1.0 1.1 0.9 0.5 0.4 2.5
Don´t know 4.5 6.9 2.0 0.8 2.9 11.2
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V182.- To what degree are you worried about the following situations? Not being able to give my children a good education

Turkey 2012(N=1605)

Aşağıda sayacağım bazı olayların meydana gelme olasılığı sizi ne kadar endişelendiriyor.
Bunlardan Çok mu, Biraz mı endişe duyuyorsunuz?  Yoksa pek veya hiç endişe duymuyormusunuz?

Çocuklarıma iyi bir eğitim  sağlayamamak
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 27.3 26.7 28.0 12.8 36.6 26.6
A great deal 22.9 20.1 25.9 8.8 28.6 28.2
Not much 9.1 8.5 9.8 2.7 9.7 15.0
Not at all 7.1 6.4 7.7 0.5 3.7 19.9
Not applicable 32.5 37.5 27.4 75.0 20.4 8.3
No answer * - 0.1 0.1 - -
Don´t know 0.9 0.7 1.1 - 0.9 1.9
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V183.- To what degree are you worried about the following situations? A war involving my country

Turkey 2012(N=1605)

Aşağıda sayacağım bazı olayların meydana gelme olasılığı sizi ne kadar endişelendiriyor.
Bunlardan Çok mu, Biraz mı endişe duyuyorsunuz?  Yoksa pek veya hiç endişe duymuyormusunuz?

Ülkemin bir savaşa girmesi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 35.2 36.1 34.2 32.4 39.0 31.4
A great deal 30.5 31.5 29.4 33.7 31.6 25.1
Not much 23.4 22.5 24.4 24.8 22.7 23.3
Not at all 8.8 8.4 9.2 6.4 5.3 17.3
No answer 0.4 0.3 0.4 0.6 0.1 0.5
Don´t know 1.9 1.2 2.6 2.1 1.4 2.5
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V184.- To what degree are you worried about the following situations? A terrorist attack

Turkey 2012(N=1605)

Aşağıda sayacağım bazı olayların meydana gelme olasılığı sizi ne kadar endişelendiriyor.
Bunlardan Çok mu, Biraz mı endişe duyuyorsunuz?  Yoksa pek veya hiç endişe duymuyormusunuz?

Bir terör saldırısı

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 34.6 33.3 36.0 33.0 37.9 30.6
A great deal 33.5 35.2 31.8 34.2 35.8 28.9
Not much 22.3 23.3 21.3 23.5 21.1 23.3
Not at all 7.4 6.5 8.3 6.3 3.9 14.6
No answer 0.3 0.3 0.3 0.5 - 0.5
Don´t know 1.9 1.5 2.4 2.6 1.4 2.2
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
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V185.- To what degree are you worried about the following situations? A civil war

Turkey 2012(N=1605)

Aşağıda sayacağım bazı olayların meydana gelme olasılığı sizi ne kadar endişelendiriyor.
Bunlardan Çok mu, Biraz mı endişe duyuyorsunuz?  Yoksa pek veya hiç endişe duymuyormusunuz

İç savaş

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 33.7 33.3 34.2 32.8 36.9 29.2
A great deal 32.1 34.0 30.1 35.0 35.0 24.0
Not much 23.1 23.5 22.7 23.2 21.8 25.3
Not at all 8.9 7.5 10.4 6.8 4.8 18.5
No answer 0.3 0.3 0.3 0.5 - 0.5
Don´t know 1.9 1.4 2.4 1.9 1.5 2.5
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V186.- To what degree are you worried about the following situations? Government wire-tapping or reading my mail or
email

Turkey 2012(N=1605)

Aşağıda sayacağım bazı olayların meydana gelme olasılığı sizi ne kadar endişelendiriyor.
Bunlardan Çok mu, Biraz mı endişe duyuyorsunuz?  Yoksa pek veya hiç endişe duymuyormusunuz

Devletin telefonlarımı dinlemesi,  Mail’lerimi izlemesi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 23.9 25.3 22.5 26.2 25.7 18.3
A great deal 25.3 26.7 23.7 28.4 24.9 22.5
Not much 27.7 27.3 28.1 26.7 28.8 26.8
Not at all 20.8 19.0 22.6 17.2 18.5 28.7
No answer 0.3 0.3 0.3 0.3 0.2 0.5
Don´t know 2.1 1.3 2.8 1.2 2.0 3.1
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V187.- Do you agree or disagree with the following statement: “Under some conditions, war is necessary to obtain justice”

Turkey 2012(N=1605)

Şu söze katılır mısınız? Yoksa katılmaz mısınız?.  “Bazı koşullarda, adaletin sağlanması için savaş
zorunlu olabilir.”
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 44.7 50.0 39.2 44.8 43.8 46.2
Disagree 49.5 46.7 52.3 51.8 51.2 43.9
No answer 1.1 1.1 1.0 0.7 0.7 2.3
Don´t know 4.7 2.1 7.4 2.7 4.3 7.6
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V188.- In the last 12 month, how often have you or your family: Gone without enough food to eat

Turkey 2012(N=1605)

Son 12 ay içinde, siz veya aileniz ne kadar sıklıkta aşağıda sayacağım durumlarla karşı karşıya
kaldınız.  Lütfen, Sık sık, Bazen, Pek Değil veya Hiç Değil şeklinde cevaplayınız.

Yeterli yemek bulamamak

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 1.7 1.0 2.4 2.1 1.6 1.5
Sometimes 11.8 13.5 10.0 13.1 12.6 9.0
Rarely 15.3 16.3 14.3 18.5 15.9 10.9
Never 70.7 68.6 72.8 65.8 69.6 77.8
No answer 0.2 0.4 - - 0.2 0.5
Don't know 0.3 0.1 0.5 0.5 0.1 0.3
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V189.- In the last 12 month, how often have you or your family: Felt unsafe from crime in your home

Turkey 2012(N=1605)

Son 12 ay içinde, siz veya aileniz ne kadar sıklıkta aşağıda sayacağım durumlarla karşı karşıya
kaldınız.  Lütfen, Sık sık, Bazen, Pek Değil veya Hiç Değil şeklinde cevaplayınız.

Evinizde güvenlikli hissetmemek

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 1.6 1.4 1.7 1.2 1.4 2.3
Sometimes 9.7 9.1 10.3 11.8 10.5 6.1
Rarely 19.9 21.9 17.9 23.0 20.6 15.4
Never 68.5 67.1 69.9 63.5 67.5 75.7
No answer 0.2 0.4 - - 0.1 0.5
Don't know 0.1 0.1 0.2 0.5 - -
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

Study #WV6_Results Turkey
2012_v2018091

2

Page 91 of 138



 

 

V190.- In the last 12 month, how often have you or your family: Gone without medicine or medical treatment that you
needed

Turkey 2012(N=1605)

Son 12 ay içinde, siz veya aileniz ne kadar sıklıkta aşağıda sayacağım durumlarla karşı karşıya
kaldınız.  Lütfen, Sık sık, Bazen, Pek Değil veya Hiç Değil şeklinde cevaplayınız.

İhtiyacınız olan sağlık hizmetini veya ilacı alamamak

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 1.7 1.8 1.6 2.0 1.4 2.0
Sometimes 12.6 13.3 11.8 13.5 14.9 7.4
Rarely 24.7 24.4 25.1 26.6 23.0 25.7
Never 60.7 60.0 61.3 57.4 60.5 64.4
No answer 0.2 0.4 - - 0.1 0.5
Don't know 0.1 0.1 0.2 0.5 - -
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V191.- In the last 12 month, how often have you or your family: Gone without a cash income

Turkey 2012(N=1605)

Son 12 ay içinde, siz veya aileniz ne kadar sıklıkta aşağıda sayacağım durumlarla karşı karşıya
kaldınız.  Lütfen, Sık sık, Bazen, Pek Değil veya Hiç Değil şeklinde cevaplayınız.

Yeterli nakit bulamamak

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 8.5 7.7 9.2 8.7 8.7 7.8
Sometimes 24.7 26.2 23.2 24.8 27.6 19.7
Rarely 23.2 22.1 24.2 26.3 23.8 18.7
Never 43.2 43.4 43.0 39.5 39.8 53.1
No answer 0.2 0.4 0.1 - 0.1 0.7
Don't know 0.2 0.3 0.2 0.7 0.1 -
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
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V192.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: "Science and
technology are making our lives healthier, easier, and more comfortable"

Turkey 2012(N=1605)

Şimdi size bazı görüşler okuyacağım ve bunlara ne ölçüde katılıp katılmadığınızı soracağım.
10 puanlık cetvellerde, 1 “bu görüşe kesinlikle katılmıyorum”, 10 ise “bu görüşe kesinlikle
katılıyorum” anlamına gelmektedir.

Bilim ve teknoloji, yaşamlarımızı daha sağlıklı, daha kolay ve daha rahat yapmakta.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 1.7 1.7 1.7 0.8 1.6 2.6
2 0.5 0.8 0.3 0.9 0.3 0.4
3 2.3 1.7 2.9 1.6 1.9 3.8
4 2.9 2.4 3.4 1.7 3.5 3.1
5 7.2 7.1 7.3 6.2 6.6 9.2
6 5.9 4.7 7.2 4.9 7.2 4.7
7 13.0 11.8 14.2 13.2 13.6 11.7
8 22.2 22.3 22.2 23.4 23.8 18.1
9 10.0 11.4 8.5 9.8 9.6 10.9
Completely agree 31.4 34.8 27.9 35.7 29.9 29.5
No answer 0.5 0.4 0.6 0.5 0.2 1.1
Don´t know 2.5 0.9 4.0 1.2 1.8 4.9
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
Mean 7.88 8.04 7.71 8.14 7.84 7.67
Standard Deviation 2.13 2.10 2.15 1.97 2.08 2.35
Base mean (1,558) (803) (754) (443) (720) (395)

V193.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: Because of
science and technology, there will be more opportunities for the next generation

Turkey 2012(N=1605)

Şimdi size bazı görüşler okuyacağım ve bunlara ne ölçüde katılıp katılmadığınızı soracağım.
10 puanlık cetvellerde, 1 “bu görüşe kesinlikle katılmıyorum”, 10 ise “bu görüşe kesinlikle
katılıyorum” anlamına gelmektedir.

Bilim ve teknoloji sayesinde, gelecek kuşaklar daha fazla imkân ve fırsata sahip olacak.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 1.5 1.2 1.9 1.6 0.9 2.6
2 0.6 0.7 0.4 0.8 0.7 0.2
3 2.2 2.2 2.2 0.7 2.0 4.0
4 2.9 2.5 3.4 2.8 2.6 3.7
5 5.9 5.6 6.3 6.5 6.1 5.0
6 7.7 8.2 7.1 7.4 8.5 6.7
7 14.1 13.7 14.6 13.7 16.3 10.9
8 17.9 19.0 16.8 18.1 18.2 17.2
9 10.9 11.3 10.5 12.7 10.0 10.6
Completely agree 33.5 34.3 32.7 34.4 32.9 33.5
No answer 0.6 0.5 0.7 0.2 0.5 1.3
Don´t know 2.1 0.9 3.3 1.1 1.3 4.4
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
Mean 7.93 8.00 7.87 8.03 7.93 7.84
Standard Deviation 2.13 2.07 2.19 2.07 2.04 2.34
Base mean (1,562) (803) (759) (445) (721) (396)

V194.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: We depend
too much on science and not enough on faith

Turkey 2012(N=1605)

Şimdi size bazı görüşler okuyacağım ve bunlara ne ölçüde katılıp katılmadığınızı soracağım.
10 puanlık cetvellerde, 1 “bu görüşe kesinlikle katılmıyorum”, 10 ise “bu görüşe kesinlikle
katılıyorum” anlamına gelmektedir.

Bilime gereğinden fazla, imana ise gereğinden az güveniyoruz

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 9.9 10.1 9.7 8.4 10.7 10.1
2 4.3 4.2 4.5 5.2 3.9 4.1
3 5.1 4.1 6.0 5.4 4.9 5.0
4 5.6 6.8 4.4 5.2 4.9 7.4
5 15.4 13.7 17.2 16.9 16.5 12.0
6 10.5 12.0 8.9 10.2 11.9 8.3
7 13.5 13.3 13.8 11.0 13.8 15.7
8 14.6 15.5 13.6 14.5 15.4 13.3
9 6.2 6.3 6.0 6.3 5.9 6.5
Completely agree 11.1 12.2 10.0 14.3 9.0 11.4
No answer 1.0 0.7 1.3 0.5 0.7 2.0
Don´t know 2.8 1.2 4.6 2.1 2.4 4.4
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
Mean 5.97 6.05 5.88 6.10 5.88 5.99
Standard Deviation 2.71 2.72 2.70 2.75 2.65 2.76
Base mean (1,544) (799) (745) (438) (712) (394)
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V195.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: One of the bad
effects of science is that it breaks down people’s ideas of right and wrong

Turkey 2012(N=1605)

Şimdi size bazı görüşler okuyacağım ve bunlara ne ölçüde katılıp katılmadığınızı soracağım.
10 puanlık cetvellerde, 1 “bu görüşe kesinlikle katılmıyorum”, 10 ise “bu görüşe kesinlikle
katılıyorum” anlamına gelmektedir.

Bilimin kötü etkilerinden biri de, insanlardaki doğru ve yanlış anlayışını   zedelemesidir.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 8.2 7.8 8.7 8.2 7.6 9.3
2 4.4 5.1 3.8 5.3 4.2 4.0
3 4.8 5.1 4.4 3.3 5.6 5.0
4 5.0 5.0 5.0 5.3 5.1 4.6
5 16.0 14.7 17.4 16.3 16.7 14.7
6 12.6 10.3 14.9 10.7 12.7 14.3
7 14.6 16.1 13.1 14.8 16.3 11.4
8 12.4 14.4 10.3 12.3 10.8 15.3
9 5.1 5.6 4.7 5.2 5.7 4.1
Completely agree 12.2 13.0 11.3 15.1 11.2 10.8
No answer 0.8 0.9 0.7 0.8 0.4 1.4
Don´t know 3.8 1.9 5.8 2.7 3.7 5.2
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
Mean 6.04 6.15 5.93 6.17 6.01 5.96
Standard Deviation 2.63 2.66 2.60 2.71 2.58 2.65
Base mean (1,531) (792) (739) (434) (704) (393)

V196.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: It is not
important for me to know about science in my daily life

Turkey 2012(N=1605)

Şimdi size bazı görüşler okuyacağım ve bunlara ne ölçüde katılıp katılmadığınızı soracağım.
10 puanlık cetvellerde, 1 “bu görüşe kesinlikle katılmıyorum”, 10 ise “bu görüşe kesinlikle
katılıyorum” anlamına gelmektedir.

Günlük yaşamımda, bana bilim hakkında bilgi gerekmez.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 16.7 16.9 16.4 19.3 15.5 15.9
2 6.7 7.9 5.4 6.6 7.6 5.1
3 6.1 5.5 6.8 6.1 6.8 5.0
4 5.3 5.6 5.1 5.5 6.5 3.1
5 13.0 12.0 14.1 12.1 13.9 12.6
6 9.2 10.0 8.3 10.4 9.7 7.0
7 10.3 10.4 10.3 9.0 11.0 10.6
8 12.7 13.6 11.9 12.0 11.3 16.1
9 5.7 5.3 6.0 5.2 5.5 6.5
Completely agree 10.5 11.0 9.9 10.8 9.4 12.1
No answer 0.6 0.5 0.7 0.6 0.3 1.1
Don´t know 3.1 1.3 4.9 2.4 2.4 5.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
Mean 5.40 5.41 5.40 5.25 5.30 5.76
Standard Deviation 2.99 3.01 2.97 3.05 2.90 3.05
Base mean (1,546) (800) (746) (437) (715) (395)

V197.- All things considered, would you say that the world is better off, or worse off, because of science and technology?.
Please tell me which comes closest to your view on this scale: 1 means that “the world is a lot worse off,” and 10 means
that “the world is a lot better off”.

Turkey 2012(N=1605)

Genel olarak değerlendirdiğinizde, bilim ve teknoloji, bu dünyayı daha iyi mi, yoksa daha
kötü mü bir yer yaptı?  10 puanlık cetvelde ‘1’ bilim ve teknolojinin dünyayı çok daha kötü bir yer
hâline getirdiği; ‘10’ ise, çok daha iyi bir yer hâline getirdiği anlamına geliyor.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A lot worse off 0.9 0.6 1.2 1.3 0.9 0.5
2 0.4 0.5 0.4 0.6 0.6 -
3 1.0 1.5 0.5 1.7 0.4 1.3
4 2.0 2.2 1.9 1.6 2.0 2.6
5 6.9 5.9 8.0 6.3 6.8 7.8
6 11.0 11.4 10.7 11.4 10.3 11.9
7 17.6 16.9 18.3 15.6 18.5 18.3
8 22.1 23.3 20.9 22.1 24.5 18.0
9 18.3 18.9 17.7 22.5 16.6 16.7
A lot better off 16.6 18.0 15.2 15.7 17.8 15.5
No answer 0.6 0.5 0.6 0.1 0.3 1.6
Don´t know 2.4 0.4 4.5 1.0 1.4 5.6
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
Mean 7.68 7.74 7.61 7.69 7.73 7.58
Standard Deviation 1.81 1.79 1.82 1.87 1.77 1.80
Base mean (1,557) (807) (750) (445) (722) (390)
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V198.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Claiming government benefits to which you are not entitled

Turkey 2012(N=1605)

Şimdi size bazı görüşler veya davranışlar okuyacağım. Bunları ne ölçüde doğru ve haklı, ne ölçüde
yanlış ve haksız buluyorsunuz? Eğer bir davranışı kesinlikle yanlış/haksız buluyorsanız cetvelde “1”
puanı, tamamen doğru/haklı buluyorsanız “10” puanı seçiniz.  Ya da arada bir puan seçiniz.

Devlet imkânlarından hakkı olmadan yararlanmak

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 77.7 77.6 77.8 77.4 76.2 80.7
2 11.6 11.9 11.4 12.4 12.1 10.0
3 2.1 2.6 1.6 2.4 2.2 1.5
4 1.2 1.3 1.0 0.9 1.1 1.6
5 0.8 0.6 0.9 1.1 0.8 0.3
6 1.2 0.5 1.9 0.4 1.6 1.1
7 1.3 1.5 1.1 0.9 2.1 0.3
8 1.3 1.6 0.9 1.2 1.1 1.6
9 0.5 0.8 0.2 0.8 0.3 0.5
Always justifiable 2.0 1.2 2.8 1.6 2.2 2.1
No answer 0.2 0.2 0.1 0.2 0.3 -
Don´t know 0.2 0.2 0.3 0.6 - 0.2
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
Mean 1.67 1.64 1.71 1.62 1.74 1.61
Standard Deviation 1.82 1.73 1.91 1.73 1.89 1.79
Base mean (1,599) (811) (788) (446) (733) (419)

V199.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Avoiding a fare on public transport

Turkey 2012(N=1605)

Şimdi size bazı görüşler veya davranışlar okuyacağım. Bunları ne ölçüde doğru ve haklı, ne ölçüde
yanlış ve haksız buluyorsunuz? Eğer bir davranışı kesinlikle yanlış/haksız buluyorsanız cetvelde “1”
puanı, tamamen doğru/haklı buluyorsanız “10” puanı seçiniz.  Ya da arada bir puan seçiniz.

Toplu taşıma araçlarına biletsiz binmek
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 72.8 73.4 72.2 71.9 71.3 76.5
2 12.2 12.1 12.4 14.1 12.4 9.8
3 3.7 4.4 3.0 3.3 3.6 4.3
4 2.2 2.0 2.3 1.6 2.9 1.7
5 2.4 2.1 2.8 0.7 2.7 3.7
6 0.7 0.4 1.0 0.2 1.3 0.3
7 1.1 1.2 1.0 1.7 1.0 0.6
8 1.5 1.4 1.5 2.7 0.9 1.1
9 0.9 1.0 0.9 0.1 1.1 1.4
Always justifiable 2.3 1.9 2.7 3.5 2.5 0.6
No answer 0.1 0.1 - - 0.2 -
Don´t know 0.1 - 0.2 0.1 0.1 -
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
Mean 1.84 1.79 1.90 1.91 1.90 1.68
Standard Deviation 1.97 1.89 2.06 2.15 2.01 1.67
Base mean (1,602) (813) (789) (449) (733) (420)

V200.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Stealing property

Turkey 2012(N=1605)

Şimdi size bazı görüşler veya davranışlar okuyacağım. Bunları ne ölçüde doğru ve haklı, ne ölçüde
yanlış ve haksız buluyorsunuz? Eğer bir davranışı kesinlikle yanlış/haksız buluyorsanız cetvelde “1”
puanı, tamamen doğru/haklı buluyorsanız “10” puanı seçiniz.  Ya da arada bir puan seçiniz.

Başkasının malını çalmak

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 88.4 88.3 88.5 87.6 87.9 90.2
2 7.7 7.4 8.0 8.3 8.1 6.3
3 1.1 0.7 1.5 0.8 1.6 0.5
4 0.4 0.5 0.3 0.3 0.6 0.3
5 0.3 0.4 0.3 0.5 0.2 0.5
6 0.3 0.3 0.2 0.4 0.2 0.3
7 0.3 0.2 0.4 0.3 0.2 0.5
8 0.5 0.7 0.4 0.8 0.4 0.5
9 0.2 0.2 0.1 - 0.1 0.5
Always justifiable 0.6 0.9 0.2 0.7 0.5 0.5
No answer 0.1 0.2 - 0.2 0.2 -
Don´t know 0.1 - 0.2 0.1 0.1 -
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
Mean 1.26 1.30 1.22 1.29 1.24 1.27
Standard Deviation 1.08 1.24 0.87 1.16 0.97 1.16
Base mean (1,602) (812) (789) (449) (733) (420)
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V201.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Cheating on taxes if you have a chance

Turkey 2012(N=1605)

Şimdi size bazı görüşler veya davranışlar okuyacağım. Bunları ne ölçüde doğru ve haklı, ne ölçüde
yanlış ve haksız buluyorsunuz? Eğer bir davranışı kesinlikle yanlış/haksız buluyorsanız cetvelde “1”
puanı, tamamen doğru/haklı buluyorsanız “10” puanı seçiniz.  Ya da arada bir puan seçiniz.

Fırsatını bulduğunda vergi kaçırmak

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 86.0 85.5 86.5 87.6 84.8 86.3
2 9.0 8.5 9.5 9.5 9.1 8.3
3 1.5 1.7 1.3 1.0 2.4 0.6
4 1.7 2.1 1.4 0.3 2.5 1.9
5 0.4 0.3 0.5 0.2 0.2 1.0
6 * 0.1 - 0.2 - -
7 0.4 0.3 0.4 0.4 0.4 0.3
8 0.3 0.6 - - 0.2 0.8
9 0.2 0.4 - 0.6 0.1 -
Always justifiable 0.2 0.3 0.1 0.2 0.1 0.5
No answer 0.1 0.1 - - 0.2 -
Don´t know 0.1 - 0.3 0.1 0.1 0.2
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
Mean 1.27 1.32 1.22 1.22 1.28 1.31
Standard Deviation 0.95 1.12 0.75 0.91 0.87 1.13
Base mean (1,601) (813) (788) (449) (733) (419)

V202.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Someone accepting a bribe in the course of their duties

Turkey 2012(N=1605)

Şimdi size bazı görüşler veya davranışlar okuyacağım. Bunları ne ölçüde doğru ve haklı, ne ölçüde
yanlış ve haksız buluyorsunuz? Eğer bir davranışı kesinlikle yanlış/haksız buluyorsanız cetvelde “1”
puanı, tamamen doğru/haklı buluyorsanız “10” puanı seçiniz.  Ya da arada bir puan seçiniz.

Rüşvet almak
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 86.7 85.4 88.0 87.6 85.6 87.7
2 8.2 8.0 8.3 8.8 8.5 6.9
3 2.1 2.7 1.5 1.0 2.8 2.1
4 1.4 1.9 1.0 1.0 1.7 1.5
5 0.4 0.6 0.3 0.7 0.4 0.2
6 * 0.1 - 0.2 - -
7 0.3 0.1 0.5 - 0.5 0.3
8 0.2 0.4 - 0.4 - 0.3
9 0.4 0.6 0.3 0.2 0.2 1.0
Always justifiable * 0.1 - - 0.1 -
No answer 0.1 0.1 - - 0.2 -
Don´t know 0.1 - 0.2 0.1 0.1 -
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
Mean 1.26 1.30 1.20 1.22 1.26 1.28
Standard Deviation 0.90 1.02 0.76 0.80 0.85 1.07
Base mean (1,602) (813) (789) (449) (733) (420)

V203.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Homosexuality

Turkey 2012(N=1605)

Şimdi size bazı görüşler veya davranışlar okuyacağım. Bunları ne ölçüde doğru ve haklı, ne ölçüde
yanlış ve haksız buluyorsunuz? Eğer bir davranışı kesinlikle yanlış/haksız buluyorsanız cetvelde “1”
puanı, tamamen doğru/haklı buluyorsanız “10” puanı seçiniz.  Ya da arada bir puan seçiniz.

Eşcinsellik yani homoseksüellik

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 78.4 81.1 75.5 73.2 78.0 84.6
2 8.0 6.2 9.9 10.5 8.1 5.3
3 2.3 2.7 2.0 2.0 2.1 3.2
4 2.3 2.1 2.5 2.6 2.0 2.4
5 3.6 2.6 4.6 5.0 4.1 1.2
6 1.2 1.0 1.5 2.5 1.0 0.3
7 0.9 0.9 0.9 0.3 1.2 1.1
8 1.3 1.9 0.7 1.4 1.7 0.7
9 0.4 0.5 0.3 - 0.7 0.2
Always justifiable 0.8 0.4 1.2 1.4 0.7 0.3
No answer 0.3 0.3 0.3 0.5 0.3 0.2
Don´t know 0.4 0.3 0.6 0.6 0.2 0.5
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
Mean 1.66 1.60 1.72 1.80 1.71 1.41
Standard Deviation 1.65 1.61 1.70 1.78 1.75 1.27
Base mean (1,593) (809) (784) (445) (731) (417)
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V203A.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Prostitution

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -

V204.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Abortion

Turkey 2012(N=1605)

Şimdi size bazı görüşler veya davranışlar okuyacağım. Bunları ne ölçüde doğru ve haklı, ne ölçüde
yanlış ve haksız buluyorsunuz? Eğer bir davranışı kesinlikle yanlış/haksız buluyorsanız cetvelde “1”
puanı, tamamen doğru/haklı buluyorsanız “10” puanı seçiniz.  Ya da arada bir puan seçiniz.

Kürtaj yani çocuk aldırmak

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 66.1 66.3 65.8 63.7 62.7 74.4
2 9.5 9.2 9.8 10.1 10.2 7.6
3 4.3 4.3 4.4 5.4 4.8 2.3
4 3.6 4.7 2.5 3.9 3.1 4.1
5 8.2 8.1 8.2 7.5 10.0 5.7
6 2.0 1.2 2.9 2.1 2.4 1.3
7 2.0 2.2 1.7 1.9 1.9 2.1
8 1.2 1.1 1.3 1.9 1.1 0.7
9 0.3 0.2 0.3 - 0.3 0.5
Always justifiable 1.7 1.6 1.8 1.7 2.3 0.8
No answer 0.3 0.2 0.4 0.5 0.4 -
Don´t know 0.8 0.8 0.8 1.4 0.5 0.7
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
Mean 2.11 2.09 2.13 2.15 2.26 1.82
Standard Deviation 2.03 1.99 2.07 2.04 2.15 1.77
Base mean (1,586) (806) (781) (442) (728) (417)
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V205.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Divorce

Turkey 2012(N=1605)

Şimdi size bazı görüşler veya davranışlar okuyacağım. Bunları ne ölçüde doğru ve haklı, ne ölçüde
yanlış ve haksız buluyorsunuz? Eğer bir davranışı kesinlikle yanlış/haksız buluyorsanız cetvelde “1”
puanı, tamamen doğru/haklı buluyorsanız “10” puanı seçiniz.  Ya da arada bir puan seçiniz.

Boşanmak

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 49.6 50.2 48.9 49.4 45.9 56.2
2 7.2 7.0 7.4 5.9 8.5 6.4
3 5.3 5.1 5.5 5.6 4.8 5.9
4 4.2 4.8 3.6 4.5 5.2 2.3
5 9.8 9.4 10.2 10.0 11.1 7.4
6 5.4 5.3 5.6 5.2 5.4 5.8
7 4.8 4.8 4.9 5.8 4.3 4.7
8 4.0 4.3 3.7 4.3 4.0 3.7
9 2.8 3.1 2.5 1.6 3.9 2.1
Always justifiable 3.9 3.6 4.2 5.0 4.2 2.1
No answer 1.2 1.3 1.2 0.7 1.4 1.6
Don´t know 1.7 1.2 2.2 2.1 1.3 1.9
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
Mean 3.18 3.16 3.19 3.25 3.35 2.79
Standard Deviation 2.81 2.80 2.81 2.86 2.86 2.61
Base mean (1,558) (794) (764) (438) (715) (406)

V206.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Sex before marriage

Turkey 2012(N=1605)

Şimdi size bazı görüşler veya davranışlar okuyacağım. Bunları ne ölçüde doğru ve haklı, ne ölçüde
yanlış ve haksız buluyorsunuz? Eğer bir davranışı kesinlikle yanlış/haksız buluyorsanız cetvelde “1”
puanı, tamamen doğru/haklı buluyorsanız “10” puanı seçiniz.  Ya da arada bir puan seçiniz.

Evlenmeden önce ilişkiye girmek
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 76.7 75.0 78.5 74.1 75.7 81.2
2 7.5 7.4 7.5 8.9 6.8 7.0
3 3.5 4.0 3.0 3.4 2.8 4.8
4 1.5 1.7 1.3 1.9 1.3 1.3
5 4.0 4.1 4.0 4.3 4.9 2.3
6 1.3 1.6 1.0 2.1 1.5 0.2
7 1.5 1.1 1.9 1.2 1.9 1.1
8 1.0 1.5 0.4 0.9 1.3 0.6
9 1.0 1.0 1.1 0.2 1.8 0.7
Always justifiable 1.3 1.9 0.8 1.8 1.4 0.7
No answer 0.3 0.3 0.2 0.3 0.4 -
Don´t know 0.4 0.4 0.4 0.8 0.4 -
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
Mean 1.78 1.88 1.69 1.82 1.90 1.54
Standard Deviation 1.87 2.00 1.72 1.87 2.05 1.50
Base mean (1,594) (808) (786) (445) (729) (420)

V207.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Suicide

Turkey 2012(N=1605)

Şimdi size bazı görüşler veya davranışlar okuyacağım. Bunları ne ölçüde doğru ve haklı, ne ölçüde
yanlış ve haksız buluyorsunuz? Eğer bir davranışı kesinlikle yanlış/haksız buluyorsanız cetvelde “1”
puanı, tamamen doğru/haklı buluyorsanız “10” puanı seçiniz.  Ya da arada bir puan seçiniz.

 İntihar etmek

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 84.5 84.0 85.0 82.2 83.7 88.3
2 8.0 7.8 8.2 8.8 7.9 7.4
3 2.2 2.2 2.2 2.2 2.5 1.7
4 1.0 1.0 0.9 1.7 0.9 0.2
5 2.1 2.5 1.6 2.6 2.6 0.5
6 0.2 0.1 0.2 0.2 0.1 0.3
7 0.4 0.2 0.6 0.7 0.5 -
8 0.5 0.8 0.2 0.5 0.1 1.2
9 0.2 0.2 0.3 0.2 0.2 0.2
Always justifiable 0.3 0.6 0.1 0.1 0.7 -
No answer 0.1 0.2 - 0.2 0.2 -
Don´t know 0.5 0.3 0.7 0.6 0.6 0.2
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
Mean 1.36 1.40 1.31 1.40 1.39 1.26
Standard Deviation 1.15 1.27 1.01 1.16 1.22 1.01
Base mean (1,595) (810) (785) (446) (729) (420)
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V207A.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Euthanasia

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -

V208.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: For a man to beat his wife

Turkey 2012(N=1605)

Şimdi size bazı görüşler veya davranışlar okuyacağım. Bunları ne ölçüde doğru ve haklı, ne ölçüde
yanlış ve haksız buluyorsunuz? Eğer bir davranışı kesinlikle yanlış/haksız buluyorsanız cetvelde “1”
puanı, tamamen doğru/haklı buluyorsanız “10” puanı seçiniz.  Ya da arada bir puan seçiniz.

Erkeğin karısını dövmesi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 81.1 77.1 85.2 81.5 79.6 83.4
2 7.7 8.2 7.2 7.3 9.1 5.6
3 3.5 4.8 2.3 2.8 4.2 3.2
4 2.6 3.4 1.7 3.0 2.2 2.8
5 2.2 2.9 1.4 2.6 2.8 0.9
6 0.8 0.9 0.6 1.1 0.5 0.8
7 0.5 0.5 0.6 - 0.5 1.2
8 0.4 0.6 0.1 0.9 0.3 -
9 0.3 0.4 0.1 0.2 0.2 0.5
Always justifiable 0.3 0.6 - 0.3 0.1 0.6
No answer 0.2 0.4 - - 0.2 0.5
Don´t know 0.4 0.1 0.8 0.4 0.4 0.6
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
Mean 1.46 1.61 1.31 1.48 1.46 1.44
Standard Deviation 1.26 1.47 0.97 1.31 1.17 1.34
Base mean (1,595) (810) (785) (448) (731) (416)
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V209.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Parents beating children

Turkey 2012(N=1605)

Şimdi size bazı görüşler veya davranışlar okuyacağım. Bunları ne ölçüde doğru ve haklı, ne ölçüde
yanlış ve haksız buluyorsunuz? Eğer bir davranışı kesinlikle yanlış/haksız buluyorsanız cetvelde “1”
puanı, tamamen doğru/haklı buluyorsanız “10” puanı seçiniz.  Ya da arada bir puan seçiniz.

Anne-babanın çocuğunu dövmesi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 74.1 74.9 73.3 77.7 71.3 75.2
2 8.2 7.0 9.5 6.1 9.9 7.7
3 4.9 5.0 4.7 4.4 6.0 3.5
4 3.0 3.1 3.0 2.5 3.1 3.6
5 4.8 4.8 4.9 4.7 5.4 4.0
6 1.0 1.1 0.9 0.9 1.2 0.8
7 1.0 1.1 0.9 0.8 0.8 1.5
8 0.7 1.0 0.4 0.6 0.7 1.0
9 0.1 0.2 - 0.2 0.2 -
Always justifiable 0.5 0.3 0.6 0.6 0.5 0.3
No answer 0.4 0.7 0.2 0.7 0.3 0.5
Don´t know 1.1 0.6 1.5 0.9 0.7 1.9
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
Mean 1.69 1.71 1.67 1.63 1.75 1.65
Standard Deviation 1.52 1.57 1.48 1.52 1.54 1.50
Base mean (1,581) (804) (777) (443) (727) (410)

V210.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Violence against other people

Turkey 2012(N=1605)

Şimdi size bazı görüşler veya davranışlar okuyacağım. Bunları ne ölçüde doğru ve haklı, ne ölçüde
yanlış ve haksız buluyorsunuz? Eğer bir davranışı kesinlikle yanlış/haksız buluyorsanız cetvelde “1”
puanı, tamamen doğru/haklı buluyorsanız “10” puanı seçiniz.  Ya da arada bir puan seçiniz.

Başka insanlara karşı şiddete başvurmak
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 82.3 81.7 83.0 83.2 81.2 83.4
2 8.4 8.1 8.7 6.9 9.0 9.1
3 2.7 3.0 2.3 2.0 2.8 3.1
4 2.1 1.6 2.5 2.7 1.9 1.7
5 2.4 3.5 1.3 2.8 2.9 1.2
6 0.6 0.7 0.6 0.9 0.6 0.5
7 0.5 0.2 0.9 0.3 0.8 0.2
8 0.4 0.6 0.3 0.5 0.3 0.6
9 0.2 0.2 0.1 0.4 0.1 -
Always justifiable 0.1 0.2 0.1 0.1 0.1 0.2
No answer 0.1 0.1 - - 0.2 -
Don´t know 0.1 - 0.2 0.1 0.1 -
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
Mean 1.42 1.45 1.38 1.45 1.44 1.35
Standard Deviation 1.17 1.23 1.10 1.26 1.18 1.03
Base mean (1,602) (813) (789) (449) (733) (420)

V211.- How proud are you to be [Nationality]*?: * [Substitute your own nationality]

Turkey 2012(N=1605)

Türk olmaktan ne kadar gurur duyuyorsunuz? Şu şıklardan birini seçiniz.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very proud 75.3 73.6 77.0 64.5 77.4 83.1
Quite proud 16.0 17.0 14.8 20.3 15.3 12.5
Not very proud 1.9 1.4 2.3 3.2 1.6 0.9
Not at all proud 0.7 0.6 0.8 1.9 0.2 0.3
I am not [nationality] 5.6 6.6 4.5 8.9 5.1 2.8
No answer 0.4 0.3 0.4 0.7 0.4 -
Don´t know 0.2 0.4 0.1 0.5 - 0.4
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V212.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as a
world citizen

Turkey 2012(N=1605)

İnsanların kendileri ve dünya ile ilişkileri konusunda değişik fikirleri var.  Şimdi size okuyacağım
cümlelere ne ölçüde katılırsınız veya katılmazsınız. “Kesin katılırım”, “katılırım”, “katılmam”, “kesin
katılmam” şeklinde belirtiniz.

Kendimi bir dünya vatandaşı olarak görürüm.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 46.4 48.2 44.6 47.6 45.0 47.8
Agree 39.9 39.1 40.9 38.2 40.7 40.6
Disagree 9.3 9.2 9.4 11.2 9.9 6.2
Strongly disagree 2.1 1.6 2.7 2.1 2.4 1.7
No answer 0.5 0.6 0.4 0.2 0.4 1.1
Don´t know 1.7 1.3 2.0 0.7 1.7 2.6
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V213.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as part
of my local community

Turkey 2012(N=1605)

İnsanların kendileri ve dünya ile ilişkileri konusunda değişik fikirleri var.  Şimdi size okuyacağım
cümlelere ne ölçüde katılırsınız veya katılmazsınız. “Kesin katılırım”, “katılırım”, “katılmam”, “kesin
katılmam” şeklinde belirtiniz

Kendimi yaşadığım yerel çevrenin (köy, kasaba, mahalle vb) bir parçası olarak görürüm.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 46.8 46.9 46.6 41.0 47.4 51.9
Agree 44.1 44.2 44.1 49.3 42.9 40.7
Disagree 6.9 7.5 6.3 8.0 7.5 4.7
Strongly disagree 1.1 0.5 1.6 1.2 1.3 0.5
No answer 0.4 0.7 0.2 0.3 0.3 0.8
Don´t know 0.7 0.2 1.3 0.2 0.7 1.4
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V214.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as part
of the [French]* nation * [Substitute your country’s nationality for “French”]

Turkey 2012(N=1605)

İnsanların kendileri ve dünya ile ilişkileri konusunda değişik fikirleri var.  Şimdi size okuyacağım
cümlelere ne ölçüde katılırsınız veya katılmazsınız. “Kesin katılırım”, “katılırım”, “katılmam”, “kesin
katılmam” şeklinde belirtiniz.

Kendimi Türk milletinin bir parçası olarak görürüm
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 55.7 54.2 57.3 48.9 57.1 60.5
Agree 32.9 33.6 32.1 36.8 33.2 28.1
Disagree 7.6 8.7 6.6 10.5 6.3 6.8
Strongly disagree 2.1 2.0 2.2 2.7 1.7 1.9
No answer 0.4 0.7 0.2 0.3 0.3 0.8
Don´t know 1.3 0.9 1.7 0.6 1.3 2.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V215_01.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [European Union]

Turkey 2012(N=1605)

İnsanların kendileri ve dünya ile ilişkileri konusunda değişik fikirleri var.  Şimdi size okuyacağım
cümlelere ne ölçüde katılırsınız veya katılmazsınız. “Kesin katılırım”, “katılırım”, “katılmam”, “kesin
katılmam” şeklinde belirtiniz.

Kendimi, Avrupa Birliği’nin bir parçası olarak görürüm

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 11.0 11.9 10.0 12.4 11.3 8.9
Agree 27.7 30.3 25.1 29.6 26.9 27.1
Disagree 36.3 32.0 40.6 37.2 37.9 32.4
Strongly disagree 21.2 23.4 18.8 19.1 20.8 24.0
No answer 0.9 1.2 0.6 0.5 0.7 1.7
Don´t know 3.0 1.2 4.8 1.2 2.4 5.9
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V215_02.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [APEC]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V215_03.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [ASIA]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
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V215_04.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [The Caribbean]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V215_05.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [Arab Maghreb Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V215_06.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [Arab Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V215_07.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [North America]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V215_08.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the Latin-American Community

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V215_10.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [Mercosur]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
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V215_11.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [CIS]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V215_12.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [The African Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V215_13.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [ASEAN]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V215_14.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of ASIA

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V215_15.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [UNASUR]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V215_16.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [Islamic nation]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
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V215_17.- I see myself as part of the Cooperation Council for the Arab states of Gulf (GCC)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V215_18.- I see myself as part of  [SAARC]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V216.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as an
autonomous individual

Turkey 2012(N=1605)

İnsanların kendileri ve dünya ile ilişkileri konusunda değişik fikirleri var.  Şimdi size okuyacağım
cümlelere ne ölçüde katılırsınız veya katılmazsınız. “Kesin katılırım”, “katılırım”, “katılmam”, “kesin
katılmam” şeklinde belirtiniz.

Kendimi özerk bir birey olarak görürüm

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 26.1 28.1 24.0 24.8 27.6 24.7
Agree 39.9 41.1 38.7 42.3 40.9 35.5
Disagree 20.0 19.4 20.6 20.6 19.4 20.5
Strongly disagree 9.6 8.7 10.6 8.9 8.3 12.6
No answer 0.7 0.8 0.7 0.2 0.3 2.2
Don´t know 3.7 1.9 5.4 3.1 3.5 4.4
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V217.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Daily newspaper

Turkey 2012(N=1605)

İnsanlar, ülkemizde ve dünyada olup bitenleri anlamak için çeşitli kaynaklar kullanabilirler.  Şimdi
size okuyacağım kaynakları haber ve bilgi almak için ne kadar sık kullanırsınız.  Hergün, haftada bir,
ayda bir, ayda birden az veya hiç olarak belirtiniz.

Günlük gazete
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 41.6 51.8 31.1 43.6 43.5 36.0
Weekly 18.2 19.7 16.7 20.4 18.0 16.2
Monthly 6.6 5.8 7.3 8.9 7.0 3.3
Less than monthly 6.5 5.4 7.6 4.7 6.8 7.7
Never 26.7 17.2 36.6 21.7 24.4 36.3
No answer 0.4 0.2 0.6 0.6 0.3 0.5
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V218.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it  to obtain information daily,  weekly,  monthly,  less than monthly or never:  Printed
magazines

Turkey 2012(N=1605)

İnsanlar, ülkemizde ve dünyada olup bitenleri anlamak için çeşitli kaynaklar kullanabilirler.  Şimdi
size okuyacağım kaynakları haber ve bilgi almak için ne kadar sık kullanırsınız.  Hergün, haftada bir,
ayda bir, ayda birden az veya hiç olarak belirtiniz.

Basılı dergiler

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 5.1 6.3 4.0 5.1 5.9 3.9
Weekly 9.2 10.6 7.6 13.0 9.2 4.9
Monthly 13.0 13.4 12.6 20.0 12.4 6.4
Less than monthly 13.2 14.6 11.8 15.2 13.4 10.6
Never 58.7 54.5 63.1 46.0 58.1 73.4
No answer 0.8 0.7 0.9 0.6 0.9 0.8
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V219.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: TV news

Turkey 2012(N=1605)

İnsanlar, ülkemizde ve dünyada olup bitenleri anlamak için çeşitli kaynaklar kullanabilirler.  Şimdi
size okuyacağım kaynakları haber ve bilgi almak için ne kadar sık kullanırsınız.  Hergün, haftada bir,
ayda bir, ayda birden az veya hiç olarak belirtiniz.

Televizyon haberleri

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 83.8 87.2 80.3 77.4 86.7 85.6
Weekly 8.3 6.9 9.7 14.3 6.7 4.5
Monthly 1.4 1.1 1.7 2.5 1.2 0.7
Less than monthly 1.2 0.8 1.6 1.6 1.3 0.6
Never 4.8 3.7 5.9 3.6 3.7 7.9
No answer 0.6 0.4 0.8 0.6 0.5 0.8
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
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V220.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Radio news

Turkey 2012(N=1605)

İnsanlar, ülkemizde ve dünyada olup bitenleri anlamak için çeşitli kaynaklar kullanabilirler.  Şimdi
size okuyacağım kaynakları haber ve bilgi almak için ne kadar sık kullanırsınız.  Hergün, haftada bir,
ayda bir, ayda birden az veya hiç olarak belirtiniz.

Radyo haberleri

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 18.7 21.0 16.4 20.4 19.9 14.9
Weekly 11.4 12.5 10.2 12.8 12.0 8.6
Monthly 11.7 12.6 10.8 13.3 11.2 11.0
Less than monthly 12.8 15.0 10.5 15.5 13.1 9.4
Never 44.6 38.3 51.2 37.4 43.1 55.1
No answer 0.7 0.6 0.8 0.6 0.6 1.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V221.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Mobile phone

Turkey 2012(N=1605)

İnsanlar, ülkemizde ve dünyada olup bitenleri anlamak için çeşitli kaynaklar kullanabilirler.  Şimdi
size okuyacağım kaynakları haber ve bilgi almak için ne kadar sık kullanırsınız.  Hergün, haftada bir,
ayda bir, ayda birden az veya hiç olarak belirtiniz.

Cep telefonu

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 43.8 49.4 38.0 50.7 46.5 31.6
Weekly 7.7 7.9 7.5 8.6 7.5 7.1
Monthly 5.1 5.4 4.9 7.8 5.0 2.4
Less than monthly 4.1 4.6 3.7 7.0 3.2 2.8
Never 38.5 32.0 45.2 25.2 37.4 54.8
No answer 0.7 0.7 0.7 0.6 0.4 1.3
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
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V222.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Email

Turkey 2012(N=1605)

İnsanlar, ülkemizde ve dünyada olup bitenleri anlamak için çeşitli kaynaklar kullanabilirler.  Şimdi
size okuyacağım kaynakları haber ve bilgi almak için ne kadar sık kullanırsınız.  Hergün, haftada bir,
ayda bir, ayda birden az veya hiç olarak belirtiniz.

. e-Mail (elektronik posta)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 19.1 22.7 15.4 31.0 19.8 5.1
Weekly 9.3 10.8 7.8 17.4 8.3 2.3
Monthly 5.8 7.5 4.0 9.4 5.9 1.7
Less than monthly 6.3 6.8 5.9 7.4 7.1 3.9
Never 58.5 51.2 66.1 34.2 57.9 85.7
No answer 1.0 1.0 1.0 0.6 1.0 1.3
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V223.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Internet

Turkey 2012(N=1605)

İnsanlar, ülkemizde ve dünyada olup bitenleri anlamak için çeşitli kaynaklar kullanabilirler.  Şimdi
size okuyacağım kaynakları haber ve bilgi almak için ne kadar sık kullanırsınız.  Hergün, haftada bir,
ayda bir, ayda birden az veya hiç olarak belirtiniz.

Internet

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 26.0 31.7 20.2 41.5 27.0 7.7
Weekly 11.3 12.8 9.8 19.0 10.9 3.9
Monthly 6.3 8.2 4.4 9.1 6.7 2.8
Less than monthly 4.9 5.1 4.6 5.8 4.8 3.9
Never 50.7 41.5 60.2 24.1 50.0 80.3
No answer 0.8 0.7 0.8 0.6 0.6 1.3
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
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V224.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Talk with friends
or colleagues

Turkey 2012(N=1605)

İnsanlar, ülkemizde ve dünyada olup bitenleri anlamak için çeşitli kaynaklar kullanabilirler.  Şimdi
size okuyacağım kaynakları haber ve bilgi almak için ne kadar sık kullanırsınız.  Hergün, haftada bir,
ayda bir, ayda birden az veya hiç olarak belirtiniz.

Dostlar, meslektaşlar

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 40.0 44.7 35.1 43.3 41.5 33.9
Weekly 29.9 30.3 29.4 30.2 29.8 29.7
Monthly 8.2 7.2 9.1 8.7 8.5 7.0
Less than monthly 2.5 2.3 2.7 2.9 2.3 2.3
Never 18.8 14.9 22.8 14.2 17.4 26.2
No answer 0.6 0.5 0.8 0.6 0.4 1.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V218_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Printed
magazines [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V217_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Daily
newspaper [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V219_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: TV
news [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
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V220_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Radio
news [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V221_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Mobile
phone [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V222_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Email
[* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V223_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Internet
[* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V224_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Talk
with friends or colleagues [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V225.- How often, if ever, do you use a personal computer?

Turkey 2012(N=1605)

.  Siz, kendiniz, kişisel bilgisayar kullanır mısınız? Kullanırsanız ne sıklıkta?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never 47.8 39.2 56.6 20.4 46.4 79.5
Occasionally 28.3 32.0 24.4 37.6 32.1 11.6
Frequently 22.6 27.6 17.4 40.9 20.5 6.6
Don´t know what a computer is 0.8 0.4 1.1 - 0.6 1.8
No answer 0.6 0.8 0.5 1.1 0.4 0.6
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V226.- When elections take place, do you vote always, usually or never?: Local level

Turkey 2012(N=1605)

Ülkemizdeki yerel ve genel seçimlerde genellikle oy kullanır mısınız?

Yerel seçimlerde

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Always 80.2 80.3 80.2 72.6 81.7 85.9
Usually 16.6 16.3 16.9 19.0 16.8 13.6
Never 3.2 3.4 3.0 8.5 1.5 0.5
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V227.- When elections take place, do you vote always, usually or never?: National level

Turkey 2012(N=1605)

Ülkemizdeki yerel ve genel seçimlerde genellikle oy kullanır mısınız?

Genel seçimlerde

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Always 80.4 80.8 80.1 73.7 81.8 85.3
Usually 16.9 15.9 17.9 19.7 16.7 14.1
Never 2.7 3.3 2.0 6.6 1.5 0.5
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
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V228.- If there were a national election tomorrow, for which party on this list would you vote?. If "Don't know": Which party
appeals to you most? [Each country provides codes to cover all major parties in given society]

Turkey 2012(N=1605)

Biliyorsunuz ülkemizde çok kısa bir süre önce genel seçimler yapıldı.  Siz bu seçimlerde oy
kullanabildiniz mi?  Kullanabildiniz ise hangi partiye oy verdiniz?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

No answer 14.6 12.7 16.6 17.6 12.7 14.8
Don´t know 0.7 0.8 0.7 0.3 1.1 0.5
I would not vote 5.5 6.0 5.0 11.0 3.5 3.2
Other 1.5 1.4 1.7 1.8 1.6 1.1
TR: CHP - Republican Peoples Party 22.1 21.1 23.2 20.3 23.4 21.8
TR: MHP - Nationalist Action Party - 7.7 8.7 6.7 5.6 9.1 7.5
TR: AKP - Justice and Development Party 43.7 44.4 42.9 35.9 44.9 50.0
TR: BDP (independent candidates for BDP, "Peace and Democracy Party") 4.1 5.0 3.2 7.6 3.7 1.1
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V228_2.- If there were a national election tomorrow, for which party on this list would you vote?. If "Don't know": Which
party appeals to you most? [Each country provides codes to cover all major parties in given society]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V228A.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Votes are counted fairly

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V228B.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Opposition candidates are
prevented from running

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V228C.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? TV news favors the governing
party

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
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V228D.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Voters are bribed

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V228E.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Journalists provide fair coverage
of elections

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V228F.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Election officials are fair

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V228G.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Rich people buy elections

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V228H.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Voters are threatened with
violence at the polls

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V228I.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Voters are offered a genuine choice
in the elections

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V228J.- Do you think that honest elections play an important role in deciding whether you and your family are able to make
a good living?. How important would you say this is—very important, fairly important, not very important or not at all
important?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
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V228K.- Do you think that honest elections are an important factor in whether or not this country develops economically?.
How important would you say this is—very important, fairly important, not very important or not at all important?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V229.- Are you employed now or not?. If yes, about how many hours a week?. If more than one job: only for the main job

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Full time 25.8 40.5 10.7 31.7 33.6 5.9
Part time 5.9 8.0 3.8 6.8 7.3 2.7
Self employed 9.0 16.1 1.6 5.1 13.3 5.4
Retired 12.8 20.2 5.2 - 2.1 45.3
Housewife 34.6 - 70.3 22.6 39.5 38.9
Students 6.7 7.3 6.1 23.6 0.1 -
Unemployed 4.7 7.1 2.2 10.2 3.3 1.2
Other 0.5 0.8 0.2 - 0.7 0.6
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V230.- Are you working for the government or public institution, for private business or industry, or for a private non-profit
organization?. If you do not work currently, characterize your major work in the past!. Do you or did you work for?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Government or public institution 10.5 15.3 5.5 7.4 9.2 16.0
Private business or industry 45.1 71.9 17.4 39.9 49.7 42.6
Private non-profit organization 0.5 0.7 0.3 0.2 0.9 -
Not applicable (Have never worked;Currently does not work) 44.0 12.2 76.8 52.6 40.2 41.4
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V231.- Are the tasks you do at work mostly manual or mostly intellectual?. If you do not work currently, characterize your
major work in the past. Use this scale where 1 means “mostly manual tasks” and 10 means “mostly intellectual tasks”

Turkey 2012(N=1605)

Şu andaki işinizde veya son işinizdeki görevleriniz ne kadar kol gücüne, ne kadar zihinsel güce
dayanıyor, 10 puanlı cetvelde gösteriniz.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mostly manual tasks 11.3 17.9 4.4 7.7 11.7 14.3
2 6.5 11.0 1.8 5.2 6.9 7.0
3 4.9 8.6 1.1 4.4 5.1 5.1
4 4.7 7.8 1.5 4.2 4.2 6.0
5 5.8 9.8 1.7 4.5 7.0 5.2
6 4.8 7.4 2.1 3.9 5.1 5.1
7 4.2 7.0 1.3 3.8 4.4 4.2
8 4.6 6.6 2.6 4.5 5.1 3.9
9 3.5 4.2 2.8 4.1 3.9 2.2
Mostly non-manual tasks 4.2 4.6 3.7 4.4 5.4 1.8
Not applicable (Have never worked;Non active persons) 44.0 12.2 76.8 52.6 40.2 41.4
No answer 1.2 2.2 0.2 0.7 0.7 2.6
Don´t know 0.4 0.9 - - 0.3 1.2
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
Mean 4.69 4.42 5.69 5.09 4.83 4.06
Standard Deviation 2.98 2.83 3.31 3.03 3.03 2.73
Base mean (873) (691) (182) (210) (432) (230)

V232.- Are the tasks you perform at work mostly routine tasks or mostly creative tasks?. If you do not work currently,
characterize your major work in the past. Use this scale where 1 means “mostly routine tasks” and 10 means “mostly
creative tasks”

Turkey 2012(N=1605)

Şu andaki işinizde veya son işinizdeki görevleriniz ne kadar rutin (yani olağan, tekrarlanan) işler, ne
kadar yaratıcı işler olarak görülebilir.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mostly routine tasks 9.9 15.6 4.1 8.8 10.3 10.5
2 5.6 8.9 2.1 3.3 5.7 7.6
3 7.4 11.5 3.0 6.2 7.0 9.1
4 5.8 9.9 1.5 3.5 7.1 5.8
5 6.0 8.8 3.1 4.6 6.4 6.7
6 5.4 8.5 2.1 5.2 5.3 5.6
7 4.6 7.8 1.2 3.7 5.5 3.8
8 4.2 6.2 2.2 4.9 4.1 3.8
9 3.5 5.6 1.4 4.4 3.7 2.3
Mostly not routine tasks 2.5 2.7 2.3 2.2 3.8 0.5
Not applicable (Have never worked;Non active persons) 44.0 12.2 76.8 52.6 40.2 41.4
No answer 1.0 1.8 0.2 0.6 0.4 2.5
Don´t know 0.2 0.5 - - 0.3 0.3
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
Mean 4.58 4.50 4.90 4.89 4.71 4.05
Standard Deviation 2.75 2.69 2.98 2.88 2.81 2.45
Base mean (879) (697) (182) (211) (433) (234)
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V233.- How much independence do you have in performing your tasks at work?. If you do not work currently, characterize
your major work in the past. Use this scale to indicate your degree of independence where 1 means “no independence at
all” and 10 means “complete independence”

Turkey 2012(N=1605)

Şu andaki işinizde veya son işinizdeki görevlerinizi yerine getirirken ne kadar bağımsız çalışma
olanağınız var (vardı)?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No independence at all 4.2 5.8 2.7 3.7 4.9 3.7
2 5.2 7.2 3.2 2.3 5.8 7.4
3 5.7 9.6 1.7 6.0 4.3 8.0
4 5.7 8.8 2.5 5.0 5.5 6.8
5 5.9 10.1 1.7 6.5 6.3 4.7
6 6.1 9.5 2.5 6.4 5.9 6.1
7 5.7 9.2 2.1 4.3 7.4 4.4
8 5.6 8.7 2.5 5.8 6.0 4.7
9 4.6 8.0 1.2 3.7 5.4 4.3
Complete independence 5.9 8.7 3.0 3.2 7.6 5.8
Not applicable (Have never worked) 44.0 12.2 76.8 52.6 40.2 41.4
No answer 1.1 1.9 0.2 0.6 0.3 2.8
Don´t know 0.2 0.4 - - 0.4 -
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
Mean 5.59 5.66 5.32 5.52 5.80 5.28
Standard Deviation 2.79 2.73 2.99 2.58 2.86 2.81
Base mean (879) (697) (182) (211) (433) (234)

V234.- Do you or did you supervise other people at work?

Turkey 2012(N=1605)

Şu andaki işinizde veya son işinizde, denetlediğiniz, âmiri olduğunuz insanlar var mı? (var mıydı?)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 20.8 32.1 9.1 16.3 22.3 22.8
No 35.2 55.8 14.1 31.1 37.4 35.8
Not applicable (Have never worked) 44.0 12.2 76.8 52.6 40.2 41.4
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V235.- Are you the chief wage earner in your household?

Turkey 2012(N=1605)

Hanenizin “ekmek parasını” esas olarak siz mi kazanıyorsunuz?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 43.3 75.0 10.5 27.3 48.8 50.6
No 12.7 12.8 12.7 20.2 10.9 8.0
Not applicable 44.0 12.2 76.8 52.6 40.2 41.4
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V236.- Is the chief wage earner of your household employed now or not?

Turkey 2012(N=1605)

Hanenizde esas “ekmek parası” kazanan kişi siz değilseniz, o kişi şu anda çalışıyor mu?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 9.3 8.3 10.3 16.2 8.2 3.7
No 3.5 4.5 2.4 4.0 2.7 4.2
Not applicable;Respondent is the chief wage earner 87.3 87.2 87.3 79.8 89.1 92.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V237.- During the past year, did your family save money, Just get by, Spent some savings or Spent savings and borrowed
money

Turkey 2012(N=1605)

Ailenizin son yıl içindeki maddi durumu şunlardan hangisine uygun?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Save money 11.6 13.2 9.9 13.4 13.0 7.2
Just get by 68.8 68.6 68.9 64.2 66.7 77.3
Spent some savings and borrowed money 7.4 7.1 7.7 12.7 5.7 4.6
Spent savings and borrowed money 10.2 8.5 11.8 8.2 12.7 7.8
No answer 1.8 2.3 1.3 1.1 1.6 2.8
Don´t know 0.3 0.3 0.3 0.3 0.3 0.3
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V238.- People sometimes describe themselves as belonging to the working class, the middle class, or the upper or lower
class. Would you describe yourself as belonging to the:

Turkey 2012(N=1605)

İnsanlar bazen kendilerini bir sınıfa mensup olarak görürler?  Siz, kendinizi şu sınıflardan hangisine
ait görürsünüz?  (Anketöre: şıkları okuyunuz.  Sadece “orta sınıf” diyenler için, “orta sınıftakileri
ortadan ikiye bölsek, siz bu çizginin üstünde mi, altında mı kalırsınız?” şeklinde bir açıklama
getiriniz.)
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Upper class 1.7 1.4 2.0 1.3 2.1 1.5
Upper middle class 22.2 23.3 21.1 24.6 23.3 17.8
Lower middle class 43.6 43.7 43.5 43.4 43.8 43.4
Working class 26.0 26.4 25.5 23.9 25.2 29.5
Lower class 4.9 3.6 6.2 4.3 4.0 7.1
No answer 1.4 1.4 1.3 1.9 1.4 0.8
Don´t know 0.3 0.2 0.3 0.7 0.2 -
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V239.- On this card is an income scale on which 1 indicates the lowest income group and 10 the highest income group in
your country. We would like to know in what group your household is. Please, specify the appropriate number, counting all
wages, salaries, pensions and other incomes that come in.

Turkey 2012(N=1605)

Türkiye’de yaşayan insanların, gelir durumları bakımından 10 puanlı bir cetvele yerleştirecek olsak,
siz kendinizi bu cetvelin neresinde görürsünüz.  Cetvelde “1” en alt gelir grubu, “10” ise en üst gelir
grubunu gösteriyor

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Lower step 2.1 1.8 2.4 1.8 1.7 3.1
second step 2.9 2.9 3.0 2.4 2.9 3.6
Third step 8.5 6.8 10.3 7.2 9.0 9.1
Fourth step 15.5 15.2 15.9 17.6 13.6 16.7
Fifth step 19.3 19.5 19.0 15.4 19.7 22.7
Sixth step 16.2 17.8 14.6 15.7 15.9 17.3
Seventh step 16.5 16.3 16.7 16.9 19.0 11.7
Eigth step 10.7 11.2 10.1 13.8 10.6 7.5
Nineth step 5.3 4.9 5.6 6.5 5.0 4.5
Tenth step 0.6 0.7 0.5 1.0 0.4 0.6
No answer 1.5 1.8 1.2 0.7 1.4 2.6
Don´t know 0.8 1.0 0.6 1.0 0.9 0.6
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
Mean 5.57 5.64 5.49 5.77 5.61 5.27
Standard Deviation 1.91 1.87 1.96 1.96 1.87 1.90
Base mean (1,567) (791) (776) (443) (718) (407)

V240.- Respondent's gender by observation

Turkey 2012(N=1605)

(Anketöre:  Deneğin cinsiyetini kodlayınız)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Male 50.7 100.0 - 55.2 47.3 52.0
Female 49.3 - 100.0 44.8 52.7 48.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
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V241.- Can you tell me your year of birth, please?

Turkey 2012(N=1605)

Doğum yılınızı söyler misiniz?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
1920-1929 0.3 0.2 0.5 - - 1.3
1930-1939 3.3 3.7 2.8 - - 12.6
1940-1949 7.0 6.1 8.0 - - 26.7
1950-1959 11.7 12.2 11.2 - - 44.6
1960-1969 18.5 17.8 19.3 - 31.9 14.9
1970-1979 24.1 22.6 25.6 - 52.6 -
1980-1989 25.8 26.9 24.7 66.8 15.5 -
1990-1999 9.3 10.6 8.0 33.2 - -
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
Mean 1,971.04 1,971.45 1,970.62 1,987.57 1,972.75 1,950.36
Standard Deviation 15.06 15.22 14.90 3.39 5.64 8.55
Base mean (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V242.- Age. This means you are ____ years old.

Turkey 2012(N=1605)

Yani bu durumda kaç yaşında oluyorsunuz?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Up to 29 28.0 30.5 25.5 100.0 - -
30-49 45.8 42.6 49.0 - 100.0 -
50 and more 26.2 26.8 25.5 - - 100.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
Mean 40.08 39.68 40.50 23.53 38.38 60.78
Standard Deviation 15.08 15.24 14.91 3.37 5.63 8.55
Base mean (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V243.- Are your mother and father immigrants to this country or not?: Mother

Turkey 2012(N=1605)

Anneniz ve babanız Türkiye’de mi doğup büyümüş, yoksa göçmen olarak mı gelmişler.

Anneniz göçmen mi?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Immigrant 7.7 7.4 8.0 4.0 7.4 12.3
Not an immigrant 91.8 91.9 91.8 95.5 92.2 87.2
No answer 0.3 0.5 0.1 0.6 0.2 0.2
Don´t know 0.2 0.1 0.2 - 0.2 0.3
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V243_AU.- Mother's Country of origin

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V244.- Are your mother and father immigrants to this country or not?: Father

Turkey 2012(N=1605)

Anneniz ve babanız Türkiye’de mi doğup büyümüş, yoksa göçmen olarak mı gelmişler.

Babanız göçmen mi?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Immigrant 8.7 8.6 8.8 6.1 7.4 14.0
Not an immigrant 90.8 91.0 90.6 93.2 92.4 85.3
No answer 0.4 0.4 0.3 0.7 0.2 0.2
Don´t know 0.1 - 0.3 - - 0.5
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V244_AU.- Father's Country of origin

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V245.- Were you born in this country or are you an immigrant?

Turkey 2012(N=1605)

Siz Türkiye’de mi doğdunuz, yoksa Türkiye’ye göçmen olarak mı geldiniz?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
I am born in this country 98.0 98.3 97.7 98.8 98.7 95.7
I am an immigrant to this country 2.0 1.6 2.3 1.0 1.3 4.3
No answer * 0.1 - 0.2 - -
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
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V246.- Are you a citizen of this country?

Turkey 2012(N=1605)

Türkiye Cumhuriyeti vatandaşı mısınız?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes, I am a citizen of this country 99.6 99.4 99.9 99.3 99.9 99.6
Not, I am not a citizen of this country 0.3 0.4 0.1 0.6 - 0.4
No answer 0.1 0.2 - 0.2 0.1 -
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V247.- What language do you normally speak at home?

Turkey 2012(N=1605)

Normal olarak evde hangi dili konuşursunuz?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Other 1.7 1.0 2.3 2.1 1.3 1.8
Kurdish 5.4 5.8 5.1 8.9 4.7 2.9
Turkish 92.9 93.2 92.6 88.9 94.0 95.3
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V248.- What is the highest educational level that you have attained?

Turkey 2012(N=1605)

Eğitim durumunuz nedir?  En son hangi okulu bitirdiniz veya yarım bıraktınız?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No formal education 7.8 2.3 13.5 2.5 4.9 18.6
Incomplete primary school 6.1 5.2 7.1 3.8 4.2 12.0
Complete primary school 30.0 25.7 34.4 10.4 32.8 46.0
Incomplete secondary school: technical/ vocational type 3.1 4.1 2.2 2.0 3.2 4.3
Complete secondary school: technical/ vocational type 13.9 16.8 10.9 13.1 17.8 8.0
Incomplete secondary school: university-preparatory type 4.6 5.5 3.6 8.4 4.5 0.7
Complete secondary school: university-preparatory type 20.2 23.4 16.9 32.8 20.3 6.6
Some university-level education, without degree 3.2 3.6 2.7 10.2 0.6 0.3
University - level education, with degree 11.1 13.4 8.7 17.0 11.7 3.6
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
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V248_CS.- What is the highest educational level that you have attained?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V249.- At what age did you (or will you) complete your full time education, either at school or at an institution of higher
education?. Please exclude apprenticeships.

Turkey 2012(N=1605)

Eğitiminizi bitirdiğinizde yani en son okuldan ayrıldığınızda kaç yaşındaydınız?  (Eğer öğrenci ise:
kaç yaşınızda okul eğitiminizi bitirmeyi planlıyorsunuz?)
             ..............................

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
1-10 4.7 3.6 5.8 2.0 3.5 9.6
11-19 71.6 74.7 68.5 64.0 78.3 68.0
20 and more 16.4 19.5 13.3 31.5 13.5 5.3
NAP (No formal education; IN: Incomplete primary school) 7.3 2.3 12.5 2.5 4.7 17.1
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
Mean 15.73 16.31 15.06 17.97 15.47 13.44
Standard Deviation 4.80 4.89 4.61 4.23 4.65 4.56
Base mean (1,487) (795) (692) (439) (700) (349)

V250.- Do you live with your parents?

Turkey 2012(N=1605)

Şu anda anneniz veya babanızla birlikte mi yaşıyorsunuz?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 20.5 24.2 16.6 51.1 11.2 4.0
No 79.5 75.8 83.4 48.9 88.8 96.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V251.- Respondent’s Interest during the interview

Turkey 2012(N=1605)

Görüşme sırasında denek anketle:
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Respondent was very interested 71.5 72.9 69.9 72.9 69.3 73.7
Respondent was somewhat interested 24.7 23.2 26.3 22.7 27.6 21.9
Respondent was not interested 3.8 3.8 3.8 4.4 3.1 4.4
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V252.- The interview took place in privacy or not

Turkey 2012(N=1605)

Görüşme sırasında denek yalnız mıydı?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

There were no other people around who could follow the interview 70.0 71.7 68.3 76.2 67.7 67.3
There were other people around who could follow the interview 30.0 28.3 31.7 23.8 32.3 32.7
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V253.- Size of town

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V253_CS.- Size of town (country specific)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V254.- Ethnic group by observation

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V255.- Was the respondent literate or illiterate?

Turkey 2012(N=1605)

Denek okuma-yazma biliyor muydu?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Literate 90.7 96.1 85.1 96.1 93.6 79.9
Illiterate 9.3 3.9 14.9 3.9 6.4 20.1
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
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V256.- Region where the interview was conducted

Turkey 2012(N=1605)

NUTS1 bölgesi (boş bırakınız)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
TR: Istambul 17.5 19.4 15.6 21.5 18.9 11.0
TR: Western Marmara 5.5 4.5 6.7 4.5 5.5 6.7
TR: Aegean 15.1 16.1 14.2 16.9 12.9 17.3
TR: Eastern Marmara 8.5 8.6 8.3 7.0 7.6 11.6
TR: Western Anatolia 13.2 13.1 13.2 8.8 13.3 17.6
TR: Mediterranean 11.3 11.6 11.1 9.9 12.3 11.2
TR: Central Anatolia 6.7 7.3 6.2 7.6 7.1 5.0
TR: Western Black Sea 3.5 3.5 3.5 2.2 5.5 1.4
TR: Eastern Black Sea 4.0 3.2 5.0 3.7 3.3 5.8
TR: North Eastern Anatolia 3.2 3.3 3.1 2.2 4.5 2.0
TR: East Central Anatolia 3.4 2.5 4.4 2.7 2.8 5.3
TR: South Eastern Anatolia 7.9 7.0 8.8 13.0 6.3 5.3
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V256B.- Region (2) where the interview was conducted

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V256C.- Region (3) where the interview was conducted

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V257.- Language in which interview was conducted

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Turkish 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V260.- Questionnaire version

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Revision June 2011 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
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V261.- Date of interview

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
2011-06-30 1.3 1.2 1.3 1.2 1.6 0.8
2011-07-01 4.1 3.1 5.1 3.3 5.3 2.7
2011-07-02 10.7 10.6 10.8 8.6 11.1 12.3
2011-07-03 12.0 10.3 13.7 9.8 12.2 13.9
2011-07-04 10.7 8.2 13.3 10.2 11.2 10.5
2011-07-05 12.8 13.7 11.9 11.8 13.9 11.8
2011-07-06 7.1 6.9 7.3 8.6 6.4 6.5
2011-07-07 10.2 10.2 10.3 10.2 8.6 13.0
2011-07-08 5.7 6.0 5.3 7.7 4.4 5.6
2011-07-09 3.3 3.4 3.2 3.4 3.3 3.2
2011-07-10 0.9 1.3 0.3 1.9 0.2 0.8
2011-07-11 1.7 2.3 1.1 1.9 1.8 1.5
2011-07-12 1.3 1.1 1.5 0.3 2.3 0.5
2011-07-13 1.9 2.6 1.3 3.0 1.7 1.2
2011-07-14 3.4 5.9 0.9 7.3 2.7 0.7
2011-07-15 0.3 0.3 0.3 0.6 0.2 -
2011-08-06 0.2 0.1 0.3 0.3 0.2 -
2011-08-07 0.5 0.4 0.6 1.0 0.3 0.2
2011-08-08 1.7 1.8 1.7 1.4 1.9 1.9
2011-08-09 0.9 0.8 1.1 0.3 1.4 0.9
2011-08-10 0.7 0.5 0.9 - 0.9 1.1
2011-08-11 0.8 0.4 1.2 0.7 0.6 1.2
2011-08-12 0.9 0.7 1.0 0.9 0.7 1.1
2011-08-13 0.5 0.6 0.4 0.2 0.6 0.7
2011-08-14 0.6 0.7 0.4 0.2 0.8 0.6
2011-08-15 0.8 0.8 0.8 0.5 0.4 2.0
2011-08-16 0.5 0.5 0.5 - 0.4 1.0
2011-08-17 0.5 0.4 0.5 0.5 0.2 0.8
2011-08-18 1.0 1.6 0.3 1.5 1.0 0.3
2011-08-19 0.4 0.3 0.5 0.5 0.4 0.2
2011-08-20 0.3 0.4 0.3 - 0.6 0.2
2011-08-21 0.6 0.6 0.6 - 0.7 1.1
2011-08-22 0.8 0.8 0.7 0.9 0.5 1.2
2011-08-23 0.4 0.2 0.6 0.8 0.3 -
2011-08-24 0.2 0.2 0.3 0.3 0.3 -
2011-08-25 0.6 1.1 0.2 0.2 1.0 0.4
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

V262.- Survey year

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
2012 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
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Y001.- Materialist/postmaterialist 12-item index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Materialist 6.8 7.8 5.8 6.3 5.5 9.5
1 20.6 17.6 23.7 18.1 21.7 21.4
2 37.4 38.8 36.0 36.5 38.3 36.9
3 20.8 22.3 19.3 24.3 20.2 18.2
4 6.7 6.8 6.6 7.7 7.5 4.0
Post-materialist 1.9 2.4 1.4 3.7 1.3 1.0
No answer 5.8 4.5 7.2 3.4 5.5 9.0
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

Y002.- Post-materialist index (4-item)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Materialist 32.2 30.9 33.4 26.8 32.6 37.2
Mixed 53.3 54.4 52.2 56.2 53.6 49.8
Postmaterialist 10.7 12.1 9.3 14.6 10.7 6.7
Missing; Unknown 3.8 2.5 5.1 2.4 3.2 6.3
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

Y003.- Autonomy Index is a computed variable based on the Children qualities battery. It uses only four variables: V19=
Important Child Qualities: Religious Faith V21= Important Child Qualities: Obedience V12= Important Child Qualities:
Independence  V18=  Important  Child  Qualities:  Determination,  Perseverance  Only  variables  with  answers  to  all
v19,v21,v12,18 have an index. The SPSS like formula is: Compute Y003=-5. if v19>=0 and v21>=0 and v12>=0 and
v18>=0 then Y003=(v19 + v21)-(v12 +v18).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Obedience/Religious Faith 10.1 9.5 10.8 6.8 11.0 12.2
-1 24.1 23.3 25.0 23.5 24.1 24.8
0 29.8 28.0 31.7 31.6 31.1 25.9
1 28.1 30.9 25.1 30.2 24.6 31.7
Determination, perseverance/Independence 7.8 8.3 7.4 7.9 9.2 5.3
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)

SACSECVAL.- Overall Secular Values
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
0-0.1 17.7 21.1 14.2 13.4 16.9 23.8
0.1-0.2 28.6 26.0 31.3 27.5 27.7 31.5
0.2-0.3 24.0 23.4 24.7 21.8 26.6 22.1
0.3-0.4 14.7 13.3 16.1 17.0 15.1 11.5
0.4-0.5 9.2 9.9 8.4 11.8 7.9 8.7
0.5-0.6 3.6 4.6 2.6 4.9 4.0 1.5
0.6-0.7 1.2 0.7 1.8 1.3 1.3 1.0
0.7-0.8 0.8 0.9 0.6 2.0 0.4 -
0.8-0.9 * - 0.1 0.1 - -
0.9-1 * 0.1 - - 0.1 -
Missing 0.1 0.1 0.2 0.2 0.2 -
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
Mean 0.24 0.23 0.24 0.27 0.24 0.21
Standard Deviation 0.15 0.15 0.14 0.16 0.14 0.13
Base mean (1,603) (813) (790) (449) (733) (420)

RESEMAVAL.- Emancipative values

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
0-0.1 3.0 3.1 2.8 1.8 1.5 6.7
0.1-0.2 15.9 14.8 17.1 13.8 14.2 21.3
0.2-0.3 25.9 25.6 26.3 21.5 27.6 27.8
0.3-0.4 25.5 26.1 24.8 26.9 26.7 21.7
0.4-0.5 18.4 20.4 16.4 21.2 18.5 15.3
0.5-0.6 7.8 7.4 8.2 9.7 8.2 5.1
0.6-0.7 2.1 1.8 2.3 3.0 1.8 1.4
0.7-0.8 0.8 0.5 1.0 1.4 0.8 -
0.8-0.9 0.2 0.2 0.3 0.3 0.3 -
0.9-1 0.1 0.1 0.2 0.5 - -
Missing 0.3 - 0.6 - 0.2 0.8
(N) (1,605) (814) (791) (450) (735) (420)
Mean 0.33 0.33 0.33 0.36 0.33 0.29
Standard Deviation 0.14 0.13 0.14 0.15 0.13 0.13
Base mean (1,600) (814) (786) (450) (733) (417)
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